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Pelhřimov. Další jsou rozdělené podle časového období. Druhá část zachycuje historii 

vývoje sportovních odvětví do konce první světové války. Ve třetí části je zachycena doba 
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1 Úvod 

Tato diplomová práce se zaměřuje na historii tělesné výchovy a sportu 

v Pelhřimově, a to od počátků jejího vzniku až po současnost. Hlavním cílem práce 

je přiblížit práci a vývoj tělovýchovy v Pelhřimově, což se odvíjí i od množství dostupných 

pramenů. Byl to právě Sokol, v čele s Dr. Miroslavem Tyršem, jenž vyvolal zájem o sport 

jako takový. Výzkum historie sportovního dění na Pelhřimovsku je hlavním obsahem 

předkládané práce. Město má bohatou sportovní historii a svou vlastní tradici. Práce je 

rozdělena do několika kapitol. První kapitola nastíní stručnou historii města Pelhřimova. 

První zmínka o Pelhřimovu pochází již ze 13. století. Další kapitoly jsou rozděleny do 

časových úseků, popisují vývoj tělesné výchovy a sportu ve zvoleném městě. V období 

do roku 1918 jsou popsány převážně činnosti Sokola a Jízdního odboru, DTJ a tenisu.  

V  období mezi léty 1918 až 1945 zastávaly spolky těžkou pozici, neboť zejména 

ve válečném období docházelo k pozastavení činnosti či snad úplnému zrušení spolku. 

V tomto období přibyl ke stávajícím spolkům skauting, kopaná, hokej, kuželky a Klub 

českých turistů. 

Další části práce je nastíněno období po druhé světové válce až do Sametové 

revoluce, tedy od roku 1945 do 1989.  

V posledním období je popsána činnost od roku 1989 až po současnost. 

Následuje závěrečná kapitola, jež zmiňuje významné sportovní osobnosti města 

Pelhřimova. 
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2 Teoreticky—metodologická část 

2.1 Cíl práce 

Cílem této práce je zpracovat historii tělesné výchovy a výkonnostního sportu ve 

městě Pelhřimov od jeho vzniku až po současnost. 

Na základě získaných informací z archivů, kronik, periodik, literatury zabývající se 

touto problematikou a rozhovorů s pamětníky nebo zakladateli sportovních oddílů 

v Pelhřimově byly tyto informace zpracovány. 

2.2 Úkoly práce 

➢ Zpracovat archivní fondy sportovních oddílů a klubů v Pelhřimově. 

➢ Zpracovat dostupné relevantní dobové tištěné prameny a dobová 

periodika. 

➢ Zpracovat dostupnou literaturu zabývající se historií tělovýchovy 

v Pelhřimově. 

➢ Zpracovat kroniky, periodika a rozhovory s pamětníky sportovních 

oddílů a klubů. 

➢ Na základě získaných údajů chronologicky zpracovat historii 

tělesné výchovy a sportu ve městě Pelhřimov. 

2.3 Předmět práce 

➢ Z hlediska časového zpracovat historii organizované tělesné 

výchovy a sportu od jejich vzniku až po současnost. 

➢ Z hlediska obsahového je předmět práce zaměřen na historii 

organizované tělesné výchovy a sportu. Není zde zahrnuta školní tělesná výchova 

a sportovní pohybová rekreace. 

➢ Z hlediska územního popisuje diplomová práce město Pelhřimov v 

rámci jeho současného katastru. 

2.4 Použité metody práce 

Autor v diplomové práci aplikoval obsahovou analýzu pro systematický 

a kvantitativní popis použitých publikací, kronik, periodik a rozhovorů. 

Tato práce obsahuje také metodu historickou, která umožňuje vyhledávání 

a následné porovnání potřebných informací, faktů, údajů či rozhovorů s pamětníky 
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města. Veškeré použité materiály byly vyhledány pomocí studia literatury v písemné 

i elektronické podobě. 

Pro vypracování této práce použil autor přímou metodu, využívající se k tvorbě 

historické problematiky, zároveň s metodou progresivní, která se používá v časových 

následnostech. Poslední metoda aplikovaná v této práci je synchronní, sloužící k popisu 

vlastního děje. 

Práce je psána citační normou APA, slovní spojení a časové údaje dle pravidel 

českého pravopisu. V celém textu autor použil citace pod čarou. 

2.5 Rozbor pramenů a literatury 

Prvním zdrojem pro získání poznatků bylo zpracování relevantních pramenů 

a písemností, jež poskytl Státní okresní archiv v Pelhřimově, informací o sportu však 

nebylo mnoho. Dalšími sekundárními zdroji se stala periodika Nástup, v rozmezí let 1961 

až 1989. Následovalo studium periodika Hlas z let 1991 až po 1993, ze kterých byly 

použity informace o oddílech ledního hokeje, basketbalu a také stolního tenisu.  

Následným zdrojem informací bylo Městské muzeum s archívem a knihovnou. 

Zde bylo o sportovním dění v Pelhřimově nelezeno mnoho informací. Dalším 

sekundárním pramenem se stala brožura Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Muzeum 

dále poskytlo kroniku historie pelhřimovského ledního hokeje. Další materiály v podobě 

almanachů a ročenek fotbalového, skautského oddílu a dělnické tělovýchovy byly 

získány z Městské knihovny v Pelhřimově.  

Primární prameny pro psaní diplomové práce byly získány z almanachů a kronik, 

které si autor práce vypůjčil od pamětníků. Nejvýznamnější byly materiály zapůjčené od 

V. Novotného z oddílu kuželek při TJ Spartaku Pelhřimov a dále tenisové ročenky 

od správce P. Novotného.  

Ke zpracování diplomové práce také pomohly rozhovory s pamětníky z oddílů 

boxu, plavání a kajaku. Z nově založených klubů florbalu a dosavadních sezón kopané 

autorovi poskytly informace webové stránky.   

Největším problémem při zpracování diplomové práce se stala nerovnoměrnost 

zdrojů k rozmanitosti sportů ve městě. 
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3 Nástin historie Pelhřimova 

První zmínky o osídlení území Pelhřimovska pochází z první poloviny 13. století. 

Údolí říčky Bělá poskytovalo v té době svou polohou místo pro vznik historického jádra 

města, kde se údajně dle pověsti zjevil poutník, který město pojmenoval a jeho postava 

doposud vykračuje z otevřených bran, jak je vyobrazeno na městském znaku. 

Protože poloha Pelhřimova se nacházela mezi často nesmiřitelnými soky, jako např. 

Přemyslovci a Vítkovci, husity z Tábora a katolickou Moravou či českými stavy 

a Habsburky, muselo být město chráněno hradbami. Za vlády K. Říčanského z Říčan 

nastaly konflikty s lidem o právo vaření piva a šenkování vína. Roku 1572 se měšťanům 

podařilo vykoupit z poddanství a v roce 1596 bylo město Rudolfem II. povýšeno 

na královské město.1 

Velká rána přišla v podobě požáru v 17. a 18. století, jenž zničil takřka celé vnitřní 

město. V roce 1763 byla v Pelhřimově otevřena vyšší latinská škola, která byla změněna 

na německou hlavní školu. Příchod modernějších škol nastal v roce 1871. Novodobý 

vývoj ovlivnil rozmach průmyslové výroby, kdy pro město již od středověku bylo velmi 

důležité soukenictví. Do pelhřimovských suken se oblékali např. vojáci habsburské 

monarchie. Velkou tradici má zde také pivovarnictví, jež se datuje již od 14. století. 

V roce 1551 bylo měšťanům poskytnuto privilegium na vaření piva od vrchnosti, 

následně došlo na zřízení městského pivovaru.2 

Od počátku 20. století se vlivem rozvoje průmyslu počet obyvatel zdvojnásobil. 

Od roku 1850 město poskytovalo okresní, politickou a soudní správu a středisko školství. 

Moderní doba s sebou přinesla i výstavbu sportovišť, která v Pelhřimově započala v 19. 

století cvičením Sokolské jednoty. Od roku 1906 se ve městě hraje tenis, od roku 1913 

studenti tamního gymnázia započali hrát kopanou. Ve 30. letech 20. století přichází lední 

hokej.3          

 

 
1 Martínek, Z. (2005). Pelhřimov město poustníkovo. Pelhřimov: Kulturní zařízení města Pelhřimova, p. o. 
s. 8. 
2 Tamtéž, s. 9. 
3 Tamtéž s. 9-10.      
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Obrázek 1 

Portrét Pelhřimova od Johanna Venuto dle Adalberta Juhna z roku 1809.4  

Na přelomu 19. a 20. století se v Pelhřimově vyskytovala řada významných 

osobností. Jmenovitě např. malíř a rytec Vojtěch Benedikt Juhna, sochař a medailér Josef 

Šejnosta. Dále lze zmínit historika prof. Josefa Dobiáše a nezapomenutelného děkana 

Msgre Františka Bernarda Vaňka. Ve městě s nimi působila řada zarputilých ochránců 

památek. Rok 1901 byl rokem vzniku Muzejnímu spolku a o deset let později vzešla 

odbočka Klubu za starou Prahu. Pelhřimov si tak díky jejich činnosti udržel 

svůj mimořádný vzhled i přes ztráty několika významných staveb, jako například 

masných krámů či synagogy. Ve městě se zachovala část jeho opevnění zahrnujíce dvě 

mohutné gotické brány, které společně se zámkem pánů z Říčan, divadlem, kostelem 

a měšťanskými domy vytváří městskou památkovou rezervaci.5 

Tíha první světové války dolehla i na Pelhřimov, město si prožilo těžké chvíle. 

Městem vedla železniční dráha, tudíž na frontu cestovali vojáci a později v opačném 

směru uprchlíci či váleční zajatci. Z Pelhřimova vyjelo do konce května roku 1915 bojovat 

520 záložníků a domobranců. Ve vojenské službě bylo v říjnu 1916 kolem 750 obyvatel 

města. Celkově vyslalo Pelhřimovsko a Pacovsko do bitevního pole 8 000 mužů. Dopad 

války se silně podepsal na útlumu spolkového, tak i sportovního života. To se také 

 
4 www.hrady-zriceniny.cz. 
5 Martínek, Z. (2005). Pelhřimov město poustníkovo. Pelhřimov: Kulturní zařízení města Pelhřimova, p. o. s. 
10.      
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podepsalo i na školství, kdy se žactvo učilo v rakouském duchu o podpoře válečných akcí. 

Z řad učitelů prakticky polovina narukovala. Každý kantor, který zůstal, vyučoval až 

kolem stovky dětí. Další problém tkvěl v zabraných prostorech školy, jež se staly 

vojenským lazaretem. Průmysl také začal postupem času slábnout. Výrobu se podařilo 

udržet v některých pletárnách a továrně na kartáče.6 

 Po ukončení první světové války se město mohlo opět nadechnout. Sokol opět 

obnovil svou činnost. V roce 1921 došlo k výstavbě nového cvičiště v Pražské ulici. Jízdní 

odbor navázal na svou činnost v roce 1919. Nový prostor byl poskytnut plavcům na 

koupališti rybníku Stráž. V roce 1937 nastala reorganizace Československé obce 

sokolské, některé spolky tak ukončili svou činnost. V roce 1920 opět začal fungovat 

Sportovní klub, který rozšířil tenisové kurty. Nově v Pelhřimově při Sportovním klubu 

vznikl oddíl kopané, od roku 1922 již pod názvem AFK Marathon Pelhřimov. V roce 1920 

byl ve městě založen Klub československých turistů. Ve 30. letech 20. století chod města 

zpomalila hospodářská krize. V roce 1938 se město dočkalo vojenské posádky, o níž 

usilovalo od roku 1919. V roce 1938 se také začaly označovat nové turistické cesty.7  

 Druhá světová válka do Pelhřimova přinesla velký útlum a útlak. Německá vojska 

branami města projela 16. března roku 1939. Místní vojenská posádka byla nucena 

odevzdat zbraně a následně byla rozpuštěna. Obyvatelé si prošli mnoha těžkými 

zkouškami, které zahrnovaly věznění, zabavování majetku a rozpouštění spolků. V roce 

1942 se v Pelhřimově zabydlela venkovní služba nacistické bezpečnostní služby, která ve 

městě byla do roku 1942. Do nacistického hledáčku se dostalo i místní gymnázium, které 

bylo v té době středem vzdělávání. Školy obsadili němečtí vojáci, což výrazně 

ovlivňovalo vyučování.8 

 Po druhé světové válce se ve městě obnovil občanský život, spolky a 

organizace. Na svou činnost opět navázal národní výbor, došlo také ke zlepšení 

zásobování. Znovu se mohly nadechnout i sportovní kluby, které byly pod německou 

nadvládou v útlaku. Svou činnost opět obnovil Junák, Sokol a KČT. Nově vznikl 

v Pelhřimově volejbalový klub. V roce 1955 se v Pelhřimově uskutečnila první 

spartakiáda. V roce 1962 zde vznikla TJ Spartak. Další těžké období přišlo v roce 1968, 

 
6 Martínek, Z. &  kolektiv (2014). Pelhřimov. Praha: Nakladatelství Lidové noviny. s. 412. 
7 Tamtéž, s. 435. 
8 Tamtéž. s. 443-456. 
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kdy život ve městě zastavila okupace sovětských vojsk. Postupně se město opět postavilo 

na nohy a začalo žít.9 

 Pelhřimov má v současnosti 16 423 obyvatel, v kraji Vysočina je tak 

jedním z největších metropolí. V současnosti se město pyšní mnoha sportovními spolky, 

sport zde má velkou tradici. Největší je TJ Spartak, která pod svými křídly sdružuje 

sportovní oddíly atletiky, boxu, florbalu, kajaku, kulturistiky a silového trojboje, kuželek, 

lyžování, rekreačního sportu, ČASPV, stolního tenisu, šachů a volejbalu. Velkou zásluhu 

na sportovní činnosti ve městě má také plavecký oddíl Delfín. Město dále zdobí Muzeum 

rekordů, které se těší velké turistické návštěvnosti.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
9 Martínek, Z. &  kolektiv (2014). Pelhřimov. Praha: Nakladatelství Lidové noviny. s. 488.   
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4 Historie organizované tělesné výchovy a sportu 

v Pelhřimově od jejích počátků v období 1885-1918 

4.1 Tělovýchovná jednota Sokol 

V Pelhřimově byl Sokol založen dne 13. července roku 1865. Ze jmen prvních 

zakladatelů lze vyzvednout Aloise Štěpánka. Mezi první cvičitele patřili pan Pořádný, 

Kolář a R. Matějů, cvičení se odehrávalo na dívčích školách. Následně otěže převzali 

bratři Fárové, B. Chmelík, J. Matějka, následovali Drahorád a Vondráček. V zimním 

období se trénovalo v čítárně gymnázia, velikostně však prostory nepostačovaly. Na léto 

se Sokol stěhoval do prostor restaurace nacházející se v městských sadech. Jednota 

v tomto období vykonala zájezdy do Benešova, Českých Budějovic, Horní Cerekve, 

Humpolce, Jihlavy, Jindřichova Hradce, Mladé Vožice, Milevska a Telče.10  

Roku 1873 nastalo období úpadku. Vlivem politických okolností a úmrtí velkých 

osobností pana Emera, Martince a Teverného přestala sokolská jednota v Pelhřimově na 

třináct let fungovat.11  

První vlaštovky návratu pelhřimovského Sokola zažehl lázeňský ples, 

který se v Pelhřimově konal v roce 1886. Obnovení se uskutečnila na popud K. Šetyngera 

dne 30. října roku 1886 na valné hromadě v místním hostinci U Fárů za účasti 48 členů. 

Náčelníkem se stal V. Henn, starostou A. Rosol, místostarostou br. Žižka, náčelníkem V. 

Henn a F. Fára byl jednatelem. Prostředky jako vlajku či nářadí sokolská jednota přebrala 

od minulých zástupců a s pomocí příspěvku od města se dokoupily dalších potřeby. K 

trénování byla se souhlasem pana ředitele V. Petrů poskytnuta tělocvična gymnázia. 

Každodenně se cvičilo pod taktovkou J. Kratochvíla, později tuto funkci předal F. 

Šafránkovi. Vypomáhat později začal chodit br. Jan Beneš a dále se navrátil J. Kratochvíl, 

jenž takto působil u trénování 7 let. V počtu 21 členů se uskutečnilo první cvičení jednoty 

dne 3. listopadu roku 1886.12 

V roce 1896 byla dokončena výstavba Národního domu s integrovanou sokolskou 

tělocvičnou. Sokol tak národní dům využíval také pro svou kulturní činnost zahrnující 

četbu, přednášky i večírky. Mezi ně patřila např. rozlučka s cvičiteli Mančalovou, 

 
10 Hůla, J. (1936). Památník Tělocvičné Jednoty Sokol. Pelhřimov 1886-1936. Pelhřimov: knihtiskárna Emila 
Šprongla. s. 5. 
11 Tamtéž. 
12 Tamtéž, s. 5-6. 
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Stejskalovou, Šmídem a Zachovalem a dalšími významnými osobnostmi. Bratři sokolové 

J. Fried, J. Hrdina a Linhart na výbavu a potřebné úpravy v tělocvičně Národního domu 

darovali každý 100 korun a jako zakládající člen vložila sokolská jednota do družstva 

Národního domu dalších 1 000 korun. Rozloha tělocvičny čítala 102 m2, s výškou stropů 

6 metrů. Vlivem promítání, divadelní činnosti a dalších aktivit často docházelo 

k přerušování sokolských cvičení, jednota se proto rozhodla k vyhledání nových prostor. 

Pelhřimovský Sokol se svou účastí podílel na II., III., IV. i V. všesokolském sletu v Praze, 

také na župních, okrskových a místních cvičení, např. v Jindřichově Hradci, Veselí nad 

Lužnicí, Jihlavě, Benešově, Českých Budějovicích, Humpolci, Jihlavě, Pacově, Soběslavi, 

Milevsku či Táboře. Také se organizovaly výlety do okolních vesnic, například do Cihelny, 

Lipnice, Obrataně a Švejdových Sadů. V Národním domě se každoročně zrealizovala 

veřejná cvičení. Roku 1888 do Pelhřimova přijela na návštěvu Jednota z Humpolce, 

proběhlo i veřejné cvičení. Dále také pelhřimovský Sokol upořádal vycházková cvičení do 

obcí Červená Řečice, Hodějovice, Křemešník, Lipnice, Nová Cerekev či Želiv. Dalším 

mezníkem se stal červenec roku 1890, kdy v Pelhřimově došlo k vůbec prvnímu 

zorganizování župního cvičení. Nepříjemná zpráva přišla v roce 1892, kdy vlivem 

zestátnění tamního gymnázia přišel místní Sokol o cvičební prostory. Útočiště nakonec 

naštěstí poskytnul Národní dům. Ve spolku vznikl fond, který měl za úkol zprostředkovat 

peníze na zbudování potřebné nové tělocvičny. V listopadu roku 1893 byl zvolen do 

pozice starosty pelhřimovského Sokola V. Fára, jenž tuto funkci vykonával až do 

zastavení činnosti Sokola příchodem nacistického Německa.13 

 
13 Hůla, J. (1936). Památník Tělocvičné Jednoty Sokol. Pelhřimov 1886-1936. Pelhřimov: knihtiskárna Emila 
Šprongla. s. 6. 
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Obrázek 2 

Fotografie starosty pelhřimovského Sokola V. Fára. Z materiálu Státního okresního archivu 

Pelhřimov.14  

V roce 1901 vzniká v Pelhřimově ženský odbor Sokola. Zakladatelkou se stala 

K. Sakařová. Náčelnicí byla zvolena K. Sakařová a předsednicí J. Stejskalová. Na jejich 

místa nastoupily později do funkce náčelnice J. Veselá a předsedkyně F. Hájková. Odbor 

nechyběl na V. všesokolském sletu ani na župním a okrskového cvičení. Zde trénink 

probíhal v tělocvičně Národního domu společně s muži. Starostu Jednoty v tomto 

období vykonával V. Fára, náměstkem byl S. Štědrý a náčelníkem a knihovníkem zároveň 

byl pan J. F. Hájek. Roku 1908 pomáhali zakládat nové sokolské jednoty členové 

pelhřimovské jednoty v Hořepníku a o čtyři roky později v Červené Řečici.15 

 

 
14 Z materiálu Státního okresního archivu Pelhřimov. 
15 Hůla, J. (1936). Památník Tělocvičné Jednoty Sokol. Pelhřimov 1886-1936. Pelhřimov: knihtiskárna Emila 
Šprongla. s. 6. 
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Obrázek 3 

Na fotografii dámský odbor Sokola založený v roce 1901. 16 

4.2 Jízdní odbor tělovýchovné jednoty Sokol 

V roce 1889 jednota Sokol pod svými křídly založila jízdní obor na popud kováře 

A. Štěpánka a řídícího Okresní hospodářské záložny K. Kralerta. K tělocvičným sestavám 

se tak jízda na koni stala velmi oblíbeným doplňkem. Cvičiště bylo vybudováno na dvoře 

K. Hostomského, později došlo k přesunu do cihelny. Jízdní odbor Sokola se těšil 

podpoře od obecenstva i obecní správy. V té době se stali Sokolové na koních nevídanou 

novinkou, díky tomu se odbor účastnil mnoha akcí, zájezdů či doprovodných programů. 

Největšího nadšení se mu dostalo v tehdejších německých Českých Budějovicích, kde 

lidé jezdecký odbor vítali s jásotem a zdobením květy.17 

Roku 1907 se uskutečnil V. všesokolský slet v Praze, na kterém byli přítomni 

i zahraniční bratři např. z Ameriky, Chorvatska či Afriky. Poprvé byla součástí i sokolská 

jízda, jež sklidila nadšení a obdiv od sledujícího publika. Honosně nebyli vystrojeni pouze 

jezdci, ale i koně. Sokolská jízda otvírala cestu slavnému průvodu s účastí 12 555 členů. 

Trasa průvodu se nesla od bývalé Palacké třídy královských Vinohrad, okolo muzea přes 

střed Václavského náměstí, následně na Příkopy, Josefovské náměstí, Eliščinou a 

Dlouhou třídou na Staroměstské náměstí.18 

 
16 Hůla, J. (1936). Památník Tělocvičné Jednoty Sokol. Pelhřimov 1886-1936. Pelhřimov: knihtiskárna Emila 
Šprongla. s. 6. 
17 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 1. 
18 Tamtéž, s. 2-3. 
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Obrázek 4 

Fotografie Sokolské jízdy, která v roce 1907 zahajovala průvod na V. všesokolském sletu v Praze.19 

Po vzdání holdu zapělo sokolstvo jednu sloku písně: „Kde domov můj“. 

Následoval přesun z náměstí do Celetné ulice, dále na rozchod na Josefovské náměstí.20 

Od Vinohrad přebral vedení průvodu náčelník ČOS br. Dr. J. Vaníček, jenž se svým 

poručníkem br. E. Jedličkou doplnili počet jezdců na rovných 200. V čele průvodu udávali 

tempo jezdci z Plzně, za nimi z Mladé Boleslavi, dále Písek, České Budějovice, Jindřichův 

Hradec, Klatovsko, Pelhřimov v čele s náčelníkem A. Štěpánkem, Kladno a Neškaredice. 

Uzavření průvodu měly na starost 3 pražské čety.21      

Pro dobré fungování mezi frekventanty sokolské jízdy proběhlo v síni pražského 

Sokola dne 1. července 1906 jednání, na kterém byli přítomni i pelhřimovští zástupci. 

Ubytování se nacházelo v pavilonu Flory ve Stromovce.  Mezi koňmi byl také přítomen 

zapůjčený „Vasil I.“, který vystupoval na všech dosavadních sletech. Nyní na programu 

vystupoval při náročném čísle metání na neosedlaném koni, využívaní byli další 2 koně. 

Někteří bratři dorazili z různých koutů země. Pelhřimovští zástupci využili dráhu 

do Uhříněvsi a zbytek cesty do Prahy dojeli na koni, odkud je pohled na svět nejhezčí. 

Toto cvičení se stalo posledním jednáním JOS Pelhřimov, v roce 1909 tak dochází 

k rozchodu.22  

 
19 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 1. 
20 Tamtéž.   
21 Tamtéž, s. 3.  
22 Tamtéž, s. 4-5. 
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Obrázek 5 

Na fotografii obtížné číslo metání na neosedlaném koni „Vasilovi I.“ z roku 1906.23 

V roce 1914 díky zásluze hoteliéra bratra V. Stavy přichází vzkříšení. Dne 

12. května 1914 je svolána schůze, bratr Stava nastupuje do funkce náčelníka. 

Místonáčelníkem se stává br. O. Kalina, dále je do funkce jednatele zvolen br. J. Nožička, 

do funkce pokladníka br. Šnora, cvičitelem se stal br. A. Vaňha. Na zahradě br. E. Růžičky 

se odehrávalo cvičení. Příchod druhé světové války pozastavil činnost Sokola i JOS. 

Sokolové se však začali v rámci svých ideálů hlásit do legií, aby bojovali za svobodu své 

vlasti.24  

 

 
23 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 5. 
24 Tamtéž, s. 6. 
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Obrázek 6 

Na fotografii předválečný jezdecký odbor z roku 1914, místopředseda br. O. Kalina je čtvrtý 

zprava.25  

4.3 Dělnická tělovýchovná jednota 

 První zmínky o dělnické tělovýchově v Pelhřimově pocházejí z roku 

1889 pod názvem: „Spolek Filiáka jednoty pracujícího lidu v Pelhřimově.“ Později roku 

1891 vzniká spolek Rovnost.26  

Rakouský zákon v té době nedovoloval zbudování politické strany, doporučily 

se proto založit politické kluby, které svou činnost zaštitovaly pro větší oblast. V roce 

1893 tak v Humpolci na Kuchařově došlo k utvoření politického klubu Svoboda, 

který měl vůdčí funkci kraje pro Českobudějovicko, Táborsko, Chrudimsko, 

Královéhradecko, Čáslavsko. Předsedou byl zvolen Alois Bečvář, jednatelem František 

Fiala.27 

Rok 1893 dal v Počátkách vznik politickému spolku pro okres Pelhřimov, 

jenž v Pelhřimově měl i své sídlo.  Téhož roku také na sebe v dělnických vrstvách 

v Rakousku-Uhersku upozornil mladý novovčelnický rodák a poslanec Dr. Jan Slavík, 

který na vídeňské říšské radě podal první návrh na zavedení všeobecného hlasovacího 

práva.28    

 
25 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 6. 
26 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 11. 
27 Tamtéž. 
28 Tamtéž, s. 13. 
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V roce 1910 dochází k nedostatku nezbytných životních potřeb, což vedlo 

k založení Dělnického konzumního spolku v Pelhřimově. To se mělo odrazit 

na hospodářské opoře a regulaci spotřebitelských cenovek.29   

Spolu se založením dělnického konzumního spolku byla v roce 1910 založena 

i Dělnická tělocvičná jednota. Prvním cvičitelem se stal Tomáš Hrubý. Od vzniku DTJ 

zájem dělnické mládeže rychle rostl. Funkcionáři z tohoto důvodu museli změnit 

již nevyhovující prostory u Dvořáků za výrazně prostornější Národní dům.30  

Stín první světové války se přenesl i na činnost DTJ. II. internacionála padla 

a ke krachu došlo i na poli sociálně demokratických dělnických stran, postavily do pozice 

obrany státu.  Rakousko-uherská monarchie se vynasnažila udusit projev dělnického 

hnutí již v jejím zárodku. Nejzkušenější činovníci většinu odešli bojovat do války. k 

obnovení činnosti došlo až po první světové válce.31 

4.4 Tenisový klub 

 V Pelhřimově vznikl tento sport koncem 20. století na velestatku Peklo, 

kde se hrálo na soukromém malém kurtu. Provozovatelem tohoto sportu byl nájemník 

statku pan Štekl s členy své rodiny, přáteli, panem Nedbálkem a Volejníkem. 

Díky nim tak v roce 1900 ve městě vznikl tenisový dvorec bez šaten nacházející 

se v pelhřimovských sadech na tzv. dětské louce. Dříve hráči hráli ve svém každodenním 

oblečení, muži ve vestách a košilích s kravatou, ženy v šatech s klobouky. Tvrdý servis či 

smeč se v té době bral jako nespolečenské chování, jelikož tenis byl spíše společenské 

povahy. Řady tenistů dříve tvořili učitelé tamního gymnázia a úředníci. Nemyslitelné 

bylo např. utkání, kdy by nastoupil, či dokonce zvítězil student nad profesorem. V roce 

1903 tak vznikla na tržišti u Pražské ulice 2 tenisová hřiště, častý jarmark se však 

podepisoval na zhoršujícím se stavu herní plochy. Lásku k tenisu společně s jeho základy 

zde získali dr. Gürlich a JUDr. Benno Werteimer, kteří se v roce 1906 zasloužili o založení 

tenisového klubu SK Pelhřimov. Klub se tak do historie města zapsal jako první sportovní 

spolek v Pelhřimově. Vůbec prvním zvoleným předsedou spolku se stal primář MUDr. 

 
29 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 17. 
30 Tamtéž. 
31 Tamtéž. 
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Ehler. Na sadech byly nově založeny další dva tenisové dvorce s altánem na převlékání, 

v místech současných dvorců.32 

 Po založení klubu došlo k spřátelení se s řadou měst z celé republiky, díky tomu 

se tak každý rok mohla odehrát spousta přátelských duelů. Pelhřimovští tenisté 

tak mohli věhlasně ukazovat svůj um. Veškerou snahu však zhatil příchod první světové 

války v roce 1914, který znamenal stopku ve sportovní činnosti nejenom tenisového 

klubu.33 

 

Obrázek 7 

Fotografie SK Pelhřimov z roku 1906, kdy došlo k založení klubu. Uprostřed je zachycen první 

předseda klubu MUDr. Ehler s plnovousem.34 

 

 
32 Fink, V. (1996). Tenisový klub Pelhřimov 1906 -1996. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 3-4.   
33 Tamtéž, s. 4. 
34 Tamtéž. 
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5 Historie tělesné výchovy a sportu v Pelhřimově v období 

1918—1945      

5.1 Tělovýchovná jednota Sokol 

V roce 1919 probíhaly tréninky Sokola v Pelhřimově na dívčích školách. 

Ve své propagační činnosti dopomoh k založení dalších sokolských jednot. V roce 1919 

tomu tak bylo v Nové Cerekvi, 1920 v Novém Rychnově a v Košeticích roku 1921. Dobrá 

zpráva přišla v roce 1921 v podobě pozemku na Pražské silnici, kde mohla započít stavba 

sokolovny. V roce 1925 byla sokolovna dostavěna. Téhož roku proběhl také slet sokolské 

župy Žižkovy. Do řad sokolských členů patřili: starosta V. Fára, náčelník J. Müler, Dvořák, 

Řehák, Růžička, Perlík, Hojsák, Jindřich Pejša, Josef Hojovec, Václav Postranský, Antonín 

Sochor, K. Tomášek, Dalík, Převor, Kott, Žemlička, Staropražský, Pernica a Plechatý.35 

 

Obrázek 8 

Fotografie z okrskového sokolského cvičení v Pelhřimově z roku 1921.36  

V roce 1932 tvořili dorostenci celkem osm družstev, ve kterých byli rozděleni 

po deseti dorostencích dle svých dovedností. Dvojice V. Ježek a J. Kozák měla družstvo 

na starost po vyučovací stránce ve frekvenci dvakrát týdně úterky a pátky. Družstvo 

každý rok vyráželo na tzv. obecný závod v Táboře, který probíhal formou desetiboje. 

Cvičení bylo složené z kruhů, hrazdy, bradel, gymnastického koně na šíř i na délku, dále 

 
35 Vojnová, P. (1995). Tělovýchovná jednota Sokol v Pelhřimově 1865-1995. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. r. o., s. 5–6. 
36 Z materiálu Státního okresního archivu Pelhřimov. 
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z prostných cvičení, hodu, šplhu, skoku a z atletického běhu na 100 metrů. Z veřejných 

cvičení se pelhřimovští sokolové vydali např. do Božejova, Černovic, Červené Řečice, 

Humpolce, Hořepníku, Nového Rychnova, Nové Cerekvi, Obrataně a dalších míst. 

Dorostenci nastupovali ve složení: Burian, Benda ml. a st., Dolejš, Šmrha, Vyhnálek, 

Kratochvíl, Kulovaný, Martínek, Šulc, Štefl, Povolný, Vávra, Wackershauser a další 

členové. Družstvo dorostenek čítalo jména: M. Bláhová, A. Fárová, M. Kalinová, 

M. Kalkusová, L. Krásová L. Linhartová, O. Perlíková, V. Papežová, A. Šrámková, 

M. Paclíková S. Prokopová, M. Wackershauserová, V. Wertheimerová, V. Zavadilová 

a další zástupkyně.37  

Roku 1935 se udály změny ve vedení a náčelnictví pelhřimovského Sokola. 

Do čela se dostal pan Čaloud na místo svého předchůdce S. Drahoráda. Na cvičení 

měl pod taktovkou skupinu mužů skládající se z bratrů Kratochvílů, Hanzálka, Ježka, 

Žaloudka, Sochora, Maška a Nemravy. V roce 1936 se zvyšoval zájem o volejbal, 

který vyvrcholil rozšířením sokolského stadionu o dva nové volejbalové kurty. Mezi další 

sporty provozované na stadionu patřila atletika, košíková, plavání a šerm. Patřilo sem i 

lyžování, kde cvičenci vyráželi závodit Počátek, Prachatic a Žirovnice. Ze zájezdů byl 

uspořádán výlet na Slovensko a Podkarpatskou Rus. Cvičenci jednoty si zacvičili ve 

městech Prievidzi a v Nitře. V červnu roku 1936 se v Pelhřimově na sokolském stadionu 

uskutečnilo okrskové cvičení, na němž mezi cvičenci byli přítomni A. Bláhová, V. 

Kobliška, K. Šrámek, R. Vyhnálek, V. Wertheimerová a další.38 

V roce 1940 se podařilo cvičenkám M. Kalkusové, M. Pospíšelové a M. Paclíkové 

díky vítězství v Táboře na župním závodě dostat na další klání do Prahy. Samotný pražský 

závod se skládal z disciplín různých sestav zahrnující kruhy, bradla, kužely, kladinu, běh 

na 100 metrů, skok vysoký a na závěr vrh koulí. Tento rok si postup do Prahy znovu 

vybojovali vítězové volejbalového turnaje v Táboře, jmenovitě J. Císařová, J. Dederová 

Krausová, Stavová a K. Vlková. Toho dosáhly za pomoci cvičitelek S. Prokopové, B. a M. 

Krásovovým, M. Hanzálkové, M. Šmrhové a také náčelnici E. Paroulkové. Cvičitelskou 

 
37 Vojnová, P. (1995). Tělovýchovná jednota Sokol v Pelhřimově 1865-1995. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s.r.o., s. 5-6. 
38 Z osobního archivu Blanky Veverkové. 
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zkoušku v Táboře později také zvládla M. Kalkusová, díky čemuž tak mohla začít trénovat 

mladší dorostenky.39  

S příchodem druhé světové války se činnost Sokola začala omezovat, až došlo 

v roce 1941 k zastavení činnosti. Mnoho sokolských členů bylo odvedeno 

do koncentračních táborů.40 

5.2 Jízdní odbor tělocvičné jednoty Sokol  

Po skončení války roku 1919 vyzval jízdní odbor Sokola v Československé 

republice všechny odbory na venkově ke znovuobnovení své činnosti. Přihlášeno 

bylo v Pelhřimově ihned 22 členů, poválečný stav nedostatku však chod velmi ztěžoval. 

Všechny překážky se však podařilo překonat. Díky tomu se v Jihlavě 

dne 19. a 20. července roku 1919 mohl uskutečnit průvod Sokolské jízdy v počtu 

15. pelhřimovských jezdců. Ve Znojmě se jízda odehrála 24. srpna s 12. pelhřimovskými 

jezdci.41        

Rok 1920 se nesl ve znamení pečlivých příprav na VII. všesokolský slet, na který 

se připravovali jak cvičící členové Sokola, tak i sokolská jízda. Velitel hřebeční stanice 

p. Hartl měl na starost práce cvičební. Zvoleným předsedou se stal br. J. Brož, na pozici 

místopředsedy byl dosazen br. J. Gottlieb a náčelníkem se stal O. Kalina.42   

 
39 Z osobního archivu Blanky Veverkové. 
40 Tamtéž. 
41 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 6-7. 
42 Tamtéž, s. 7. 
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Obrázek 9 

Na fotografie Otakar a Marie Kalinovi.43  

Pelhřimovských 16 jezdců se vydalo ještě před zásadními sletovými dny na župní 

slet uspořádaný v Táboře.44 

Všesokolský slet s pořadovým číslem VII se uskutečnil v roce 1920, necelé 2 roky 

po válce. V cestě ale stálo mnoho překážek, protože válka si vyžádala své a všeho bylo 

nedostatek. Se zápalem a nadšením jde vše lépe, povedlo se tak dle aktuálních podmínek 

slet zrealizovat. Svou premiéru si zde vyzkoušel skvělý dechberoucí pochod J. Suka „V 

Nový život“.45 

Na VII. Všesokolský slet se vydalo 11 pelhřimovských bratří ze sokolské jízdy. 

Celou cestu absolvovali na koňském hřbetu a na žebříkovém voze si vezli potřebné 

zásoby. Cestu se podařilo zvládnout ve 3 etapách. První zastávkou na přenocování 

a nabrání sil se stala Vlašim, další Uhříněves. Cesta byla pro jezdce i koně velmi náročná, 

vše se ale podařilo zdárně zvládnout. Obecenstvo tak mohlo zdravit početnou sokolskou 

jízdu s 200 členy v sedle, která zahajovala průvod.46   

Pelhřimovská sokolská jízda uspořádala roku 1920 zájezd do Batelova, Ježené, 

Telče a Horní Cerekve.47   

 
43 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 7. 
44 Tamtéž. 
45 Tamtéž, s. 8 
46 Tamtéž. 
47 Tamtéž. 
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V Pelhřimově dne 5. července 1921 na okrskovém sletu vůbec poprvé vystoupily 

samostatným tancem spoluúčasti JOS Jindřichův Hradec a Písek. V tomto roce dále jízda 

vyrazila na zájezdy do Humpolce a Červené Řečice.48 

 

Obrázek 10 

Fotografie z okrskového sletu v Pelhřimově z roku 1921.49  

V jarních měsících roku 1922 se na dvoře br. J. Kaliny otevřela první letní jízdárna, 

do které si odbor zařídil jeden pár jezdeckých koní. Toho roku jízdní odbor Sokola také 

navštívil slavnost nově otevřené sokolovny v Dušejově a otevření české školy v Ježenově. 

Dále vyrazil na výlety do Telče a Horní Cerekve.50 

Dne 10. června 1923 se JOS Pelhřimov v Černovicích podílel na okrskovém cvičení 

s počtem 17 jezdců, na župní slet 12. června se do Soběslavi dostavilo 12 jezdců. Dále se 

vydali do Horní Cerekve, navštívili také Červenou Řečici na slavnostním otevření tamní 

sokolovny. Svou skvělou činností tak propagovali sokolské myšlenky.51  

V roce 1924 se 14 členů z JOS Pelhřimov angažovalo na III. sletu okrsku 

v Obratani. V Českých Budějovicích se společného reje na krajském sletu zúčastnilo 

8 jezdců. Ve stejném roce se uskutečnil i zájezd do Batelova a Černovic.52            

 Roku 1925 pokračovala JOS Pelhřimov dále ve své podporující činnosti. Proběhly 

zájezdové výlety do Chýnova a Kamenice nad Lipou. V Pelhřimově se na župním sletu 

28.-29. června 1925 cvičil velký rej s JOS České Budějovice a Jindřichův Hradec. Dále se 

 
48 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 8.  
49 Tamtéž. 
50 Tamtéž, s. 9. 
51 Tamtéž. 
52 Tamtéž. 
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vyrazilo na zájezdy do Počátek a na otevření sokolovny do Telče, kde byl ukázán rej ve 

spolupráci s JOS Jindřichův Hradec.53      

V roce 1926 byl proveden zájezd do Jindřichova Hradce. Na slet do Prahy a zpět 

s přespáním v Benešově se dostali opět v koňském sedle, bez tažení zásob bylo vše 

podstatně jednodušší.54  

Rok 1927-1928 si vyžádal přestěhování jízdárny na jiný pozemek, 

který se nacházel u vily br. O. Kaliny. Navštívit se podařilo JOS Benešov a dále Sokol Nový 

Rychnov.55   

Roku 1929 JOS Pelhřimov zavítal na zájezdy do Českých Budějovic, Plzně, Písku, 

Červené Řečice. Na oslavu 10. výročí založení Sokola vyrazili pelhřimovští do Nového 

Rychnova.56    

V roce 1930 vrcholily přípravy na slet župy v Pacově, jež se odehrály 15. června 

s odcvičením dvou rejů ve spolupráci s JOS Jindřichovým Hradcem. Na veřejném cvičení 

v Pelhřimově byly předvedeny tzv. simultánní překážkové skoky. Ke spolupráci 

docházelo velice často se selskou jízdou. Dne 7. září 1930 se ve jihlavských Dvorcích 

odehrála za účasti JOS Pelhřimov menšinová slavnost.57    

V roce 1931 se po uplynutí jara započala využívat k pravidelným cvičením 

jízdárna u vily br. O. Kaliny. Dne 5.- 6. července roku 1931 se pelhřimovský odbor vydal 

do Dačic na okrskový slet župy Švecovy, kde se uskutečnil společný rej se Selskou 

jízdou.58     

Roku 1932 byla JOS Pelhřimov přítomna u pohřbu vynikajícího cvičence 

a sokolského náčelníka S. Drahoráda, jenž zahynul tragickou smrtí. Dále nastaly další 

přípravy na všesokolský slet. Nyní se z Pelhřimova vyráželo v průvodu na 12 vojenských 

koních. Po sletu se započala řešit výstavba zastřešené jízdárny, pro neomezené použití 

za jakéhokoliv počasí i roční dobu. Nově se do cvičení zařadily jízdy žáků. Na vyjížďky 

se vyjíždělo do Želiva.59  

 
53  Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 11. 
54 Tamtéž. 
55 Tamtéž. 
56 Tamtéž. 
57 Tamtéž. 
58 Tamtéž, s. 16. 
59 Tamtéž. 
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 Dne 29. června 1933 se vyjelo na koňském hřbetě na výlet do Hořepníka, kde se 

slavnostně rozvinul sokolský prapor. Na další zájezd do Třeště se vycestovalo 

7. července. Secvičen zde byl rej a soutěž ve skoku mohutnosti, ve kterém zvítězil 

J. Gottliebem ml. V Humpolci se 24. září 1933 odehrála slavnost Selské jízdy, k vidění zde 

byl rej a dále také ukázky skoků.60 

V Pelhřimově předvedla armáda své umění a ukázku skoků ve dnech 23.-24. 

června roku 1934, a to za nadšeného potlesku diváků. Velkým zastáncem sokolské jízdy 

byl T. G. Masaryk, jenž sám jízdu na koni vyznával a v pozici diváka se zúčastnil veškerých 

sletů. Mezi členy pelhřimovského odboru Sokola v jubilejním roce 1934 patřili předseda 

br. J. Gottlieb, místopředseda br. A. Valenta, náčelník br. O. Kalina, praporčík br. J. 

Kalina, místonáčelník br. J. Matějů, jednatelka s. M. Kalinová a pokladník br. F. Šnora.61   

 

Obrázek 11 

Na fotografii Prezident T. G. Masaryk se starostou Bukovským na sletišti.62  

Okresní selská jízda pořádala 17. listopadu 1935 s jízdním odborem Sokola 

tzv. „Hubertovu jízdu“, která se na podzim pořádala na počest patrona jezdců a lovců sv. 

Huberta. Tato jízda měla prověřit dovednosti jezdců a koní při zdolávání přírodních 

překážek, jízdu krajinou a samotný hon.63      

 
60 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 16-17.  
61 Tamtéž,. s. 17. 
62 Tamtéž. 
63 Tamtéž, s. 19-20.  
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 Sokolská a selská jízda také přispěla k povedené manifestační akci 14. června 

1936 v německé Vyskytné na Štocku pro veškeré lidi z okolí. Pelhřimovští sokolové také 

tento rok k padesátiletému výročí připravili slavnost 21. června 1936, na kteréd 

vystoupila sokolská jízda v průvodu. Na cvičišti se následně odehrála promenádní 

sokolská a Selská jízda, dále bylo na programu voltižování družstva z Jindřichova 

Hradce.64     

 Za veškeré zásluhy byl sokolské jízdě věnován od městské rady prapor. Návrh 

praporu by svěřen studentce malířství sestra M. Kalinová a sestře Hladíkové, 

za svobodna Bärnkopfové, žijící se svým manželem velvyslancem v Paříži. Na návrhu tak 

z jedné strany praporu stál znak města Pelhřimov s věnováním, ze strany druhé 

byl vyobrazený pták Sokola s roztaženými křídly majestátně stojící na jezdeckém třmenu 

s heslem: „Vlasti stráž“. Lipové listy zdobily vše ostatní. Bohaté vyšití vlajky bylo 

zhotoveno na hedvábí v barvách národa v Jedličkově ústavu. Vlivem politických změn 

nové zastupitelstvo odmítlo práci Jedličkova ústavu zaplatit. Částku naštěstí zaplatil Dr. 

V. Fára, který měl vlajku po skončení jízdního Sokola uschovanou u sebe, s příslibem 

věnování po obnově jízdního odboru. To se ovšem nestalo a tak Dr. Fára na sklonku 

životu v úctyhodném věku 97 let vlajku vrátil městu Pelhřimovu. Historickou vlajku dala 

následně sestra profesorka M. Fárová-Pospíšilová do rukou pelhřimovskému muzeu, 

jelikož pelhřimovský Sokol nemá ve městě žádnou klubovnu ani majetek.65 

 Posledním žijícím členem sokolské jízdy byl právě Dr. V. Fára, který často 

vzpomínal na slavnostní předávání vlajky starostou na náměstí před radnicí 

při příležitosti oslavy 50. let výročí jezdeckého odboru Sokola JOS.  V té době odbor čítal 

25 členů a jednu členku Kalinovou. Ve funkci cvičitele byl bratr. O. Kalina, vlajkonošem 

bratr. J. Kalina a trubačem bratr Štěpánek. Cvičení se odehrávalo na vypůjčených či 

soukromých koních v prostorách louky bratra Kaliny. Koně půjčovali bratři Kalinové, 

Gottlieb a Štěpánek. Pokud to počasí dovolilo, jezdilo se pravidelně do terénu vlivem 

absence kryté jízdárny. Pravidelně se vyjíždělo do blízkého i vzdálenějšího okolí, čímž se 

utvrzovaly a utužovaly ideály Sokola. Prostory pro pravidelné schůze poskytoval hotel 

Slávie.66 

 
64 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 20. 
65 Tamtéž,  s. 20-21. 
66 Dubová, M. (2002). Historie Sokolské jízdy Pelhřimov. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 21. 
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 V roce 1937 v československé obci sokolské dochází k reorganizaci, přišlo rušení 

oborů. Zůstávaly pouze ty, které by vedla Jednota, čímž byla znemožněna jejich svoboda 

rozhodování a financování. To se jízdnímu Sokolu nelíbilo, a tak nastal konec. Dále však 

ve své činnosti pokračovala Selská jízda, do které většina členů přestoupila. Mladé člence 

M. Kalinové se tak podařilo v Humpolci roku 1937 vyhrát 1. cenu jako jediné dívce na 

jezdeckém sletu v konkurenci 18 dorostenců. Selskou jízdu ukončil nástup moci Hitlera. 

Po válce byla ještě snaha o znovuvzkříšení sokolské jízdy posláním M. Kalinové do 

cvičitelské jezdecké školy v Tyršově domě. Tento počin se ale nepodařilo dotáhnout do 

konce a došlo k definitivnímu ukončení jízdního odboru Sokola.67 

5.3 Klub českých turistů 

Vznik klubu československých turistů se v Pelhřimově datuje od roku 

1920 ve formě spolkové pražské pobočky. Ustavující schůze se uskutečnila 

dne 30.dubna téhož roku. Předsedou byl zvolen JUDr. F. Zelinka, důležité postavení měli 

také pracovníci lesní správy. Otěže předsedy převzal primář nemocnice pan MUDr. F 

Ehler, za kterého nastoupil J. Svoboda po roce 1935.  Od roku 1920 klub započal se 

značením turistických cest, první se stala Hamzova stezka. Dále získávaly potřebné 

finanční fondy na výstavbu rozhledny na Křemešníku. Spolek se také zapojil do produkce 

propagačních materiálů, plakátů nacházejících se na lidmi frekventovaných místech. 

Klub čítal v roce 1933 celkem 170 členů, v roce 1939 to bylo přibližně 156 členů. 

Organizace výletů, přednášek s cestovní tématikou, vycházek do přírody, 

ale i popularizace tohoto sportu ve městě patřila do činnosti klubu. Spolek 

se v počátcích své činnosti angažoval i na demonstracích, které se odehrávaly 

v oblastech osídlených německými obyvateli. Spolku se podařilo přežít okupační období, 

po roce 1945 tak mohl znovu obnovit svou činnost. V roce 1950 došlo vlivem sjednocení 

tělovýchovy k jeho rozpuštění.68 

5.4 Dělnická tělovýchovná jednota 

Po obnovení činnosti v letech 1919-1920 začalo ve Svazu DTJ, které bylo značnou 

masou organizací demokratické strany, docházet k rozporům na politickém 

a idealistickém poli. Vše to vyvrcholilo v roce 1921 rozdělením sociální demokracie. 

 
67 Tamtéž, s. 22. 
68 Klub českých turistů Pelhřimov [online]. (2012). Citováno 15. června 2023. Dostupné 
z http://www.kctvysocina.cz 
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Na IV. sjezdu DTJ v září roku 1919 tak došlo k výměně rozdílných názorů 

mezi pravicovým Hummelhansem a Jiřím Františkem Chaloupeckým. Na Pelhřimovsku 

se zrada pravicového vedení DTJ v oblasti tělovýchovy děla tak, jako tomu bylo 

v politických sférách. Hnutí levice DTJ se prezentovalo revolučním nesouhlasem zejména 

v manifestačním a stávkovém hnutí v oblasti politických názorů.69 

 Postupně se v Jihočeském kraji začalo stávkovat v řadách dělnictva. 

Přes 300 dělníků stávkovalo přímo před okresní správou v Kamenici nad Lipou. V Pacově 

ke stejným incidentům došlo v únoru roku 1920. Dne 14. prosince roku 1920 se na výzvu 

výkonného výboru stávkovalo i v Nové Včelnici. Schylovalo se tak k založení nové 

komunistické strany.70 

 Došlo k nástupu boje DTJ s pravicí. Proto se starostové pražských jednot, kteří se 

stavěli proti zrádcovské politice, sestavili radu v čele s Františkem Chaloupeckým. 

Pravice však nehleděla na hlasy většiny a uchýlila se ke svému poslednímu činu. Započala 

rozbíjet jednotné dělnické tělovýchovné hnutí vylučováním okresů a jednot. Tím pádem 

se většinou marxisticky založená DTJ ocitla z kola ven.71   

 Tyto veškeré události vedly k založení Komunistické strany Československa, tedy 

KSČ. K odsouhlasení došlo na sjezdu v Praze 14. až 16. května roku 1921. Následně tomu 

bylo stejně v Žirovnici, kde KSČ měla zpočátku 60 členů. V Humpolci se KSČ ustanovila 

17. května 1921. V Pacově k tomu došlo počátkem června téhož roku.   

 Události z roku 1920 ukázaly, že dělnické tělocvičné jednoty po organizační 

stránce boje za socializmus přicházely o svůj význam, nedaly se zachránit. Bylo tak proto 

nezbytné zachránit dělnické tělovýchovné hnutí pro cíle dělnické třídy.72  

Před založením KSČ se v Praze 8. května 1921 shromáždili zástupci 

DTJ a proběhlo hlasování. Poměrem hlasů 107 ku 6 bylo rozhodnuto o ustavení revoluční 

dělnické tělovýchovy – Federace dělnického tělovýchovného hnutí FDTJ.73    

V Pelhřimově se v květnu roku 1921 sešla členská schůze, která rozhodla 

o přechodu z DTJ přejít do FDTJ. Na schůzi však bylo opomenuto zapsání věty o přejití 

 
69 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 19. 
70 Tamtéž, s. 20.  
71 Tamtéž. 
72 Tamtéž. s. 21. 
73 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 22. 
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veškerého majetku, to však dobře vyřešil zapisovatel František Němec. Konstitující 

schůze FDTJ proběhla dne 18. srpna 1921. FDTJ bylo v Pelhřimově řádně ustanoveno 28. 

července roku 1921. Jeho prvním starostou se stal Jan Bednář, František Larva 

byl místopředsedou, tělovýchovným vedoucím Josef Buček, ženskou vedoucí Běta 

Sinkulová a v pozici jednatele Jan Hůla.74 

Již od založení FDTJ v Pelhřimově se členové museli často pasovat 

se svými vlastními překážkami. Nejprve prostory pro cvičení skýtalo předsálí v Národním 

domě. Nářadí se skládalo ze žíněnky, můstku, hrazdy, několika činek, knih, hole a kužele. 

Na jevišti byly k dispozici i kulisy. Trénovala se prostná i nářaďová cvičení, nacvičovalo se 

na veřejné vystoupení. V létě se uspořádávaly různé výlety. Na první cvičení na 

veřejnosti se vydalo FDTJ Pelhřimov do Humpolce v červnu 1922, stejného roku se 

vystoupení odehrálo i na domácí půdě. Pro cvičení bylo FDTJ zapůjčeno tržiště 

s dobytkem den po jeho výročí, což mělo jednotě vše zkomplikovat. Členové však vše 

důsledně připravili, cvičení se tak mohlo uskutečnit. Na místo dorazily i jednoty 

z Žirovnice, Humpolce, Jihlavy, Třeště a Německého Brodu (později Havlíčkova Brodu). 

Schůzovat se zpočátku z důvodů absence místností nemohlo. Výbor však měl díky levici 

výhodu, mohl tak využít prostorů konzumního družstva. Tyto prostory se podařilo na 

cvičení propůjčit i FDTJ. 75 

V roce 1922 došlo v pelhřimovské FDTJ k založení divadelního kroužku, 

který tak jednotě zajistil nové členy a tím i možnost rozšířit potřebné cvičební nářadí. 

Pořídila se bradla, papírové jeviště nahradilo plátěné. Svou činností se velice zasloužili 

soudruh Enderle a soudružka Marie Šenkýřová. Kroužek se činil po všech stránkách, 

knihovna se díky tomu rozrostla na konci roku 1931 na 450 svazků brožur a knih.76             

V roce 1923 došlo v Pelhřimově k utvoření fotbalové Rudé hvězdy. Tréninkové 

dávky probíhaly na ploše trhů s dobytkem v pražské ulici. Hrát se chodilo na hřiště, 

kde se Rudá hvězda musela dělit s fotbalovým klubem Marathon. Měšťané pro klub 

postavili později hřiště v prostoru u Kavalerie. Problémem se stalo vybavení v podobě 

kopaček a dresů. Kdo proto měl prostředky si fotbalové obutí zakoupit, měl tak učinit. 

 
74 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 27. 
75Tamtéž, s. 28. 
76 Tamtéž,. s. 30. 
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Jednota nakoupila látku, ze které s. Kačerová ušila s další pomocí dresy. Jednu polovinu 

tvořila barva bílá a druhá byla zbarvená do červena s označením pěticípé hvězdy. 

Na stroji upletl štulpny s. Hypš a základní jedenáctka byla vybavená. V sestavě byli: 

J. Hypš, V. Kříž, J. Trnka, J. Pavlíček, A. Tůma, V. Chuchel, F. Pavlíček, J. Chuchel, J. Jirák, 

L. Larva, J. Beran, A. Matějka, F. Beran, K. Červenka, A. Šebera, B. Cinka.77 

Postupně nastaly herní problémy se soupeři, kterých bylo pouze několik. 

Pelhřimovská Rudá hvězda hrála proti Třešti, Batelovu, Táboru a Humpolci. 

Byly tak navázány kontakty s městskými kluby, které zpočátku nesměly hrát s Rudou 

hvězdou, ovšem i to se podařilo prolomit. Hráče Rudé hvězdy se snažily ostatní týmy 

přetáhnout k sobě a tím tak rozbít sestavu.78 

Dne 6. června 1926 se zástupci z Pelhřimova účastnili sdružení Rudé hvězdy 

v Táboře. Přítomní byli zástupci z Tábora, Českých Budějovic, Suchého Vrbna, Strakonic, 

Protivína, Kardašovy Řečice. Jednání se zaobíralo účastí na župním cvičení Federace 

proletářské tělovýchovy ve dnech 4.-6. července 1926. Usneslo se sestavení jedenáctky, 

která se bude ucházet o primát českého jihu. V rámci župního cvičení byl uspořádán 

fotbalový turnaj reprezentačních týmů 36., 37. a 44. okresu FTP dne 4. července 1926. 

Za 36. okres hrála RH Strakonice, za 37. okres RH Tábor v kombinaci s RH Pelhřimov a za 

44. okres RH České Budějovice se Suchým Vrbnem. Zvítězil 37. okres, tím vybojoval 

primát českého jihu s putovní vlajkou jihočeské župy FPT.79     

 
77 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 31. 
78 Tamtéž, s. 32. 
79 Tamtéž, s. 32. 
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Obrázek 12 

Průvod pelhřimovských dorostenek FDTJ na cvičení 37. okrsku v Táboře z roku 1926.80  

Po první světové válce se v republice v řadách mládeže rozvinul skauting. 

Byl to nový systém výchovy, jehož heslem byl návrat k přírodě. K výchově se využívalo 

pozornosti mládeže o přírodní volné kempování. V Československu se tak utvořilo 

několik institucí skautů, nejvíce s dobou šli Skauti práce. Od roku 1922 se započaly 

zřizovat oddíly skautů pod FDTJ, oddíly Spartakových skautů. Tyto dvě skupiny skautů 

si podaly ruce pro sjednocení mládeže. V roce 1924 vznikla tak kolektivní instituce 

Spartakoví skauti práce (SSP) pod záštitou FDTJ. Spartakovi skauti práce čítali mnoho 

členů. V jejich činnosti se později zavedlo branné cvičení, pořádaly se orientační běhy. 

Také se podporovalo umění ve formě hudby, zpěvu, ručních pracích atd. Mládež 

byla tímto způsobem vedena k obětavosti, uvědomělosti a neohroženosti.81 

V Pelhřimově tak v roce 1924 při FDTJ vzešla spojením těchto skautů společná 

organizace pod názvem SSP. Prvním vedoucím se stal Jan Kačer. Organizace se účastnila 

veřejného cvičení FDTJ v Táboře, Jihlavě a Havlíčkově Brodě. Jako komunistický skautský 

celek se nesmělo tábořit v městských lesích, problémy byly také s vybavením. Po 

odstěhování Jana Kačera v roce 1927 se stal vedoucím Jaroslav Bednář.82         

 
80 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 32. 
81 Tamtéž. s. 33. 
82 Tamtéž, s. 34. 
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Obrázek 13 

SSP Pelhřimov na výletě v roce 1932.83  

Proletářská tělovýchova se úzce spojovala s činností Komunistického svazu 

mládeže (Komsomol), který měl centrály v Pelhřimově, Žirovnici i Humpolci. Do řad 

Komsomolu nastupovali po politické stránce zralí členové proletářské tělesné výchovy, 

jež v pozdějším věku nastoupili do KSČ.84  

Pokračovateli FDTJ bylo JPT (Jednota proletářské tělovýchovy), 

pro které byl 1. máj proletářským svátkem. V Pelhřimově na náměstí se před národním 

domem KSČ na 1. máje v roce 1926 zorganizoval tábor lidu s průvodem a hudebním 

doprovodem. U Dvořáků večer zahrál dramatický odbor sociální drama „Ve výhni 

manželství.“85     

Pro zvýšení zájmu mládeže zřídila pelhřimovská JPT oddíl trampů Rudá tajga. 

Došlo také ke znovuobnovení činnosti Spartakových skautů. František Benda byl jedním 

z vedoucích, oddíl čítal okolo 15 členů. Vybavení tvořilo několik kotlíků na vaření 

se dvěma stany. Při příznivém počasí se pořádaly víkendové výlety. V roce 

1933 se uskutečnilo celostátní trampské setkání u Mokropes na Staré řece na Berounce, 

kterého byli součástí Miloš Maška a František Benda.86  

 
83 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 34. 
84 Tamtéž. 
85 Tamtéž, s. 36.  
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V roce 1931 v Pelhřimově JPT odehrála čtyřiadvacet fotbalových utkání 

a v divadelní činnosti uvedla sedm her. V roce 1932 se počet zápasů ve fotbale zvýšil 

na šestatřicet. Roku 1933 bylo odsouhlaseno vstoupení kroužku divadla 

JPT do pražského DDOČ (Svaz dělnických divadelních ochotníků československých).87 

S příchodem roku 1938 dochází vlivem druhé světové války k částečné mobilizaci 

a určité formě uklidnění. Pracující lidé dokázali svou jednotu smýšlení s odhodláním 

obrany republiky před nastupujícím tlakem Hitlera. Snaha KSČ zrealizovat sjednocený 

postup veškerého lidu proti hrozícímu nebezpečí se promítla také do demokratického 

Sokola. Vliv strany rostl i přes pronásledování. Ovšem s příchodem začátku října 1938 

došlo k rozpuštění KSČ, a to včetně veškerých dělnických organizací, které zahrnovaly i 

Federaci proletářské tělovýchovy. Takto končí její činnost.88     

Během 2. světové války se bývalí příslušníci zrušené proletářské tělovýchovy 

s komunisty angažovali do odboje v tuzemsku. Komunisti v Pelhřimově se na konci roku 

1939 napojili na ilegální organizaci Svoboda. V Žirovnici byly ilegálně tištěny 

a publikovány letáky s Jihočeským deníkem. V dubnu roku 1943 došlo k ilegální formaci 

skupiny mládeže, ze které následujícího roku vzešla skupina „Předvoj.“89  

Když v roce 1945 republiku osvobodila sovětská armáda, nedošlo k obnovení 

činnosti Federací proletářské tělovýchovy, ale usilovala o sjednocení československé 

tělovýchovy v rámci sjednoceného Sokola, které se podařilo v roce 1948.90 

5.5 Tenisový klub 

 Po ukončení 1. světové války se tenisovému klubu v Pelhřimově podařilo obnovit 

svou činnost až po 2 letech. V roce 1921 se tenisté začali více zaměřovat na závodní 

aktivitu. Roku 1926 byl při spolku bývalých žáků gymnázia jmenován tenisový odbor. 

Studentům se podařilo zrealizovat tenisový dvorec u fotbalového hřiště AFK Marathonu 

Pelhřimov, čímž se zvětšila členská základna o další talentované hráče.91 

 
87 Hampl, A. (1981). Dělnické tělovýchovné hnutí na Pelhřimovsku. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. 
Pelhřimov. s. 44. 
88 Tamtéž, s. 46. 
89 Tamtéž, s. 47. 
90 Tamtéž. 
91 Fink, V. (1996). Tenisový klub Pelhřimov 1906-1996. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 5. 
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Obrázek 14 

Na fotografii významné osobnosti pelhřimovského tenisu 30. let. Stojící zleva: H. Valenta, JUDr. 

V. Havlík (popraven za okupace), E. Dubová, dr. E. Malát, Kumerman, Balková, M. Zajícová – Hofhanzelová, 

L. Cihlář, MUDr. J. Kopřiva. 92 

 Tenisový klub odehrál mnoho utkání, posléze mistrovské. Hráči jako 

Dr. Wertheimer a Křečan, o něco déle také dr. Halík, hráli na mnoha turnajích napříč 

republikou. Díky těmto kontaktům vznikla v roce 1928 soutěž družstev o „Pohár 

Českomoravské vysočiny.“ Na první ročník přijeli celky z Brna, Chrudimi, Českých 

Budějovic, Humpolce, Jindřichova Hradce, Kamenice nad Lipou, Přerova, Tábora 

a Vyšehradu. Vítězství nakonec putovalo do Brna. Konečným majitelem se roku 

1936 stala LTC Praha, o rok déle byl vyroben nový pohár, jenž třikrát za sebou vyhrál 

ČLTK Praha. Takovýchto turnajů se v té době účastnila tenisová smetánka jako například 

Hecht, Maleček, Maršálek a Vodička, mezi ženami např. Cermanová, Drtinová, Stoupová 

a Bertlová atd.93 

V roce 1939 došlo k přestavbě šatny a ke stržení starých dřevěných zdí, nové byly 

vyzděny. Roku 1940 se změnil systém hry turnaje v Pelhřimově. Započal se hrát formou 

jednotlivců až do roku 1961, s přestávkami vlivem okupace. Mezi vítězná jména lze 

 
92 Fink, V. (1996). Tenisový klub Pelhřimov 1906-1996. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 5. 
93 Tamtéž.  
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zařadit např. Drobného, Dittricha, Horynu a další. Štroblovi se na turnaji v Pelhřimově 

dokonce podařilo porazit soupeře z Austrálie Pearce a Stolleho.94 

 

Obrázek 15 

Na fotografii zleva velká tenisová osobnost umučená v koncentračním táboře JUDr. B. 

Wertheimer s prvním předsedou SK Pelhřimov MUDr. Ehlerem.95 

Příchodem druhé světové války skončili mistrovské soutěže, činnost tenisového 

klubu to ale neuhasilo. Dále bylo tmeleno tenisové přátelství s ostatními městy z okolí. 

Problémem byl nedostatek tenisových míčků vlivem přerušení výroby. Vyřešit se vše 

podařilo tzv. „regenerací“, jež spočívala v nalepení nové plsti na míček původní. Počet 

turnajů se také ztenčoval. V roce 1941 se v Čechách a na Moravě uskutečnili pouze 

3, mimo mistrovství Čech a Moravy pořádané v Praze a Pardubická juniorská 

a mistrovství Českomoravské vysočiny v Pelhřimově. Tenisový klub se za druhé světové 

války dostal do hledáčků okupačních úřadů. Někteří členové byli zatčeni, popraveni nebo 

se dostali do koncentračních táborů jako např. L. Dub, B. Dubo-Koubová, dr. V. Halík, dr. 

B. Wertheimer, br. Kumermanové a další.96 

5.6 Skautský oddíl 

 Vznik oddílu svazu Junáků a skautů v Pelhřimově se datuje od 24. května roku 

1933 slavnostním slibem u táborového ohně. Členové se na vycházkách a schůzkách učili 

soužití se skautskými zákony, pěstovat ke své vlasti lásku, ducha brannosti a být čestný. 

 
94  Fink, V. (1996). Tenisový klub Pelhřimov 1906-1996. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 6. 
95 Tamtéž. s. 6.–7. 
96 Tamtéž, s. 7.  



 

34 
 

Oddíl čítal celkem 18 skautů a 17 vlčat. V čele stál František Vopálenský, profesor Jan 

Hůla byl jeho zástupcem.97 

 

Obrázek č. 16 

Pelhřimovský Junácký oddíl před slavnostním slibem dne 24. května 1933.98 

 Oddíl se činil jak v zimních, tak i letních měsících. Bratr Filip z Horní 

Cerekve byl ve dnech 1.-10. srpna 1937 součástí světového Jamboree v Holandsku. 

Pozdravil se zde se skautským náčelníkem lordem Baden-Powellem.99       

  V zářijové mobilizaci v roce 1938 nastoupili ke svým jednotkám veškeří 

záložní vojáci připraveni k obraně vlasti s písničkou na rtech: „Sotva, že jsem z vojny 

přišel, už mne, už mne volají.“ Oldskauti nastoupili také. Marné však bylo veškeré 

snažení. Zrada v Mnichově udělala své, pevnosti tak museli obránci opustit bez jediného 

výstřelu. Následně se o slovo přihlásila okupace s válkou, což bylo předzvěstí zničení 

Junáka. Stalo se tak v roce 1940, skauti tak byli nuceni přejít do ilegality. Skautská činnost 

je tak v Pelhřimově od roku 1940 neznámou kapitolou. Po celou dobu okupace byl 

vězněn v koncentračním táboře činovník Junáka a učitel Karel Hrabě.100 

 
97 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
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5.7 Oddíl kopané 

K založení klubu kopané došlo v roce 1922 pod názvem AFK Marathon Pelhřimov. 

Dalším důležitým mezníkem bylo zbudování vlastního hřiště dne 24. srpna 1924. Hrací 

plocha čítala rozměry 70x100 metrů. Dále byla vybavena lavičkami, pokladnou a 

oplocením. Díky zbudování hřiště se pelhřimovské kopané otevřela nová éra. Mužstvo 

se ještě toho roku přihlásilo do jihočeské soutěže JŽF (jihočeská župa fotbalová). 101 

V časovém rozmezí 1925-1929 hrál AFK Marathon ve II. třídě, kde také zvítězil 

a následně postoupil do vyšší soutěže I. A třídy. V klubu však došlo k vnitřním rozporům 

po hráčské i finanční stránce. V roce 1928 byla mužstvu zastavena činnost a následovalo 

vyškrtnutí z Čs. fotbalového svazu.102  

Dne 11. května 1929 se v Táboře konala župní schůze. AFK Marathon 

sezde zaručil o splnění podmínek a požadavků JŽF. Klub musel doplatit dluh Slavoji Písek 

za neodehrané utkání a uhradit příspěvky za registraci hráčů.103 

AFK hrál v letech 1930-1931 v táborském okrsku mistrovství II. třídy. Členové 

kluby se připravovali na následující výroční rok 1932, který datoval 10 let 

od jeho založení. Klub odehrál mnoho utkání soutěžních, přátelských, zúčastnil se také 

turnaje v Táboře. Své snažení také směřoval na přípravu prvního ročníku turnaje 

o stříbrný pohár, který nakonec vyhrál SK Tábor. V soutěži došlo ke změně v podobě hry 

dvoukolovým systémem na jaro a podzim. Mužstvo Pelhřimova bylo začleněno do II. 

třídy okrsku jindřichohradeckého. V soutěži AFK Marathon Pelhřimov nakonec zvítězil se 

ziskem 24 bodů z 28 celkových, před druhým SK Pacovem. Pelhřimov tak následně mohl 

započít přípravy na kvalifikační turnaj, který se odehrál v Horažďovicích.  Po jedné 

porážce, dvou výhrách a jedné kontumaci se AFK Marathon Pelhřimov mohl těšit 

z postupu do I. B třídy. Postupem času došlo k úpravě hřiště, kdy pískový povrch nahradil 

umělý. Podle pravidel kopané se také změnily rozměry hrací plochy.104 

 
101 Kopřiva, O. (2017). PAMĚTI PELHŘIMOVSKÉ KOPANÉ. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová 
tiskárna Pelhřimov. s. 3. 
102 Tamtéž. 
103 Tamtéž. 
104 Tamtéž, s. 21.  
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Ročníková sezóna 1932-1933 se těšila ze svého desetiletého výročí od vzniku 

klubu. Došlo k reorganizaci, kdy od roku 1932 se soutěž započala hrát dvoukolovým 

systémem jaro/podzim.105  

V soutěži I. B třídy v letech 1933-1934, 1934-1935 působilo celkem 9 týmu.  

AFK Marathonu se na konci druhého ročníku podařilo zvítězit celkovým počtem 

29 bodů. Následoval tak postup do nejvyšší krajské soutěže I. A třídy.106  

Sezóna 1935-1936 se AFK Marathonu Pelhřimov v nejvyšší krajské soutěži příliš 

nevydařila. Se ziskem 2 bodů se tým dostal na poslední místo tabulky podzimní části. 

V jarní části se dařilo více. Zisk 15 bodů však na záchranu nestačil, klub tak čekal návrat 

společně se Soběslaví do I. B třídy.107 

 

Obrázek 17 

Fotografie I. A mužstva z roku 1935 před utkáním ve Vodňanech. Zleva: J. Kural, S. Křížek, J. 

Běloch, Pospíšil, A. Larva, J. Matas, R. Horký, B. Běloch, J. Macek, V. Matas, J. Havel.108  

Ročník 1936-1937 hrál Pelhřimov I. B třídu, kde se mu opět začalo dařit a podávat 

stabilní výsledky. Klub skončil v tabulce na druhém místě za vítězným týmem 

ze Soběslavi.109 

V ročníku 1937-1938 tým AFK Marathon pokračoval dál v I. B třídě, 

kdy nastupoval proti týmům jako např. SK Tábor, SK Pacov, SK Soběslav a další. Mužstvo 

 
105 Kopřiva, O. (2017). PAMĚTI PELHŘIMOVSKÉ KOPANÉ. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová 
tiskárna Pelhřimov. s. 21. 
106 Tamtéž, s. 21.–22.   
107 Tamtéž. 
108 Tamtéž, s. 22. 
109 Tamtéž, s. 23. 



 

37 
 

opět obsadilo druhou příčku, která na postup nestačila. Z prvního místa a vstupenky 

do vyšší soutěže se radovalo mužstvo SK Soběslavi.110 

Ročník 1938-1939 byl omezen vyhlášením všeobecné mobilizace. V podzimní 

části roku 1938 se odehrálo pouze pět zápasů. Také mistrovství bylo přerušeno s tím, že 

mělo být odehráno na jaře roku 1939. Ovšem v tomto roce na veškerou činnost dolehla 

okupace celé republiky. Svaz kopané tak byl nucen dne 23. března 1939 zakázat utkání. 

Dne 20. dubna 1939 ze soutěže odešel SK Pacov. Zůstala tak mužstva AFK Marathon 

Pelhřimov, SK Žirovnice, Sk Jindřichův Hradec a SK Nový Etyng. V soutěži tak zvítězilo 

právě mužstvo AFK Marathon Pelhřimov, které si tak zajistilo účast v kvalifikačních 

utkáních o postup do vyšší soutěže.  Pelhřimov si vedl úspěšně i dál, a tak společně 

s druhým Suchým Vrbným (později Lokomotiva České Budějovice) postoupili do I. A 

třídy.111 

Soutěž roku 1939-1940 odstartovala 24. září 1939, mužstvo AFK Marathonu 

Pelhřimov vybojovalo 15 bodů. Tento součet znamenal celkově 5. místo tabulky 

v I. A třídě. Špičku tabulky obsadily týmy DSK Tábor, SK Sušice a SK Suché Vrbné.112   

Ročník 1940-1941 byl specifický v rozdělení I. A třídy a nesestupovým systémem, 

kdy vítězové hráli kvalifikační turnaj. AFK Marathon Pelhřimov získal pouze 8 bodů, a to 

pouze jedním vítězstvím, což znamenalo 5. místo tabulky. Mužstvo nastoupilo 

proti soupeřům ze Čtyř Dvorů, proti SK Pacovu, Meteoru České Budějovice, Soběslavi, 

SK Suchému Vrbnému, SK Spartě České Budějovice.113  

V sezóně 1941-1942 se ve skupinách I. A třída rozrostla na osm mužstev, 

do kterých se angažovali také dorostenci. Klubu AFK Marathon Pelhřimov se podařilo 

vybojovat s 19 body skvělé druhé místo tabulky. První příčku obsadil AC Stadion České 

Budějovice, na třetím místě se umístila SK Soběslav.114   

V ročníku 1942-1943 došlo k odchodu několika hráčů, což dalo prostor 

pro příchod nových posil kádru. Mužstvu se podařilo obhájit druhé místo z minulé 

 
110 Kopřiva, O. (2017). PAMĚTI PELHŘIMOVSKÉ KOPANÉ. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová 
tiskárna Pelhřimov. s. 23. 
111 Tamtéž, s. 23-24. 
112 Tamtéž, s. 24. 
113 Tamtéž, s. 24-25.  
114 Tamtéž,. s. 25. 
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sezóny s 18 body. Vyhrál SK Pacov, který v kvalifikačním utkání o postup do divize 

podlehl soupeři v obou utkáních.115 

 

Obrázek 18 

Fotografie I. A mužstva před novými kabinami z roku 1942. Zleva: F. Benýšek, Krofián, Kolařík, 

Fous, J. Morava, F. Veselý, H. Malec, Soukup, Příplata, Hofhanzl, spodní řada zleva: J. Veselý, Kubík, Dub, 

J. Běloch, J. Fajt.116  

Ročník 1943-1944 neznamenal v mužstvu AFK Marathon Pelhřimov žádné 

hráčské změny. Mužstvo se s 12 body umístilo na třetím místě tabulky za prvním MAS 

Sezimovo Ústí a druhým DSK Táborem.117   

Fotbalová sezóna 1944-1945 nebyla odehrána podle rozhodnutí Českého 

všesportovního výboru. Náhradním řešením se staly „Podzimní hry v kopané“. Tohoto 

klání se účastnila mužstva Pacova, Pelhřimova, Cetoraze a Černošic. Nakonec 

se s počtem 10 bodů z celkového vítězství těšil Pelhřimov.118 

5.8 Lední hokej 

 Historie pelhřimovského hokeje se začala datovat od 7. února roku 1932, 

poslední zápas se uskutečnil 13. března 1932. Sestava I. A odehrála 28 zápasů, z toho 17 

na domácím ledě. Hokejovými nadšenci byli hráči Pospíšil, Dostál, Šmrha, Schüller, 

Soukup. V průběhu 5 týdnů odehrálo mužstvo A 12 zápasů, z toho 10 utkání na domácím 

hřišti. Pelhřimovští hokejisté celkově ze všech odehraných zápasů měli na kontě 4 výhry, 

 
115 Kopřiva, O. (2017). PAMĚTI PELHŘIMOVSKÉ KOPANÉ. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová 
tiskárna Pelhřimov. s. 25. 
116 Tamtéž. 
117 Tamtéž, s. 26. 
118 Tamtéž, s. 27. 
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4 prohry a 4 remízy. Sestava B odehrála 2 zápasy, jeden skončil porážkou a druhý 

remízou. Sestavu tvořili hráči jako Trojan, Šíma, Šmocha.119 

 O rok později v ročníku 1932-1933 byla v Pelhřimově zahájena hokejová 

sezóna 18. prosince 1932 a ukončena 1933. Sestava I. A odehrála 28 zápasů, z toho 17 na 

domácím ledě.  Kádr tvořili hráči jako Pospíšil, Šmrha, Mašek, Dostál, Vůjtěch, Schüller. 

Zvítězit se podařilo ve 13 zápasech, stejně bylo porážek, ve  dvou zápasech se nenašel 

vítěz. Nejlepším střelcem se stal Mašek, a to se 47 brankami.120        

Sestava B odehrála 4 zápasy, z toho 2 venku a 2 doma v přátelském duchu. 

Ve třech utkáních Pelhřimov podlehl a jednou remizoval. HC Pelhřimov 

byl již zaregistrován na mistrovství jižních Čech, kde odehrál několik zápasů. Mistrovství 

se odehrálo ve třech okrscích: Jindřichův, Tábor, Písek. HC Pelhřimov hrál ve skupině 

s týmy DSK Tábor, SK Táborem a AFK Maratonem Pelhřimov. Dne 3. ledna 1933 se 

v Táboře odehrány zápasy, ve kterých HC Pelhřimov ve dvou utkáních nenalezl 

přemožitele, nestačil pouze na DSK Tábor. Tímto výkonem si pelhřimovští hokejisté 

zajistili postup do dalších utkání v Českých Budějovicích. Zde sehrál nerozhodný zápas 

3:3 proti celku Unionu Písek, podlehl však celku z Českých Budějovic.121   

Sezóna 1933-1934 byla odstartována 10 prosince 1933, ukončena 14. února 

1934. Sestavu I. A mužstva tvořili hráči jako Pospíšil, Plocek, Vůjtěch, Rejna, Toufar. 

Počet zápasů vzrostl na číslo 31. Na domácím ledě se odehrálo 15 zápasů, zbylých 16 na 

ledě soupeře, 7 zápasů bylo mistrovských. Z 31 utkání bylo 24 výher, 3 remízy, 4 prohry. 

Skóre týmu bylo aktivní v poměru 207: 66. Nejlepšími střelci byli s počtem 78 branek 

Plocek, s 42 brankami Plosek a se 40 brankami Toufar.122     

Sestava B. HC Pelhřimova odehrála celkem 10 přátelských zápasů s vyrovnanou 

bilancí počtu domácích a venkovních zápasů. Celek 4 zápasy prohrál, 5 vyhrál 

a 1 remizoval. Skóre bylo 26:30. V této sezóně bylo mistrovství odehráno turnajově, 

první kolo bylo odehráno v Jindřichově Hradci. Účastníky turnaje byly celky 

HC Pelhřimov, AFK Marathon Pelhřimov, Skauti Třeboň, VSK Vajgar Jindřichův Hradec. 

HC Pelhřimovu se podařilo získat druhé místo, čímž postoupili do dalšího kola. 

 
119 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
120 Tamtéž. 
121 Tamtéž. 
122 Tamtéž. 
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Zde nastoupil proti celkům SK Táboru a SK Strakonicím, které HC Pelhřimov porazil, a tím 

postoupil do I. třídy.123     

 V sezóně 1934-1935 se začalo hrát později, až 12. ledna 1935, poslední zápas byl 

odehrán 12. února 1935. Sestava I. A mužstva byla sestavena z hráčů Pospíšil, Rejna, 

Novák, Šmrha, Vůjtěch, Toufar, Šmrha, Plocek, Dubský, Veselý. Celkově bylo sehráno 11 

zápasů, 7 domácích, 4 venkovní. Zvítězit se podařilo v 6 utkáních, ve zbylých HC 

Pelhřimov podlehl. Mistrovských zápasů se odehrálo 9, skóre čítalo 44:34. Nejlepším 

střelcem se stal s 20 góly Plocek a Toufar s 18 góly.124        

 Sestava I. B mužstva odehrála v této sezóně 2 přátelská utkání doma, 

s 1 vítězstvím a 1 remízou, skóre 2:1. Nejlepšími střelci byli Veselý a Krása. Na mistrovství 

jižních Čech došlo k rozdělení do dvou tříd, HC Pelhřimov byl zařazen do první skupiny, 

hrálo se dvoukolově. Pelhřimovští hokejisté zvítězili ve 4 zápasech, zbylých 5 prohráli. 

Z celkového vítězství se nakonec radovaly České Budějovice.125    

V ročníku 1935-1936 byla hokejová sezóna zahájena zápasem 19. prosince 1935 

a ukončena 16. února 1936. Před zahájením došlo v týmu k odchodu některých hráčů 

a tvořila se nová sestava, ve které dostali prostor dorostenci. Sestavu I. A mužstva tvořili 

hráči jako Veselý, Krása a Kvitský. Celkový počet zápasů se ustanovil na počtu 9, z toho 

5 na domácím ledě a 4 venku. HC Pelhřimovu se podařilo zvítězit pouze v jednom utkání, 

utrpěli 7 porážek a 1 remízu. Mistrovských zápasů se sehrálo 5. Skóre čítalo 19:33. 

Nejlepším střelcem byl s 9 brankami Veselý. Na mistrovství jihočeské hokejové I. třídy 

nastoupily kluby VSK Vajgar J. Hradec, Skauti Třeboň, Písek, HC Pelhřimov. Moc se zde 

nedařilo, tým si odvezl 1 výhru, 2 porážky a 1 remízu.126  

V ročníku 1936-1937 startovala hokejová sezóna 8. prosince 1936, završena byla 

10 února 1937. Sestavu I. A mužstva tvořili hráči jako Burian, Vavřín, Šusta, Gastičelík, 

Ešner, Novák, Šmrha, Dubský, Strnad, Pech a Martínek. Mužstvo odehrálo 19 zápasů, 

z toho 9 na domácím kluzišti a 10 zápasů venku. Tým si připsal 9 výher a 10 proher. 

Mistrovských zápasů se odehrálo 5. Celkové skóre bylo 77:58. Nejlepšími 

 
123  Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
124 Tamtéž. 
125 Tamtéž. 
126 Tamtéž. 
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pelhřimovskými střelci se stali s 24 brankami Veselý, s 20 brankami Krása 

a s 11 brankami Martínek.127  

I. B mužstvo v tomto ročníku nehrálo. Dorostenci sehráli 4 zápasy, 1 doma a zbylé 

3 venku, z toho 2 mistrovské. Poměr výher a proher byl 2:2. Celkové skóre čítalo 19:15. 

V zimním období hrál HC Pelhřimov v okrsku jihočeské župy, kde se umístil na špici. Díky 

tomu se kvalifikoval mezi 3 nejlepší kluby jižních Čech. V dalším zápase nastoupil proti 

SK Českým Budějovicím, kterým HC Pelhřimov podlehl 2:7.128  

Začátek lední hokejové sezóny 1937-1938 se uskutečnil 30. prosince 1937, 

ukončena byla 15. února 1938.  Sestavu I. A mužstva tvořili hráči Burian, Veselý 

F., Veselýn J., Martínek, Šimůnek, Šusta, Vavřín, Kment, Pech, Strnad, Dubský a Kubík. 

Mužstvo odehrálo 9 zápasů, 3 na domácím hřišti a 6 utkání venku. Mistrovské zápasy 

byly 4. Z 9 utkání HC Pelhřimov vyhrál 5krát, 1 remizoval a utrpěl 3 porážky. Celkové 

skóre bylo 33:28. S 9 brankami byl nejlepším střelcem Veselý, za ním s 5 brankami 

Šimůnek.129  

 Mužstvo I. B odehrálo v sezóně 1937-1938 celkem 6 zápasů, o dorostu není žádný 

záznam. Před odstartováním tohoto hokejového období se v Jihlavě ustanovila nová 

Horácká župa, která umožnila zápasy z Českomoravské vysočiny. HC Pelhřimov tak 

opustil mistrovské soutěže jižních Čech a mohl se tak utkat se soupeři jako SK Horácká 

Slavie Třebíč, DSK Třebíč, SK Okříšky, SK Telč, SK Olympia Třešť, SK Jihlava, BK Německý 

Brod, SK Humpolec. Pro pelhřimovský hokej šlo o velmi významný mezník.130  

 Po ustavení Horácké župy, byl HC Pelhřimov zařazen do jížního okrsku, kde změřil 

síly s celky Jihlavy II., SK Telče či SK Okříšky. Zápasy probíhaly dvoukolovým systémem, 

ovšem takto to sehrál pouze s SK Telčí. Jihlava druhý duel vzdala a SK Okřížky nepřijel, 

SK Pelhřimov tak obsadil po zdařilých prvních kolech 1. místo tabulky. Tímto výkonem si 

zasloužil postup do I. A třídy Horácké župy.131  

 Zahájení sezóny 1938-1939 se uskutečnilo 21. prosince 1938 a ukončena byla 26. 

února 1939. V sestavě I. A mužstva byli hráči Martínek, Gastrčilík, Vavřín, Veselý J., 

Veselý F., Krása, Šusta, Dub, Kožich a Dejrus. Sehrálo se 14 zápasů, 7 na domácím ledě a 

 
127 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
128 Tamtéž. 
129 Tamtéž. 
130 Tamtéž. 
131 Tamtéž. 
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7 venku. Zvítězit se podařilo v 5 utkáních, následovalo 7 porážek a 2 remízy. 

Mistrovských zápasů se odehrálo 5. Celkové skóre čítalo 34:58. Nejlepším 

pelhřimovským střelcem byl s 19 brankami Veselý, za ním s 6 brankami Gastrčilík 

a Krása.132      

 Sestava I. B HC Pelhřimova odehrála jeden vítězný zápas 2:0, střelci byli Kubík 

a Čekal. V mistrovské soutěži Horácké župy se v I. A třídě umístil na 3. místě, z první 

Horáckou Slávii Třebíč a druhou Jihlavou.133     

V roce 1939-1940 zimní hokejová sezóna odstartovala 20. prosince 1939, 

ukončena byla 25. února 1940. V sestavě I. A mužstva byli hráči Vavřín, Zadražil, 

Martínek, Veselý Jan, Krása, Gastičilík, Šimůnek, Kubík, Oubrecht, Jíka, Čekal, Šusta, 

Veselý a Šmrha. Odehráno bylo 28 utkání, 14 doma a 14 venku. V 21 duelech se podařilo 

zvítězit, v 6 duelech byl soupeř silnější a 1 se musel obejít bez vítěze. Nejlepším střelcem 

byl se 70 góly Veselý J., za ním Šimůnek s 24 góly. Celkové skóre se vyšplhalo na číslo 

169:67.134  

Sestavu I. B mužstva tvořili hráči jako Kubík, Čekal, Jančík a Grubrecht. Odehrát 

se podařilo celkem 4 utkání, 1 na domácím a 3 na soupeřově ledové ploše. HC Pelhřimov 

ve 2 duelech zvítězil, 1 prohrál a 1 remizoval. Celkové skóre čítalo 15:12. Nejlepší 

střeleckou formu měli hráči se 3 brankami Kubík a Čekal, za nimi s 2 brankami 

Grubrecht. HC Pelhřimov se umístil na 2. místě Horácké župy. 135 

     Dorostenecká sestava sehrála v sezóně 1939-1940 pouze 2 mistrovské zápasy 

v Pelhřimově. V jednom z duelů zvítězili, ve druhém se radoval naproti tomu soupeř.136  

 V hokejové sezóně 1940-1941 se započalo hrát 8. prosince 1940, ukončena byla 

2. února 1941. Sestava I. A týmu odehrála 16 zápasů, z toho 13 doma a 3 venku. Tým 

hrál ve složení Vavřín, Zadražil, Martínek, Veselý J., Krása, Gastičilík, Šimůnek, Kubík, 

Gubrecht, Dub, Veselý F. a Vaverka. Z 16 zápasů se podařilo 10 vyhrát, 3 se nevydařily a 

ve zbývajících 3 se týmy rozešly nerozhodně. Mistrovské zápasy nesly číslo 3. Skóre bylo 

 
132 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
133 Tamtéž. 
134 Tamtéž. 
135 Tamtéž. 
136 Tamtéž. 
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62:42. Nejlepšími střelci Pelhřimova byli s 16 brankami Veselý, s 15 Šimůnek 

a s 8 Kubík.137 

 V sezóně 1940-1941 odehrálo I. B mužstvo 3 zápasy, ze kterých byly 2 mistrovské. 

Na domácím ledě byl sehrán 1 zápas, zbylé 2 venku. HC Pelhřimov si připsal 1 výhru, 1 

porážku a 1 remízu. Skóre udávalo poměr 3:5. Sestavu tvořili hráči Prokop, Kříž, Kubec, 

Veselý F., Dub, Čekal F., Vaverka, Fous, Čekal F. a Veselý.  Skóre bylo 3:5. Mužstvo I. B se 

zúčastnilo také mistrovských bojů II. třídy, kde se podařilo obsadit 2. místo.138  

 Dorostenci v sezóně 1940-1941 sehráli 5 zápasů, 2 doma a 3 venku. Zvítězit se HC 

Pelhřimovu podařilo ve 2 utkáních, zbylé soupeřovi podlehl. Mistrovské zápasy 

dorostenci odehráli celkem 3. Ty se uskutečnily v Telči, pelhřimovští hokejisté vybojovali 

2. místo.  V týmu hráli hráči jako Prokop, Kubec, Štěpánek, Kapoun, Papež, Jančík, 

Vaverka, Dub, Čekal, Cerhán, Kubík F. a Čáp. Nejlepšími střelci byli se 3 góly Jančík, 

Vaverka a Dub. Skóre se ustanovilo na čísle 15:13.139  

Dorostencům HC Pelhřimova se v tomto roce podařilo získat titul mistra župy, 

čímž se dostaly do bojů o svazový pohár. Vítěze svazového poháru čekal postup do ligy. 

V prvním kole HC Pelhřimov nastoupil proti celku Nymburku, nad kterým si připsal výhru 

0:1. Ve druhém kole se stal soupeřem SK Meteor Svobodné Dvory poblíž Hradce Králové. 

Zde se nepodařilo najít recept na vítězství, pelhřimovští hokejisté podlehli 2:2, a tím se 

postupové dveře zavřely.140 

Sezóna v roce 1941-1942 byla odstartována 26. prosince 1941 a ukončena 

byla 22. prosince 1942. Mezi pelhřimovské hráče patřili Vavřín, Zadržil, Martínek, Veselý, 

Krása, Šimůnek, Zíka, Kubík J., Gastičilík, Veselý F., Dub, Vaverka, Kubec, Čekal F. a 

Procházka. Počet zápasů I. A mužstva se ustanovil na čísle 16, z tohoto počtu 

se 11 odehrálo na domácím a 5 na venkovním kluzišti. HC Pelhřimov si připsal 

10 vítězství, 4 prohry, 2 remízy. Ve svazovém poháru se odehrály 3 utkání. Nejlepším 

střelcem Pelhřimova se s 24 vstřelenými brankami stal Šimůnek, za ním s 16 Veselý a s 9 

brankami Kubík. Skóre bylo 77:35.141 

 
137 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
138 Tamtéž. 
139 Tamtéž. 
140 Tamtéž. 
141 Tamtéž. 
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V sezóně 1941-1942 I. B mužstvo hrálo v sestavě Prokop, Morava, Kubec, Veselý 

F., Gastičilík, Vaverka, Dub, Kubík F., Procházka, Čekal F., Fous, Čekal J. a Fojt. Celkově 

bylo odehráno 6 zápasů s vyrovnaným počtem venkovních a domácích zápasů. Mužstvo 

B si v zápasových bilancích připsalo 2 výhry, 2 prohry a 2 remízy.  Dosažené skóre bylo 

20:17. 142 

Dorostenci v sezóně 1941-1942 hráli ve složení Jílek, Volan, Kubík F., Vaverka, 

Prokop, Matějů, Procházka, Crhán, Čekal Kubec a Dub. Dorostenci svedli celkem 5 duelů, 

ze kterých 3 byly mistrovské a 2 přátelské. Na domácím hřišti se uskutečnil 1 zápas, 5 

venku. Zvítězit se podařilo ve 2 utkáních, zbylé 3 dorostenci prohráli. Skóre bylo 20:17.143  

V tomto období se HC Pelhřimovu podařilo obhájit titul, kdy porazil všechny 

své soupeře. Jako mistr Horácké župy si HC Pelhřimov zahrál o svazový pohár. V prvním 

kole se utkal s mistrem polabské župy AFK Kolínem, kterému pelhřimovští hokejisté 

podlehli 4:2, což znamenalo konec nadějí na další postup.144 

Vedle svého župního mistrovství vytvořila Horácká župa soutěž župního poháru, 

toho roku se odehrál první ročník. Pelhřimovským hokejistům se podařilo zdolat celky 

SK Telč a BK Německý Brod, čímž si zasloužil postup do finále. Druhým finalistou byla SK 

Horácká Slávie Třebíč, kterou HC Pelhřimov porazil 2:1. Zrodil se držitel poháru pro rok 

1942.145  

Mužstvo I. B si také zahrálo 3 zápasy na mistrovství II. třídy. HC Pelhřimov podlehl 

SK Telči a Olympii Třebíč. Nerozhodně dopadlo utkání s SK Horní Cerekev. 146 

Mistrovství dorostenecké Horácké župy bylo rozděleno do 3 okrsků, 

HC Pelhřimov hrál ve II. okrsku, kde se podařilo vybojovat 3. místo. Ve svém okrsku 

se utkal se soupeři: SK Telč, SK Jihlava a Olymp Třešť.147 

Dne 7. února 1942 tomu bylo 10 let, kdy se v Pelhřimově započala psát historie 

hokeje. Pelhřimovský hokej byl jak po stránce slávy, tak i výkonnosti na svém vrcholu. 

Podařilo se obhájit titul mistra župy, získat župní pohár a podruhé se HC Pelhřimov snažil 

prodrat cestu do ligy.148   

 
142 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
143 Tamtéž. 
144 Tamtéž. 
145 Tamtéž. 
146 Tamtéž. 
147 Tamtéž. 
148 Tamtéž. 
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Hokejová sezóna 1942-1943 odstartovala 27. prosince 1942 a ukončena 

byla 28. února 1943. V sestavě I. A mužstva hráli hráči Vavřín, Martínek, Zadražil, Veselý, 

Gubrecht, Krása, Vaverka, Kubík, Dub a Gastičilík. Mužstvo celkem odehrálo 10 zápasů, 

4 doma a 6 venku. V 5 duelech se HC Pelhřimovu podařilo zvítězit, prohry nesly číslo 4, 

remíza byla pouze 1. Mistrovské zápasy byly odehrány 4, přátelských utkání 5 a župní 

pohár 1.  Skóre se zastavilo na číslech 39:33. Nejlepším střelcem se stal s 10 brankami 

Veselý, za ním se 7 brankami Vaverka. Po 4 brankách se trefili Kubík, Krása a Dub.149   

V sezóně 1942-1943 si I. B mužstvo zahrálo pouze 2 utkání, obě přátelská 

na venkovním kluzišti. HC Pelhřimov si tak odvezl 1 výhru a jednu prohru. Skóre bylo 8:9. 

Nejlepšími střelci byli s 2 góly Kubík F., Crhán a Gastičilík.150  

V sestavě dorostu byli v sezóně 1942-1943 Prokop, Procházka, Cerhán, Papež, 

Nápravník, Jílek, Král, Špilar Z. a Kubík F. Dorostenci odehráli 6 utkání, 3 mistrovské, 

3 přátelské. Všechny zápasy se odehrály na ledu soupeře. HC Pelhřimov si tak mohl 

připsat 2 výhry, 1 remízu a 3 porážky. 151 

Mužstvo I. A sestava si zahrála o prvenství Horácké župy za ztížených podmínek, 

než tomu bylo doposud. Velkou překážku v udržení titulu se stal nový soupeř SK Horácká 

Slávie Třebíč, která sestoupila z ligy do I. třídy Horácké župy. Pelhřimov do silné 

konkurence musel nastoupit bez svých opor Zíky a Šimůnka, což se odrazilo na celkovém 

výkonu. HC Pelhřimov se s SK Telčí ocitl na dně tabulky, kde mu hrozil sestup do II. třídy. 

Naštěstí byla I. třída Horácké župy rozšířena, DSK Třebíč navíc postupoval do státní 

divize. HC Pelhřimovu se tak díky tomu podařilo vyváznout.152 

V turnaji o župní pohár pelhřimovské hokejisty nepustila dál prohra 

s SK Horáckou Slávií 1:0. V mistrovské soutěži dorostenců v Třešti HC Pelhřimov 

vybojoval za SK Telč druhé místo. 153    

 Sezóna 1943-944 byla započata 12. prosince 1943, ukončena byla 5. března 1944. 

V základním složení I. A mužstva působili hráči Veselý J., Kubík J., Kubec, Martínek, 

Zadražil, Gubrecht, Vaverka, Gastičilík, Krása, Vavřín, Prokop, Procházka, Papež, Simůnek 

a Čekal F. Co do počtu zápasů odehrálo I. A mužstvo 12 zápasů, ze kterých 5 bylo 

 
149 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov.  
150 Tamtéž. 
151 Tamtéž. 
152 Tamtéž. 
153 Tamtéž. 
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mistrovských, 5 přátelských a 2 pohárové. Na domácím ledě HC Pelhřimov odehrál 4 

utkání, zbylých 8 na hřišti soupeře. Skóre bylo 59:38. Nejlepším pelhřimovským střelcem 

byl s 16 góly Veselý, za ním s 12 Kubík a s 8 brankami Simůnek.154  

 V sezóně 1943-1944 hráli v sestavě dorostu hráči Novák, Jílek, Král, Roh, Špilar, 

Papež, Procházka, Crhán a Romof. Počet zápasů dorostenců se vyšplhal na číslo 

10, z tohoto počtu byla 2 utkání mistrovská, 5 pro výchovu mládeže a 3 přátelská. 

HC Pelhřimov zvítězil v 5 zápasech, ve 4 utkáních poznal porážku a 1 skončil remízou. Na 

domácím kluzišti se odehrály 2 zápasy a dalších 8 u soupeře.155 

 V mistrovství Horácké župy se HC Pelhřimovu podařilo umístit na 3. místě 

tabulky, také díky postupu DSK Třebíče. Zůstal tak v závěsu za první SK Horáckou Slávií 

Třebíč a druhým celkem SK Humpolcem.156  

Dne 27. února roku 1944 se HC Pelhřimov vypravil na turnaj o křišťálový pohár 

v Počátkách, který pořádal místní hokejový klub. Turnaje se s pelhřimovskými 

a počáteckýmí hokejisty dále zúčastnila také SK Kardašova Řečice. HC Pelhřimovu 

se podařilo porazit SK Kardašovu Řečici vysoko 16:1 a AFK Počátky 11:1. Tímto výkonem 

se stal právoplatným držitelem poháru pro rok 1944.157  

Pro pelhřimovský okres bylo do turnaje přihlášeno celkem 8 dorosteneckých 

celků. Zvítězit se nakonec podařilo právě HC Pelhřimovu, který poté okres obhajoval 

na oblastních zápasech v Německém Brodě. Zde úspěšně zdolali SK Město Žďár, 

následně však podlehli BK Německému Brodu. V celkovém hodnocení se tak umístili 

na skvělém 2. místě.158  

Dorostenecké mistrovství Horácké župy se uskutečnilo v Třešti, kde se mezi 

sebou utkala 3 družstva. Zvítězit se podařilo SK Telči, HC Pelhřimov bral 2. místo, 

na posledním místě se umístila domácí Třešť.159  

Sezóna 1944-1945 trvala od 25. prosince 1944 až do 11. února 1945. V sestavě I. 

A mužstva se představili hráči Prokop, Martínek, Zadražil, Kubík, Veselý, Dub, Gubrecht, 

Vaverka, Procházka, Robferd a Krása. I. A mužstvo odehrálo 9 zápasů, 4 na domácím 

 
154 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
155 Tamtéž. 
156 Tamtéž. 
157 Tamtéž. 
158 Tamtéž. 
159 Tamtéž. 
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kluzišti a 5 venku. Z tohoto počtu zápasů se podařilo zvítězit v 7 utkáních, zbylá 2 

prohráli. V rámci zimních her bylo odehráno dalších 6 zápasů, dále 1 zápas přátelský a 2 

pohárové. Skóre čítalo 23:13. Nejlepšími střelcem se 9 brankami stal Veselý, za ním po 

5 brankách Dub a Kubík.160                

Sestava I. B mužstva v sezóně 1944-1945 byla ve složení Erhart, Matějů, Král, 

Kubík, Gastičilík, Špilar Z., Papež J., Crhán, Jileh R., Čekal, Kubec, Dub, Grubrecht a Kubík 

J. Pelhřimovští hokejisté celkem sehráli 7 utkání, 2 doma a 5 venku. Pohárové zápasy 

byly 2 a přátelských 5. Prohru poznali pelhřimovští pouze jednou. Nejlepším střelcem byl 

s 6 brankami Procházka, za ním s 5 brankami Gastičík, dále se 4 brankami Dub. Skóre 

bylo 48:19.161     

 Dorostenci v sezóně 1944-1945 hráli v sestavě Erhardt, Král, Matějů, Špilar 

Z., Zader, Blažek, Špilar, Roh F., Jilek R., Procházka a Papež. Pelhřimovští dorostenci 

odehráli 4 zápasy, na venkovním ledě 3 a doma 1. V rámci sportovních her si hokejisté 

zahráli 4 utkání, 3 byla přátelská. Skóre čítalo 34:19. Nejlepším pelhřimovským 

kanonýrem dorostenců se stal s 12 góly Procházka, za ním s 5 góly Špilar.162 

Tato zimní hokejová sezóna byla poslední sezónou ve druhé světové válce. 

Ten rok nebyly odstartovány mistrovské soutěže Horácké Župy, ty nahradily zimní hry. 

HC Pelhřimov se na nich umístil na SK Telč na druhém místě.163  

 Dne 28. ledna 1945 se HC Pelhřimov zúčastnil pohárového turnaje v Počátkách, 

kde porazil Vajgar Jindřichův Hradec a SK Telč. Tímto výkonem se tak podruhé stal 

držitelem tamního poháru.164   

 Mužstvo I. B zase získalo pohár na turnaji v Batelově. Všechna pelhřimovská 

mužstva si tu sezónu zahrála na zimních hrách. V Horácké župě došlo ke změně, rozdělila 

se na 4 okrsky. Pelhřimovští dorostenci se společně s SK Telč a SK Olympia Třešť dostali 

do okrsku B. Soutěž se uskutečnila dvoukolovou formou. HC Pelhřimov si nakonec 

vybojoval 2. místo.165  

 
160 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
161 Tamtéž. 
162 Tamtéž. 
163 Tamtéž. 
164 Tamtéž. 
165 Tamtéž. 
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Obrázek 19 

Na fotografii hokejisté HC Pelhřimov s dobovými dresy.166 

5.9 Kuželkářský oddíl 

 Historie pelhřimovských kuželek se datuje od roku 1930, kdy se na sokolském 

stadionu na Pražské ulici postavila nová kuželna. Zasloužil se o to obchodník F. Anderle, 

jemuž kuželky tolik přirostly k srdci. Kuželna obsahovala jeden pískový plán, který sloužil 

hráčům až do roku 1934. V roce 1935 přišla rekonstrukce hrací plochy v podobě položení 

gumo asfaltové deky. Díky tomu se v kuželně hrálo až do roku 1950.167 

 
166 www.hokejpelhrimov.cz 
167 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
6.  

http://www.hokejpelhrimov.cz/
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Obrázek 20 

 Fotografie kuželny na Sokolském stadionu v Pelhřimově z roku 1930.168 

Kuželkáři se už ve třicátých letech minulého století setkávali v kuželkářských 

kroužcích pod křídly jednot Sokola. V rozmezí let 1937-1939 organizoval pelhřimovský 

Sokol zájezdy do Benešova, Prahy a Vlašimi. Zde se provozovala hra tzv. „odstavovaná“ 

(6 hodů bylo do plných, 6 hodů na vytlouk atd.). Herní družstvo tvořilo 6-8 členů. 

Mezi zúčastněné hráče patřili Švestka, Benýšek, Rabiška, Fous, Hamalčík, Tomášek, Jíra, 

Másilko, Matějů atd.169 

 Protože byla snaha o dosažení herní úrovně ostatních sousedních zemí, 

vzniká dne 11. ledna 1937 v Praze Asociace československého sportu kuželkářského.170 

 

 

 

 

 

 

 
168 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
6.  
169 Tamtéž. 
170 Tamtéž, s. 7. 
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6 Historie tělesné výchovy a sportu v Pelhřimově v období 

1945-1989 

6.1 Tělovýchovná jednota Sokol 

V roce 1945 došlo obnovení pelhřimovského Sokola a postupně se započalo 

navazovat na předešlou činnost. V roce 1947 nastaly přípravy na blížící XI. Všesokolský 

slet. V roce 1948 započala očista Sokola za nesouhlasné projevy na sletu s únorovým 

pučem KSČ. Jednalo se o vyloučení předních Sokolů ze svých řad, kteří byli v rozporu 

s komunistickou politikou. Na vše dohlížela ustanovená komise. Bez nepovšimnutí 

nezůstal ani XI. Všesokolský slet, který byl manifestací proti komunistickému režimu. 

Seznam vyloučených čítal celkem 98 osob. Následně nastalo umlčení Sokola na dlouhá 

léta.171  

6.2 Klub českých turistů 

Po přečkání německé okupace spolek opět znovuobnovil svou činnost. Ovšem 

v roce 1950 vlivem sjednocení tělovýchovy došlo k jeho rozpuštění. V Pelhřimově 

nastala obnova turistů v 60. letech 20. století, velikou zásluhu na tom měl předseda 

okresního výboru turistiky při ČST L. Kos a MVDr. A. Werthaimer. Mohla tak odstartovat 

renovace sítě turistických značených cest, dále se také organizovaly výlety, zejména 

Slovensko bylo v oblibě. Roku 1968 došlo téměř k realizaci pelhřimovského turistického 

snu v podobě výstavby rozhledny na Křemešníku. V roce 1978 vznikl dálkový pochod 

Pelhřimovské pěšinky po střeše Evropy, jehož zakladatelem byl právě Aleš Werthaimer. 

Tehdy Pelhřimov pořádal zimní a letní pochody na velmi dobré úrovni, kde se na 100 km 

pochodech účastnili turisté z celého Československa. (Dnes z toho zůstaly již jen akce 

místního významu – Memoriál Ludvíka Kosa a Pelhřimovské pěšinky). Postupem času 

došlo k rozšíření odboru i po členské stránce mládeže, které se systematicky věnoval P. 

Pípal a J. Rozkošný. Turisté z Pelhřimova vyráželi na republikové přebory v turistickém 

branném závodu, kde se podařilo dosáhnout titulů mistra republiky. Dále se také 

realizovaly výlety a zájezdy spojené s vícedenními pochody. Ve stejném období 

 
171 Vojnová, P. (1995). Tělovýchovná jednota Sokol v Pelhřimově 1865–1995. Pelhřimov: Nová tiskárna 

Pelhřimov, s.r.o., s. 32.– 34. 
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odstartovala svou činnost dvacetičlenná skupina značkařů, jež se zasloužili na 

Pelhřimovsku o rozšíření turistické sítě značených tras. V roce 1980 se stal předsedou 

odboru Bc. P. Pípal. 172 

6.3 Tenisový klub 

Pelhřimovskému tenisu přineslo osvobození v roce 1945 postupný návrat 

ke své činnosti. Do roku 1948 klub pokračoval v jihočeské župě, kde mohli soutěžit pouze 

dospělí.173 

Do fungování klubu neblaze zasáhl odchod některých ostřílených činovníků, 

což vyústilo ve vynechání herních ročníků v rocích 1949, 1950 a 1951. Nevyužívané 

tenisové dvorce tak postupně zarostly. K návratu došlo v roce 1952, Pelhřimov 

přestoupil do Jihlavského kraje, ve kterém se zvednul zájem o tenis. V kategorii dorostu 

a žactva se rozjeli soutěže, čímž byl určen směr zaměření právě na mládež. Pro zvýšení 

hráčské základny se navázala spolupráce s učňovským střediskem Agrostroj. Díky práci 

Romana Průši s učni se přeměnil kurt k nepoznání a mohlo tak započít nejbohatší období 

tenisu v Pelhřimově pod názvem Spartak Pelhřimov.174 

 
172 Klub českých turistů Pelhřimov [online]. (2012). Citováno 26. června 2023. 
Dostupné z http://www.kctvysocina.cz 
173 Markvart, V. (1981). 75 let tenisu v Pelhřimově. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. s. 16.   
174 Tamtéž. 
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Obrázek 21 

Fotografie z roku 1952 družstva dorostenců Spartaku Pelhřimov složeného z učňů n. p. Agrostroj 

s dr. Malátem a F. Dubem.175  

 Na pelhřimovských školách proběhly v letech 1952-1953 nábory. Mezi 

učni se již začali formovat ještě nekvalifikované trenérské naděje Dub, Hájek, dr. Mráček 

a Štefl mezi více jak 100 dorostenci a žáky. Nezanevřelo se ani na tenis dospělých. 

V letech 1954, 1955 a 1958 získali pelhřimovští titul krajského přeborníka, 

v postupových bojích se již nedařilo.176    

    Díky dobré práci s mládeží došlo k uspořádání pravidelného 

celostátního žákovského turnaje, zájem byl obrovský. V roce 1956 si turnaj vysloužil 

uznání od tehdejšího tenisového vedení v republice, čímž se dostal na prestižní úroveň 

přebor žactva ČSSR, který se stal tradicí. Další turnajové ročníky probíhaly výběrově, 

ve všech krajích se tak o „Pelhřimov“ těžce zápasilo. Vítězové pak mnohokrát hájili státní 

barvy na mezinárodních dvorcích. Ze jmen lze uvést např. J. Kodeše, P. Štrobla, M. 

Navrátilovou, R. Tomanovou a I. Lendla. Pelhřimovský tenis mohl tudíž touto cestou 

přispět do vínku československého tenisu.177  

 V roce 1961 se reorganizovali kraje, Pelhřimov se navrátil zpět do kraje 

Jihočeského. V mládežnickém tenise soutěže zůstaly, rozmach tenisu se rozrůstal 

 
175 Markvart, V. (1981). 75 let tenisu v Pelhřimově. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. s. 16.   
176 Tamtéž, s. 18. 
177 Tamtéž. 
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v okolních městech. Vytrvalá práce s mládeží začala nést své ovoce v podobě výkonnosti. 

Roku 1969 si pelhřimovští tenisté vydobyli postup do celostátní divize, kde se drželi i 

v letech 1970-1971. Další úspěch přišel v roce 1976 účastí v národní lize, kterou se 

nepodařilo udržet. Dorostenci se stali přeborníky kraje v letech 1967, 1968, 1971 a 1972. 

Místy se dařilo o přebor ČSR. V letech 1956 žáci vybojovali titul přeborníka kraje družstev 

a v Jihlavském kraji v rocích 1963, 1964 a 1965 v Jihočeském kraji.178 

 

Obrázek 22 

Na fotografii závodní družstvo žáků z roku 1962. Stojící zleva: Hezina, D. Kupcová, V. Macková, 

vedoucí družstva F. Dub, P. Herna, J. Piller a Z. Holý.179 

 Samostatnou kapitolu tvoří utváření herních tenisových prostorů. V roce 

1906 hřiště mělo hřiště 2 dvorce, roku 1928 počet vrostl na 3 dvorce, roku 1931 na 4 

dvorce, roku 1956 se rozrostl na 5 dvorců, v roce 1958 na 6 dvorců a v roce 1980 se počet 

ustanovil na počtu 10 dvorců.180   

 Roku 1973 prošla modernizační přestavbou klubovna. V roce 

1977 se na pelhřimovské tenisty usmálo štěstí, když i v zimních měsících vznikem nové 

sportovní haly s japexovým povrchem mohli dále zlepšovat své dovednosti. Následně se 

zde každoročně za velkého veřejného zájmu uskutečnil halový přebor žen s účastí 

nejlepších hráček jako např. H. Mandlíkovou, A. Holíkovou, I. Budařovou, P. Tesařovou, 

 
178 Markvart, V. (1981). 75 let tenisu v Pelhřimově. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. s. 20. 
179 Tamtéž. 
180 Tamtéž. 
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J. Novotnou a R. Rajchrtovou. Pelhřimovský tenis se tak dostal na krajskou úroveň, 

jež má zastoupení ve všech kategoriích. Od roku 1975 se pravidelně hrála přátelská 

utkání s celkem z NDR TC Suhl. Přátelské zápasy se soupeřem z NSR s TC Konstanz – 

Dettingen proběhly v letech 1979-1982 a s rakouským Steyreggem v roce 1984.181  

6.4 Kuželkářský oddíl 

 Po reorganizačních reformách se v roce 1948 sjednotila tělesná výchova 

a sport v rámci České obce sokolské. V lednu roku 1950 byl jmenován kuželkářský odbor 

při krajském výboru jihlavského Sokola, pod který patřil pelhřimovský okres. Kuželkáři 

se tedy přihlásili do krajské soutěže a první úspěchy přišly již v roce 1952.182     

 

Obrázek 23 

Na fotografii vpravo zakladatel kuželny F. Anderle, vpravo první předseda kuželkářského oddílu 

p. Pazdera.183  

  

 
181  Markvart, V. (1981). 75 let tenisu v Pelhřimově. Pelhřimov: Jihočeské tiskárny. s. 22. 
182 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
9. 
183 Tamtéž. 
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Herní prostory se rozšířily o další dráhu s gumo-asfaltovou dekou, vznikla 

tak první dvoudráha v Pelhřimově. Pozváni byli na slavnostní otevření kuželkáři z Prahy 

a Třebíče, rozrostl se tím tak kamarádský sportovní duch tohoto sportu.184 

 Roku 1952 se pelhřimovským kuželkářům pod záštitou Sokol Agrostroj 

Pelhřimov podařilo vyhrát krajský přebor, zajistili si tak kvalifikační boj o postup do ligy. 

Kvalifikace se uskutečnila v Gottwaldově, které se zúčastnila mužstva Brna, 

Gottwaldova, Kroměříže, Olomouce a Pelhřimova. Pelhřimovské družstvo 

bylo ve složení Benýšek, Ferdinand, Fous J., Hamalčík A., Stava V., Svoboda B., Švestka 

J., Taffart F. a Záloha S.185   

 

Obrázek 24 

Fotografie z roku 1952, kdy se kuželkářský oddíl Sokol Agrostroj Pelhřimov stal mistrem 

Jihlavského kraje.186  

 V rozmezí let 1952-1955 měl Pelhřimov prvního dorostence P. Havlíčka. 

V roce 1954 vybojoval na celostátním dorosteneckém přeboru skvělé 4. místo, o rok 

později se umístil na místě 6.187 

 
184 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
9. 
185 Tamtéž, s. 10. 
186 Tamtéž. 
187 Tamtéž. 
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 Mezi soupeře kuželkářů Pelhřimova patřili v přeboru Jihlavského kraje 

v letech 1952-1955 Sokol Dačice, Dynamo Jihlava a Spartak Jihlava, SI. Nové Město na 

Moravě, Borovina Třebíč, Spartak Třebíč, Spartak Velké Meziříčí.188  

 Pelhřimovský oddíl v krajském kuželkářském svazu hájil A. Hamalčík. 

Pelhřimovským kuželkářům J. Fousovi, A. Hamalčíkovi a Stanislavovi Zálohovi a později 

P. Hamalčíkovi se podařilo dostat do krajského reprezentačního družstva.189 

V roce 1960 došlo ke zrušení Jihlavského kraje, okres Pelhřimov se tak připojil ke 

kraji Jihočeskému. Kuželkářské družstvo tak nastoupilo do tamního krajského přeboru., 

kde nastupovalo proti Českým Budějovicím, Dačicím, Jindřichově Hradci, Českému 

Krumlovu, Slavonicím, Strakonicím a Táboru.190 

Po roce 1960 se díky snaze A. Hamalčíka začal kuželkářský sport propagovat 

v rámci podnikových turnajů. Sport se těšil velké oblibě a s přibývajícími hráči jej někteří 

započali hrát aktivně. Postupem času se vedle A družstva utvořilo i B, členská základna 

čítala kolem 35 hráčů.191    

V sezóně 1971-1972 oddíl čítal 22 členů, ze kterých se 18 mužů podílelo i herně. 

Do podzimního kola pelhřimovské kuželkářské vstoupilo A družstvo výhrou 

o 270 kuželek s Lokomotivou České Budějovice na 100 HS, s celkovým výkonem 2435 

bodů. Nejlepším hráčem se stal V. Herna s průměrnou bilancí 410 kuželek na 100 HS. 

Družstvo A se v této sezóně umístilo na 6. místě. Výkony pelhřimovských hráčů čítali 

J. Bohoš 402 bodů, J. Kolář 380 bodů, P. Hamalčík 413 bodů, V. Herna 421 bodů, V. Bína 

443 bodů a za J. Fouse zaskakující O. Beneš 376 bodů.192 

Družstvo B se dostalo v okresním přeboru Jindřichohradecka na krásné 3. místo 

tabulky. Mužstvo hrálo ve složení V. Chuchel, H. Malec, J. Morava, J. Seeman, J. Soukup 

aj. Váňa 193 

V sezóně 1972-1973 měl oddíl 27 členů, ze kterých 20 bylo aktivních. 

Oddíl  i v roce 1972 prošel zatěžkávací zkouškou své odolnosti. Z osobních důvodů 

svou činnost přerušili J. Fous a M. Širůček. Nejtěžší však bylo ustát vyloučení A družstva 

 
188 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
10. 
189 Tamtéž, s. 11. 
190 Tamtéž. 
191 Tamtéž, s. 12. 
192 Tamtéž, s. 13. 
193 Tamtéž. 
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z I. třídy krajského přeboru, jež bylo přeřazeno do nižší soutěže. Stalo se tak z důvodu 

nesplnění uložené povinnosti nastoupení jednoho družstva dorostu či žen. V září roku 

1972 pelhřimovský kuželkářský oddíl uspořádal I. turnaj neregistrovaných hráčů, 

na kterém si zahrálo 8 tříčlenných družstev. Trénovat v tomto roce začalo prvních 5 žen, 

mezi nimiž byly J. Bohošová, J. Bínová, V. Hamalčíková, M. a Z. Váňová. Dále se později 

zapojily B. Hanousková, J. Jaklová, M. Nemeškalová a V. Taffartová.194      

Družstvo A zahájilo soutěž KP II. třídy v Častrově proti místnímu Sokolu v sestavě. 

Výkony jednotlivých hráčů byly V. Herna 363 bodů, P. Hamalčík 388 bodů, J. Bohoš 379 

bodů, V. Schubert 359 bodů, J. Kolář 379 bodů, V. Bína 410 bodů. Celkově nad soupeřem 

s výkonem 2278 bodů pelhřimovští kuželkáři zvítězili. Krajský přebor se podařilo 

nakonec vyhrát bez porážky. Družstvu A pomáhali hráči O. Beneš, L. Másílko, J. Morava, 

J. Seeman, J. Soukup, J. Váňa.195        

Za B mužstvo hráli O. Beneš ml., H. Malec, J. Morava, J. Seeman, I. Šípek. V soutěži 

OP na Jindřichohradecku se podařilo získat v tabulce 2. místo tabulky. Složení družstva 

bylo O. Beneš starší, F. Mádl, J. Morava, J. Soukup, V. Schubaj.a J. Váň .196    

V sezóně 1973-1974 oddíl čítal 35  členů, z tohoto počtu bylo 25 mužů, 6 žen 

a 4 dorostenci. Družstvo mužů A zvítězilo v KP II., díky tomu postoupilo 

do KP I.,  kde obsadili 6. místo tabulky. Družstvo A hrálo ve složení V. Bína, J. Bohoš, 

P. Hamalčík, V. Herna, J. Loučný, M. V kuželně na sokolském stadionu při Pražské silnici 

v Pelhřimově se V. Bínovi 24. dubna roku 1974 podařilo vytvořit rekord na dvoudráze 

výkonem 489 kuželek.  

Ženy v KP hrály v kategorii tříčlenných družstev, kde skončili na 8. místě z 1  týmů 

v tabulce. V družstvu hrály ženy J. Bínová, V. Hamalčíková, B. Hanousková, I. Kovářová, 

M. Nemeškalová a M. Váňová.197  

Turnaj pro neregistrované měl již II. ročník, zúčastnilo se ho 20 tříčlenných 

družstev.198  

 
194 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
13-14.  
195 Tamtéž. 
196 Tamtéž, s. 14. 
197 Tamtéž. 
198 Tamtéž. 
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V sezóně 1974-1975 se základna členů rozrostla. V roce 1974 měl oddíl 42 členů, 

z tohoto počtu bylo 30 mužů, 7 žen, 1 dorostenka a 4 dorostenci.  V roce 1975 se počet 

členů zvýšil na 51  členů, z toho 41 mužů, 7 žen a 3 dorostenky.199 

Družstvo A hrálo v KP I. třídě, kde se umístilo na 4. místě. Mužstvo hrálo v sestavě 

V. Bína, B. Julius, J. Fous, P. Hamalčík, V. Herna, M. Taffart. Kuželkáři J. Fousovi se 

podařilo s 809 body stát přeborníkem okresu.200    

Družstvo B v OP Jindřichohradecka hrálo v sestavě Dvořák, J. Hejda, V. Chuchel, 

J. Soukup, V. Schubert, J. Váňa.201   

Nově vzniklo družstvo C, které startoval  také v OP Jindřichohradecka ve složení 

Z. Antoňů, Z. Fridrichovský, A. Hamalčík, L. Kantor, J. Němec.202 

Dne 26. února 1974 se pelhřimovští kuželkáři dočkali výstavby nové sportovní 

haly v Nádražní ulici. Na den slavnostního otevření nové herní plochy byl uspořádán 

turnaj dvojic žen a mužů, celkem se   z celého Jihočeského kraje účastnilo 76 mužů 

a 36 žen.203 

Družstvo žen se v sezóně 1974-1975 umístilo na 3. místě ve složení J. Antoňů, 

J. Bínová, V. Hamalčíková, I. Kovářová, V. Taffartová a  . Váňová. V přeboru 

žen s 722 body vyhrála M. Nemeškalová, přebornicí okresu s výkonem 742 bodů se stala 

V. Hamalčíková.204     

Juniorce I. Kovářové se podařilo na krajském přeboru vybojovat 3. místo, 7. místo 

na přeboru ČSR a skvělé 4. místo na přeboru ČSSR.205  

V sezóně 1975 -1976 si z českých Českých Velenic odvezla pelhřimovská 

dorostenka titul krajské přebornice E. Antoňů s výkonem 458 bodů na 2krát 60 HS 

v konkurenci 11 dalších dorostenek.206   

 
199 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
14. 
200 Tamtéž. 
201 Tamtéž, s. 15. 
202 Tamtéž. 
203 Tamtéž. 
204 Tamtéž. 
205 Tamtéž. 
206 Tamtéž. 
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V sezóně 1976-1977 oddíl čítal 53 členů, ze kterých bylo 34 mužů, 6 dorostenců 

a 13 žen. Družstvo mužů A v KP I. třídy skončilo na 4. místě, nejvíce se dařilo 

J. Bartoníčkovi, který se stal nejlepším hráčem.207 

Družstvo mužů B se v KP II. třídy umístilo na 7. místě., kdy se nejlepšími hráči stal 

J. Fous a J. Váňa.208 Družstvo C se v okresním přeboru umístilo na 3. místě, dorostenecké 

družstvo se umístilo na místě 3.209  

Velmi se dařilo ženskému družstvu. V krajském přeboru působily již 5. sezónu 

a umístily se na skvělém 2. místě hned za soupeřem Lokomotiva České Budějovice. 

U přeborů jednotlivců v kraji zvítězila I. Němcová (Kovářová), v Přerově na přeboru ČSR 

se umístila na 8. místě J. Bínová.210 

O další úspěchy se postaral dorostenec P. Hamalčík mladší na domácí půdě, 

kterému se podařilo s výkonem 780 bodů na 2krát 100 HS vybojovat dorostenecký titul 

přeborníka kraje. Celkově bylo na turnaji 18 dorostenců z Jihočeského kraje 

z 6 tělovýchovných jednot.211          

V této sezóně se také uspořádal zahraniční zájezd 20 členů pelhřimovského 

kuželkářského celku do NDR na oplátku kuželkářskému klubu Eska Hildburghausen.212   

 
207 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
16. 
208 Tamtéž. 
209 Tamtéž, s. 17. 
210 Tamtéž 
211 Tamtéž. 
212 Tamtéž. 
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Obrázek 25 

Na fotografii družstvo TJ Spartak Pelhřimov a družstvo Eska Hildburghausen ze sezony 1977-1978. 213 

V sezóně 1977-1978 se oddíl pyšnil 52 členy, ze kterých bylo 15 žen, 30 mužů a 7 

dorostenců. Družstvo A se v KP I. třídy umístilo na 3. místě. K 10 nejlepším jednotlivcům 

se zařadili hráči V. Bína a J. Bartoníček. V rámci přátelství dorazil na návštěvu 

do Pelhřimova klub kuželkářů z NDR Eska Hildburghausen.214                 

Družstvo B působilo v KP II. třídy, kde se podařilo vystoupat až na 2. místo 

tabulky. V KP II. třídy patřil k nejlepším hráčům J. Fous.215      

Družstvo C v okresním přeboru Pelhřimovska podávalo skvělé výkony, 

tím si na stupních vítězů vybojoval celkově 3. místo.216  

Ženské družstvo po 5 letech tréninku pod vedením trenéra 

V. Bíny v KP šestičlenných družstev dosáhlo vítězství. Na přeboru ČSR v Liberci se z toho 

vyklubalo 5. místo. Za pelhřimovské kuželkářky hrály hráčky J. Antoňů, Bínová, 

V. Hamalčíková st., Němcová, Nemeškalová, Váňová, Vytisková. Na přeboru jednotlivkyň 

v Bratislavě na 2krát 100 HS I. Němcová dosáhla skvělého 4. místa.217     

 
213 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
17. 
214 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
18. 
215 Tamtéž, s. 19. 
216 Tamtéž 
217 Tamtéž. 
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Obrázek 26 

Fotografie přebornic kraje 1977-1978, z levé strany: Bínová, Antoňů, Váňová, Němcová, 

Vytisková, Nemeškalová, Nemeškalová a trenér V. Bína. Chybí V. Hamalčíková.218 

V kuželkářské sezóně 1978-1979 oddíl čítal 55 členů, z tohoto počtu bylo 

33 mužů, 15 žen a 7 dorostenců. Družstvo A se umístilo na krásném 3. místě 

za českobudějovickými družstvy Dynamem a Lokomotivou, kdy je pouze horší průměr 

dělil od 2. místa v tabulce.219  

Družstvo B v KP II. třídy zvítězilo ve své skupině, tímto výkonem si tak zařídilo 

účast v soutěži, která byla reorganizovaná na jednu skupinu.220       

Družstvu C se v této sezóně také dařilo, pro rok 1979 se díky svým herním 

výkonům stalo právoplatně okresním přeborníkem.221  

Ženskému družstvu se oproti minulému roku dařilo méně. Nepodařilo se obhájit 

titul přeborníka kraje, i tak z toho bylo 3. místo na stupních vítězů. Podle hodnocení 

všech hráček a jejich dosažených průměrů ve všech zápasech v KP si 1. místo vybojovala 

pelhřimovská hráčka I. Němcová. Další zástupkyně pelhřimovského oddílu žen byla na 5. 

místě J. Bínová. V kategorii žen se podařilo J. Antoňů vyhrát přebornici okresu.222  

Dorostenci si dobře vedli v KP, kde se umístili na 3. místě. Pod trenérskou 

taktovou dorostenecký oddíl vedl J. Bohoše. V sestavě byli hráči J. Čamra, Z. Hamalčík, 

 
218 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
19. 
219 Tamtéž. 
220 Tamtéž. 
221 Tamtéž. 
222 Tamtéž. 
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Z. Horký, Z. Kratochvíl a J. Pilešovský. Získat titul přeborníka oddílu a okresu se podařilo 

Z. Hamalčíkovi.223      

V dalším ročníku turnaje neregistrovaných hráčů startovalo 12 družstev, celkem 

tedy 53 hráčů. Znovu se uskutečnil zájezd do NDR, kde proběhla 3 utkání s celkem Eska 

Hidburghausen. Vlivem odstěhování hráčských opor J. Bartoníčka a M. Váňové 

se pelhřimovský kuželkářský oddíl oslabil.224     

V sezóně 1979-1980 v družstvu kuželkářů přišlo překvapení v kategorii mužů 

na 2krát 100HS v podobě vítězství F. Vaňka z družstva B s 846 body před kolegou 

J. Němcem.225 

Na okresním přeboru jednotlivců se ve veškerých kategoriích hrálo na dvoudráze 

Sp. Pelhřimov. Prvenství si zde odnesl V. Bína se svým výkonem 838 bodů, těsně v patách 

mu byl J. Soukup s 820 body na kontě. V ženské kategorii vítězství brala I. Němcová se 

ziskem 823 bodů, před 808 bodovou Z. Vytiskovou. Mezi dorostenci zvítězil Z. Hamalčík, 

na druhém místě J. Čamra.226  

Krajský přebor jednotlivců si postup do přeboru ČSR zajistili Z. Vytisková, 

I. Němcová a Z. Hamalčík. Přebor ČSR se odehrál v kuželně pražské Slávie IPS, 

zde se blýskla s výkonem 830 bodů bronzovou medailí I. Němcová. Tímto výkonem 

postoupila na přebor ČSSR do Třebíče, kde mezi 23 startujícími obsadila 11. místo. 

Na přeboru ČSR v Českých Budějovicích si Z. Hamalčík ve velké konkurenci odvezl 

10. místo. Na přeboru ČSSR v Opavě se umístil na 14. místě z 24 účastníků.227      

Ženskému družstvu se v sezóně 1979-1980 velmi dařilo. Získalo zpět titul 

přeborníka kraje pod vedením trenéra V. Bíny. S výkonem 4677 bodů na přeboru ČSR 

v Olomouci skončilo jen těsně pod stupněm vítězů. Tímto výkonem si však zajistily 

postup na přebor ČSSR v Piešťanech, kde skončily s výkonem 4566 bodů na skvělém 

5. místě. Nejúspěšnější jednotlivkyní závodu se s 870 body stala I. Němcová.  Dále 

se ženy v tomto roce zúčastnily memoriálu F. Jirase, jenž pořádal pražský oddíl Praga.228 

 
223 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
19. 
224 Tamtéž. 
225 Tamtéž. 
226 Tamtéž. 
227 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
19-20.    
228 Tamtéž, s. 20. 
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Na dalším ročníku kuželkářského turnaje neregistrovaných hráčů podniků 

v Pelhřimově si přijelo zahrát 18 tříčlenných družstev. Nakonec se z vítězství těšilo 

družstvo Agrostroje.229  

Kuželkářská sezóna 1980-1981 se v přeboru oddílu ve veškerých kategoriích 

hrála na 2krát 100 HS. V mužské kategorii si pro vítězství došel V. Bína s počtem 

838 bodů, za sebou nechal J. Hejdu a J. Soukupa s 834 body. U žen se na 1. místě umístila 

znovu I. Němcová s výkonem 810 bodů, na druhé příčce skončila M. Nemeškalová s 809 

body a třetí příčku brala J. Antoňů s 806 body. Dorostenci zvedli výkony z minulého roku: 

J. Čamrda 802 bodů, Z. Hamalčík 757 bodů a J. Pilešovský 719 bodů.230       

Pro rok 1981 se přebornicí okrsku stala Z. Vytisková s 839 body, mezi dorostenci 

J. Čamrda. S výkonem 900 bodů si mezi muži skvěle vedl V. Bína, za nímž byl s 857 body 

J. Hejda. Ten na v kuželně na 100 HS vytvořil dřívější rekord 465 bodů.231 

Ve skvělé formě se ukázal J. Čamrda na dorosteneckém přeboru Jihočeského 

kraje, kde zvítězil na 2krát 100 HS s výkonem 845 bodů, 3. příčku obsadil také zástupce 

pelhřimovských kuželkářů Z. Hamalčík.232      

Družstvu žen se v sezóně 1980-1981 vedlo také velmi úspěšně. S výkonem 

4561 bodů se jim podařilo již 3krát vyhrát titul přebornic Jihočeského kraje, na přeboru 

ČSR vybojovaly krásné 3. místo s bronzovou medailí. Družstvo hrálo ve složení J. Antoňů, 

J. Bínová, V. Hamalčíková, H. Krtočková, M. Nemeškalová, I. Němcová a Z. Vytisková. 

V té době šlo o největší historický úspěch pelhřimovských kuželkářů. Na konci sezóny 

přidaly ještě na ČSSR v Hlohovci 6. místo.233  

Oddíl měl v sezóně 1981-1982 celkem 50 členů, z tohoto počtu bylo 30 mužů, 17 

žen a 3 z dorostenecké kategorie. Družstvo mužů A se v KP umístilo na 7. místě tabulky, 

kde hrálo ve složenís V. Bína, J. Čamra, P. Hamalčík starší, J. Hejna, F. Homolka, J. Loučný 

a na závěr J. Němec.234         

 
229 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
20. 
230 Tamtéž, s. 21. 
231 Tamtéž. 
232 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
21. 
233 Tamtéž. 
234 Tamtéž, s. 22. 
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Družstvo B v sezóně 1981-1982 hrálo ve složení J. Bohoš, J. Budař, A. Hamalčík, 

V. Jaroš, J. Soukup, F. Vaněk, V. Vaněk a J. Vintr. V této sestavě se podařilo v OP získat 1. 

místo tabulky, z kvalifikace se již postoupit výše nepodařilo.235  

V krajském přeboru se dorostenci umístili na 1. místě v sestavě: Z. Hamalčík, 

M. Eliáš, J. Pliešovský a náhradník P. Bína. Na přeboru ČSR v Šumperku skončili 

na 6. příčce. V jednotlivcích si Z. Hamalčík na dráze 3krát 100 HS vybojoval 3. místo.236   

 

Obrázek 27 

Fotografie pelhřimovských dorostenců z Šumperka, kde získalo 6. Místo. Zleva: Pliešovský, Eliáš, 

Z. Hamalčík, P.237 

Ženské družstvo si díky svému hernímu výkonu opět došlo pro celkové vítězství 

v KP, dále si 4. místem na přeboru ČSR zajistilo právo hrát na přeboru ČSSR v Opavě. Zde 

překonalo veškerá očekávání svým precizním výkonem 4879 bodů, což znamenalo 2. 

místo mezi konkurenčními družstvy z Maďarska, Rakouska a ČSSR. Skvělou formu 

potvrdila svými 868 body J. Bínová, která tímto výkonem zaznamenala největší zisk bodů 

na mistrovství ČSSR v roce 1982. Tato úspěšná sestava čítala další jména jako J. a M 

Antoňů, J. Bláhovou, H. Krtičkovou, M. Nemeškalovou, I. Němcovou a Z. Vytiskovou.238 

 
235 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
22. 
236 Tamtéž. 
237 Tamtéž. 
238 Tamtéž.  
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Obrázek 28 

Fotografie z přeboru ČSSR v Opavě při předávání stříbrných medailí.239 

V sezóně 1982-1983 čítal oddíl ve svých řadách55 členů. Z tohoto počtu bylo 

42 zástupců mužů, 10 žen a 3 dorostenci. V sestavě A družstva hráli hráči 

V. Bína, V. Druga, Z. Hamalčík, J. Hejda, F. Homolka, J. Loučný, J. Němec a J. Soukup. V KP 

se družstvo umístilo na 7. místě.240   

Družstvu B se v této sezóně podařilo obhájit prvenství v OP, dále se však boj 

o postup nevydařil. Složení mužstva bylo následující: J. Bohoš, J. Budař, V. Jaroš, 

J. Soukup, F. Vaněk a V. Václav a J. Vintr.241     

Družstvo C hrající OP se umístilo na 6. místě. Pod taktovkou trenéra Bohoše 

si vedlo velmi dobře, což dokládá 2. místo tabulky.242  

Ženy si svou formu z minulé sezóny udržely i v té následující, po znovuzískání 

titulu přeborníka kraje se na přeboru ČSR v Zábřehu s výkonem 4802 bodů blýskly 

2. místem. Nejvíce družstvo táhla s výkonem 830 bodů Z. Antoňů a s 819 body J. Bínová. 

Dále zaznamenaly výkon hráčky: 804 J. Antoňů, 80 I. Němcová, 796 Z. Vytisková a 750 

bodů Nemeškalová. Na přeboru ČSSR v Kutné Hoře se dařilo méně, tato skvělá sestava 

si odvezla 4. místo.243 

 
239 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
22. 
240 Tamtéž, s. 23. 
241 Tamtéž. 
242 Tamtéž. 
243 Tamtéž, s. 23-24.  
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V soutěžní kategorii jednotlivců v přeboru zvítězil V. Bína, z žen J. Bínová 

a mezi  dorostenci Z. Hamalčík, který si pro přeborníka došel v okresu i kraji. Z. Antoňů 

se podařilo vyhrát okresní přebor.244   

Kuželkáři TJ Spartaku Pelhřimov se v sezóně 1982-1983 zúčastnili mezinárodního 

Dunajského poháru „83“, kde se utkali s celky jako BKV Elöre Budapešť, BBSV Sien. První 

kolo se odehrálo v Maďarsku 16. září roku 1983, kolo druhé ve dnech 23.-26. září 1983 

v Rakousku. Třetí kolo proběhlo v domácí kuželně TJ Spartaku Pelhřimov 7.-9. října 1983. 

Po součtu všech bodů se na 1. místě bez porážky umístil maďarský celek BKV Elöre 

Budapešť, druhé místo bral rakouský BBSV Wien a na 3. místě TJ Spartak Pelhřimov.245    

V sezóně 1983-1984 pelhřimovští kuželkáři čítali ve svém oddíle 48 členů, 

z tohoto počtu bylo 33 mužů, 12 žen a 3 dorostenci. Družstvo mužů 

A si v reorganizované KP skupiny B svými výkony došlo pro 2. místo, stejně si vedlo 

ve finále KP družstev. Mužstvo hrálo ve složení V. Bína, Z. Hamalčík, J. Hejda, F. Homolka, 

J. Loučný, J. Němec a J. Soukup.246    

Oddíl B se v OP umístil na 2. místě, a to ve složení J. Bohouš, J. Budař, V. Jaroš, P. 

Kubický, F. Vaněk, V. Vaněk a J. Vintr.247  

Pelhřimovští kuželkáři C se umístili v sezóně 1983-1984 na 5. místě OP. Družstvo 

hrálo v sestavě V. Druga, O. Duššovský, K. Hlaváček, Horký, Machátová.248      

Dorostenecké družstvo díky svým výkonům získalo titul přeborníka kraje, 

v Olomouci na přeboru ČSR skončili na 5. místě. Sestava dorostu zahrnovala jména 

jako P. Bína, B. Nováček mladší a V. Plesník.249   

Ženám se znovu podařilo obhájit titul přeborníka kraje. Na přeboru ČSR v Přerově 

se umístily na 3. pozici a v Trnavě na přeboru ČSSR z toho bylo 5. místo. Sestava 

ženského družstva byla následující: J. a Z. Antoňů, J. Bínová, J. Bláhová, A. Drugová , D. 

Kratochvílová, M. Nemeškalová, I. Němcová a Z. Vytisková.250  

 
244 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
23–24.  
245 Tamtéž, s. 24. 
246 Tamtéž, s. 26. 
247 Tamtéž. 
248 Tamtéž. 
249 Tamtéž. 
250 Tamtéž. 
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V přeboru oddílu jednotlivců se na nejvyšších příčkách umístili v mužské kategorii 

na 3krát 100 HS s výkonem 1280 bodů J. Soukup, v ženské kategorii s 1222 body Z. 

Vytisková, v kategorii dorostenců výkonem 1070 bodů P. Bína. V okresním přeboru na 

2krát 100 HS titul získala M. Nemeškalová s 814 body, mezi dorostenci nenašel 

přemožitele B. Nováček mladší. Přebornicí kraje s výkonem 803 bodů si vybojovala Z. 

Antoňů, v Šumperku na přeboru ČSR skončila na 14. místě a v Přerově na přeboru ČSSR 

z toho bylo 8. místo.251        

Na náborových turnajích pro neregistrované hráče se počet přihlášených hráčů 

vyšplhal na 20 tříčlenných družstev.252 

V sezóně 1984-1985 měl oddíl celkem 43 členů, ze kterých bylo 30 mužů, dále 10 

žen a 3 dorostenci. Družstvo A v KP přeboru skončilo na 5. místě. Velmi se však dařilo 

v OP družstvům B a C. Družstvo B zvítězilo a tímto výkonem si zajistilo kvalifikaci o postup 

do krajského přeboru, který si 2. místem také vybojovali. Družstvo C skončilo v OP na 2. 

místě. V kategorii jednotlivců ČSR se na krajský přebor probojovali z pelhřimovských 

dorostenců Bína a Plesník. Druhému zmíněnému obsadil na přeboru ČSSR v moravském 

Zábřehu 9. místo.253 

Ženské družstvo znovu zvládlo obhajobu titulu krajského přeborníka. Z Blanska 

na přeboru ČSR si odvezly 3. místo a bronzové medaile. Tím si zajistily postup na ČSSR, 

kde z toho bylo s výkonem 4380 bodů skvělé 5. místo.254           

V této sezóně se zároveň s krajskými přebory odehrál Československý pohár 

v rámci přípravy pro vznik ženské ligy. Rozdělen bylo na 3 skupiny, a to Čech, Moravy 

a Slovenska. Pelhřimov hrál ve skupině Čech. Nastupoval tedy proti družstvům 

jako Benešov, IPS Slávia Praha, Třebechovice, Česká Lípa či Karlovy Vary. Pelhřimovským 

ženám se nakonec podařilo v této skupině zvítězit, čímž se dostaly do finálových bojů, 

kde se umístily s výkonem 4637 bodů na 3. místě. Pro pelhřimovské kuželkářky se tato 

sezóna stala velice úspěšnou, avšak současně byla velmi náročná. Navíc skvělou správou 

byla nominace členky družstva Z. Antoňů do základní sestavy juniorské reprezentace 

 
251 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
26. 
252 Tamtéž. 
253 Tamtéž, s. 26-27.   
254 Tamtéž, s. 27. 
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ČSSR. Z mistrovství světa uskutečněného ve Frankfurtu nad Mohanem si s juniorskou 

reprezentací odvezla stříbrnou medaili.255 

V sezóně 1985-1986 čítal oddíl TJ Spartak Pelhřimov 41 členů. Mužů bylo 27, žen 

11 a 3 dorostenky. Družstvo mužů A ve skupině B v krajském přeboru se umístilo na 4. 

příčce. Družstvu B se sezóna v krajském přeboru moc nezdařila, celkové 12. místo 

znamenalo sestup zpět do okresního přeboru.256 

V družstvu žen došlo k oslabení kádru, a to vlivem zranění a mateřským 

povinnostem několika hráček. Přes tyto překážky však družstvo dokázalo obhájit titul 

krajského přeborníka, dále se tak mohlo ucházet o postup do vznikající ženské ligy. 

V Opavě získaly na přeboru ČSR na 2krát 100 HS bronzové medaile, a to s výkonem 4741 

bodů. Nejvíce bodovala Vytisková s 814 a Němcová s 808 body. V Hlohovci 

se na přeboru ČSSR v téže sestavě, pouze bez Němcové, družstvo umístilo na 6. místě.257  

Na přeboru oddílu jednotlivců svými výkony V. Bína, Vytisková a dorostenka 

Šimková získali prvenství. V okresním přeboru zvítězila s výkonem 841 bodů Vytisková. 

Postup z KP na přebor ČSR si svou hrou zasloužil junior P. Bína, mezi ženami 

to byla Z. Vytisková a z dorostenek M. Šimková.258      

V Olomouci na přeboru ČSSR obsadila Vytisková 14. místo, v Třebíči P. Bína 

7.\místo a Šimková v Rychnově nad Kněžnou 17. místo. Na přeboru ČSSR se P. Bína 

umístil s výkonem 1595 bodů na 8. místě a dostal se tak do juniorského reprezentačního 

výběru.259           

Na podnikovém turnaji neregistrovaných hráčů změřilo v této sezóně své síly 

26 tříčlenných družstev.260      

V sezóně 1986 se oddíl kuželkářů mohl pochlubit 53 členy. Z tohoto počtu bylo 35 

mužů, 14 žen, 3 dorostenky a 1 dorostenec. V A družstvu mužů hráli hráči P. Bína, J. 

Čamra, J. Hejda, J. Loučný, J. Němec a J. Soukup. V KP se podařilo získat 3. místo.261 

 
255  Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
27-28. 
256 Tamtéž, s. 28. 
257 Tamtéž. 
258 Tamtéž. 
259 Tamtéž. 
260 Tamtéž. 
261  Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
28-29.   
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Družstvo mužů B hrálo v sestavě: V. Bína, J. Bohoš, J. Budař, V. Druga, 

O. Dušovský, F. Homolka, J. Pliešovský, F. Vaněk a V. Vaněk. Díky svým herním výkonům 

a prvenství v OP si družstvo vybojovalo postup zpět do KP.262 

Družstvo C se v OP umístilo na 4. místě. Sestava se skládala z hráčů: A. Drugová, 

I. Dvořáková, P. Kubický, J. Landkamer, L. Landkamerová, Miksa, Zabloudilová.263  

Družstvo žen nastupovalo v sestavě: J. Antoňů, A. Bednářová (na hostování 

z TJ Sokol Chýnov), J. Bínová, Z. Cyprová, I. Němcová, M. Poláková a Z. Vytisková. 

Ženy tuto sezónu startovaly v I. celostátní lize. Nastupovaly s cílem udržení 

se, což na výbornou splnily, a navíc se mohly těšit z celkového skvělého 4. místa.264 V OP 

si dorostenci vybojovali 2. místo.265  

V kategorii jednotlivců na 2krát 100 HS + 100 dorážky vyhrál přebor oddílu P. Bína 

s 1089 body, za ním byl v závěsu Hejda. Mezi ženami se nejvíce dařilo s 1074 body 

Němcové před Vytiskovou.266 

Dobře se uvedli pelhřimovští hráči na přeboru ČSSR v Bratislavě. Své místo 

a formu v národním družstvu ČSSR potvrdil P. Bína, který se s výkonem 1646 bodů 

na 2krát 200 HS umístil na 6. místě. V Blansku se Bednářová umístila s 822 body 

na 8. místě, Šimková brala v Brně 7. místo s 747 body na 2krát 100 HS.267 

Mezipodnikový turnaj pro neregistrované hráče čítal tento rok 24 tříčlenných 

družstev.268 

Sezóna 1987-1988 oddílu přinesla nové členy, nyní jich bylo 69. Z tohoto počtu 

41 mužského zastoupení, 17 žen, 7 dorostenek a 4 dorostenci. Družstva 

A a B se v KP umístila na 3. a 8. místě, družstvo C vybojovalo 2. místo. Dorostenci 

v OP ukořistili 3. a dorostenky 4. místo. Ženám se v celostátní lize podařilo získat 

4. místo, když od pódia je dělil rozdíl jediné kuželky. Svou nominaci do reprezentace 

ČSSR potvrdila Vytisková s 440 body, dařilo se i Antoňů s 412 body. Mezi jednotlivci 

se přeborníky oddílu stali V. Bína, Bednářová a z dorostenek Koubková. Vítězkou 

 
262 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
28-29.   
263 Tamtéž, s. 29. 
264 Tamtéž. 
265 Tamtéž. 
266 Tamtéž, s. 30. 
267 Tamtéž, s. 30-31.    
268 Tamtéž, s. 31. 
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okresního přeboru se stala Vytisková s dorostenkou Pánkovou. Pro titul přeborníka 

krajských přeborů si došel svými výkonem 800 bodů v juniorech P. Bína, mezi ženami 

si nejlépe vedla Cyprová. Ta současně s 812 body získala i titul přebornice Jihočeského 

kraje. Stříbrnou medaili si odvezla mezi dorostenkami Pánková. V Rychnově 

nad Kněžnou na přeborech ČSR se již tak nedařilo, Cyprová skončilo na 10., Vytisková 12. 

místě. V Košicích na přeboru ČSSR si Cyprová odnesla 10. a Vytisková 15. příčku. 

V Gottwaldově na přeboru juniorů se zadařilo P. Bínovi, jenž s výkonem 1649 bodů 

na dráze 2krát 200 HS vybojoval 5. místo. V Opavě s 1609 body z toho bylo 6. místo. 

Do reprezentace ČSSR byly z Pelhřimova vybrány Bednářová, Cyprová a Vytisková. 

Asistentkou trenérů se stala J. Antoňů. Na MS v Maďarsku se díky tomu podařilo získat 

stříbrnou medaili.269 

 

Obrázek 29 

Na fotografii stříbrná reprezentace ČSSR, vpravo pelhřimovská zástupkyně s medailí Vytisková.270 

Sezóna 1988–1989 čítala v oddíle 57 členů. V celostátní lize se družstvo žen 

umístilo na 7. místě. Na stejných místech tabulky skončili i v KP družstva A hrající 

ve skupině B. V okresním přeboru družstvo B vybojovalo 2. místo, za ním se těsně 

umístilo družstvo C. Dorostencům se podařilo zvítězit v okresním přeboru 

před dorostenkami. V kategorii jednotlivců na 3krát 100 HS zvítězil Homolka 

s 1235 body a Vytisková s 1216 body. V přeboru dorostenců na 2krát 100 HS si vítězství 

 
269  Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
31-33.  
270 Tamtéž, s. 32. 
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odnesl s 724 body Landkamer a s 714 body Koubková. V jednotlivých kategoriích se stali 

okresními přeborníky Fridrichovský (817 b.), Vytisková (794 b.), mezi dorostenci Pánková 

(782 b.) a Landkamer (738 b.). V Loučovicích na krajském přeboru žen se na 1. místě 

umístila s 819 body Cyprová. V Českých Budějovicích zvítězil mezi juniory P. Bína (839 

b.), v Českých Velenicích v kategorii dorostenek Pánková (745 b.). V Brně na přeboru ČSR 

byla Cyprová na 3. místě s počtem 838 bodů, v Gottwaldově se na 6.místě s 1661 body 

umístil P. Bína, 10. příčka patřila Pánkové. V Bratislavě na přeboru ČSSR se 5. místem 

blýsknul P. Bína. Na květnovém MS juniorů v roce 1989 si reprezentace ČSSR 

s pelhřimovským odchovancem P. Bínou vybojovala 4. místo. Mezipodnikového turnaje 

se tento rok účastnilo 32 družstev.271 

6.5 Lední hokej 

Po 2. světové válce panovaly na začátku hokejové sezóny let 1945-1946 

nepříznivé podmínky. Hrát se začalo 6. ledna 1945, k ukončení však došlo vlivem 

špatných podmínek už 29. ledna 1946. Sestava I. A mužstva byla tvořena z hráčů: Prokop, 

Rejna, Martínek, Kubík, Krása, Dub, Vaverka, Veselý J., Procházka, Gubrecht, Šimůnek, 

Papež, Nováček, Zika a Kubík F. I. A mužstvo celkem nastoupilo do 10 utkání, z tohoto 

počtu 7 na domácím kluzišti a 3 na soupeřově, 5 mistrovských a 5 přátelských utkání. 

Skóre se přehouplo do pasivních hodnot 47:54. Nejlepším střelcem se stali s 9 góly 

Veselý J. a Šimůnek, za nimi s 8 brankami Gubrecht.272  

 V sezóně 1945-1946 odehrálo I. B mužstvo celkem 3 zápasy, 1 venku a 2 doma, 

z toho 2 byly mistrovské a 1 přátelský.  Zvítězit se podařilo pouze jednou, zbylé 

dva zápasy HC Pelhřimov prohrál. Skóre bylo pasivní 7:11. Mezi nejlepší střelce patřil s 2 

brankami Crhán, Papež a Král po 1 brance.273   

 Dorostenci v sezóně 1945-1946 hráli v sestavě Vavřín, Vilímek, Buček, Pípal, 

Špilar, Ciuka, Roh F. a Bolek. Odehrán byl pouze 1 přátelský zápas na domácím ledě, 

který skončil nerozhodně. Skóre bylo 1:1.274  

 Mistrovské soutěže se po 2. světové válce společně s kulturou a hospodářstvím 

vracely k normálu. Ve všech třídách se tak znovu zahájilo mistrovství Horácké župy 

 
271  Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938-2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s.  
33-34. 
272 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
273 Tamtéž. 
274 Tamtéž. 
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zastavené z důvodu úsporných opatření. HC Pelhřimov se stal účastníkem v I. A třídě, 

kde se umístil na 2. místě. Mistrem Horácké župy byl BK Havlíčkův Brod. Mužstvo HC 

Pelhřimova I. B se přihlásilo do soutěže III. A třídy, kde obsadil za AFK Počátky 2. místo. 

Dorostenci vlivem oblevy mistrovství nedohrály.275   

V sezóně 1946-1947 se započalo hrát 19. prosince 1946, naopak ukončena 

byla 3. března 1947. Hrálo se celkem 76 dní, počtem dní jde o druhou nejdelší sezónu. 

Sestavu I. A mužstva tvořili hráči Šlejtr, Čekal F., Prokop, Vaiška, Vavřín, Zadražil, Kubec, 

Kubík F., Dub, Martínek, Král, Procházka, Nováček, Veselý J., Šurych, Oubrecht, Šimůnek, 

Crhán, Papež, Kubík F. a Zíka. Odehráno bylo celkem 27 zápasů se skóre 293:182. Na 

domácím ledě se odehrálo 18 zápasů, zbylých 9 venku. Z tohoto počtu 5 bylo 

mistrovských, 20 přátelských a 2 pohárové. V 17 utkáních se podařilo HC Pelhřimovu 

zvítězit, v 8 pocítil hořkost prohry a ve 2 zápas skončil nerozhodně. Nejlepším střelcem 

se stal s 69 brankami Nováček, za ním s 60 brankami Procházka.276 

 Sestavu I. B mužstva tvořili hráči Šlejtr, Matějů, Král, Jílek M., Kubík F., Šurych 

a Cerhán. Sehrán byl pouze 1 zápas na domácím ledě, který byl přátelský a vítězný. Skóre 

čítalo 15:3. Nejlepším střelcem se s 4 góly stal Šurych, za ním se 3 brankami Kubík F.277  

 Sezónu dorostu 1946-1947 reprezentovali hráči Pech, Vímek, Matějů, Buček, 

Bolek, Cinka, Ro, Pípal A. a Zoubek. Dorostenci celkem odehráli 7 zápasů, 3 mistrovské a 

4 přátelské. Na domácím ledě se utkali ve 4 utkáních, venku 3. Zvítězili v 5 zápasech, 

poražení byli pouze ve 2 zápasech. Skóre bylo 41:23. Nejproduktivnějšími střelci se stali 

se 7 brankami Pípal a Cinka, za nimi s 6 brankami Bolek.278 

 V Praze se uskutečnila porada před zahájením mistrovské sezóny, kde zástupci 

Horácké župy jednali o utvoření divizní jihovýchodní oblasti Čech. Zde měly být kluby BK 

Havlíčkův Brod, DSK Třebíč, LTC Pardubice, FK Přelouč, SK Svitkov a HC Pelhřimov.279          

 Přípravu na divizní mistrovství pelhřimovští hokejisté nepodcenili, ovšem velký 

otazník byl na postu brankáře. Prokop odešel do zahraničí a náhradníkovi se mezi třemi 

tyčemi moc nedařilo. Nakonec po různých brankářských variantách se brány ujal Varška 

 
275  Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
276 Tamtéž. 
277 Tamtéž. 
278 Tamtéž. 
279 Tamtéž. 
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M., kterému se tento prostor podařilo střežit více než úspěšně. Díky předchozím 

neúspěchům se však HC Pelhřimov ocitl na předposledním místě, kde hrozil sestup.280     

 Dne 6. ledna 1947 hostili pelhřimovští hokejisté klub LTC Praha. HC Pelhřimov 

nakonec padnul poměrem 2:11, byl však velice vyrovnaným soupeřem. Za Pelhřimov 

skóroval Veselý a Nováček, velice pelhřimovské hokejisty podržel brankář Štěpánek.281  

Tuto sezónu se konečně 12. ledna 1947 podařilo zrealizovat 1. ročník dlouhodobě 

plánovaného pohárového turnaje o pohár Monsignora Františka Vaňka.  Zahrát si přijeli 

soupeři DSK Třebíč, SK Milevsko a domácí HC Pelhřimov. Z vítězství se nakonec radoval 

DSK Třebíč.282    

 V Jihlavě se dne 29. ledna 1947 uskutečnilo v rámci Horácké župy utkání Čechy 

Morava. V české sestavě hráli hráči z pelhřimovského celku, jmenovitě Dub, Šimůnek, 

Procházka. Morava vyhrála za stavu 8:6. Góly střelili Nováček, a to v počtu 2, Chytráček 

2, Šimůnek dal 1 gól.283    

V dorosteneckém mistrovství došlo v Horácké župě k rozdělení na 4 okrsky, 

do kterých byly zařazeny celky Telč, Havlíčkův Brod, Třebíč a Okříšky. HC Pelhřimov 

byl zařazen do telečského okrsku. Vše odstartovalo 5. ledna 1947 na ledě v Telči, 

kam dorazili dorostenci SK Jihlava, domácí SK Telč, SK Olympia Třešť a v neposlední řadě 

HC Pelhřimov. Hrálo se vylučovacím způsobem. HC Pelhřimovu se podařilo zvítězit nad 

Třeští i Telčí, což znamenalo mistrovský titul okrsku. Pelhřimov se dostal 

přes BK Havlíčkův Brod do finále. V Pelhřimově následně proběhl duel o prvenství 

v župě, kde podlehl svému soupeři SK Okříšky 2:1.284    

 Mužstvo I. B se mistrovství nezúčastnilo. Odehrálo pouze 1 přátelský zápas 

na domácím ledě v Pelhřimově s JK Batelov.285  

 V roce 1949 mužstvo A odehrálo 5 přátelských a 3 mistrovská utkání, v převážné 

většině se pelhřimovským hokejistům podařilo zvítězit. Do pozice předsedy byl zvolen J. 

Hložek, jednatelem J. Štěpán a náčelníkem se stal O. Strnad.286   

 
280 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
281 Tamtéž. 
282 Tamtéž. 
283 Tamtéž. 
284 Tamtéž. 
285 Tamtéž. 
286 Tamtéž. 



 

74 
 

Sezónu 1950 začali pelhřimovští hokejisté přípravami na krajské mistrovství, kde 

měli nastoupit proti soupeřům z Humpolce, Jihlavy, Třebíče, Okříšků a Žďáru.  Hráči byly 

i testováni jak po herní, tak i fyzické stránce.287 

V roce 1961 byl obnoven krajský přebor, kde působili i pelhřimovští hokejisté. 

V tomto roce nastala změna v herních pravidlech. Celkově hokejisté Spartaku Pelhřimov 

v tabulce skončili na 5. příčce se 4 body na svém kontě, což znamenalo sestup ze soutěže. 

Před sebou měla družstva Slavoj České Budějovice, Spartak Strakonice, Duklu Písek a VS 

Tábor.288  

V sezóně 1962-1963 Spartak Pelhřimov hrál okresní soutěž skupiny sever, kde se 

podařilo vybojovat 2. místo. Tímto výkonem se tak na další sezónu vrátili zpátky do 

krajského přeboru.289  

V nové sezóně v krajském přeboru pelhřimovští hokejisté udrželi s vyšší soutěží 

tempo, příliš se ale nedařilo. Se Strakonicemi podlehli 1:9, s píseckou Duklou 4:9, 

se Slavojem ČB 4:11, v Milevsku 2:9. Zvítězit se podařilo pouze proti soupeři ze Soběslavi 

poměrem 4:2, což stačilo pro udržení v soutěži.290 

 Další rok zůstal Spartak Pelhřimov v krajském přeboru díky reorganizaci 

a rozšíření herní skupiny. V tabulce se celkově umístil na předposledním 7. místě.291     

 Nová sezóna pro Spartak v nejvyšší soutěži A jižních Čech oblastním přeboru 

nevyšla podle očekávání. Zpočátku se pelhřimovští hokejisté drželi na průběžném 

5. místě, to se však nepodařilo udržet. Prohry s Hlubokou, Milevskem a Pískem 

znamenaly propad do I. A třídy.292     

 Další sezóna se Spartaku Pelhřimov v I. A třídě již vydařila. Svou hrou podával 

stabilní výkony a 2. místem si vybojoval možnost zahrát si o postup do oblastního 

přeboru. V kvalifikaci nastoupil proti celku Dynamo Vodňany, které porazil poměrem 

branek 4:3 a mohl se tak radovat z postupu.293  

 
287 Z archivních materiálů Muzea Vysočiny Pelhřimov. 
288 Nástup, roč. 1961, č. 1, 5. 1. 1961. 
289 Tamtéž, č. 5, 9. 2. 1961. 
290 Tamtéž, roč. 1963, č. 1, 4. 1. 1963. 
291 Tamtéž, roč. 1964, č. 48, 30. 12. 1964. 
292 Tamtéž, roč. XVIII, č. 3, 18. 1. 1968. 
293 Tamtéž, roč. XIX, č. 11, 13. 3. 1969. 
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O rok později si v sezóně 1969-1970 pelhřimovští hokejisté A udrželi rozjetou 

formu po postupu z loňska, důkazem byla 3. příčka tabulky na konci sezóny.294 

 Nová sezóna již tak zdařilá pro družstvo A nebyla, Spartak si pohoršil na 8. místo. 

Dorostenci tento rok hráli krajský přebor I, ve kterém se umístili na 7. místě. Družstvo 

starších žáků hrajících krajský přebor II vybojovalo 2. a mladší žáci v krajském přeboru 

skončili na 4. místě. Družstvo C v okresním přeboru obsadilo 1. místo, družstvo D 

v Okresním přeboru II skupiny A bylo na 7., ve skupině B pelhřimovští hokejisté E skončili 

na 3. příčce.295    

Další sezóna byla pro mužstvo A vydařenější, polepšili si na 7. místo a dorostenci 

se vybojovali až na 2. příčku.296  

V letech 1980-1981 se družstvo A v Krajském přeboru I. vypracovalo na 5. místo. 

Dorostenci zopakovali stejné umístění z loňska. Starší žáci v Krajském přeboru II se 

umístili na 3. a mladší žáci na 4. místě.297   

 V sezóně 1982-1984 hrál Spartak Pelhřimov stále krajský přebor, ve kterém 

byl uprostřed tabulky. Mladší žáci v KP a starší žáci podávali stabilní výkony.298 

 Družstvo A v sezóně 1985-1986 v KP spadlo na 8. místo a mladší dorost 

v KP vybojoval 2. místo. Družstvo mladších žáků obsadilo 3. a starší žáci 5. příčku.299   

V nastupující sezóně pelhřimovští hokejisté dále pokračovali ve stejných 

soutěžích z loňska. Družstvo A však nepodávalo dostačující výkony, což znamenalo 

9. místo, těsně před sestupovou příčkou.300  

 V letech 1988-1989 se družstvu A nepodařilo herně zvednout, a tak s celkovým 

10. místem sestoupili do nižší soutěže.301       

V roce 1989 došlo v soutěži okresního přeboru k reorganizaci, nově tak vznikly 

soutěže Pelhřimova a Jindřichova Hradce. Pelhřimovští hokejisté zabojovali a z 1. místa 

zaslouženě postoupili do krajského přeboru.302   

 
294 Tamtéž, roč. 1970, č. 12, 21. 3. 1970. 
295 Tamtéž, roč. 29, č. 51- 52, 21. 12. 1979. 
296 Tamtéž, roč. 30, č. 9, 6. 3. 1980. 
297 Tamtéž, roč. 31, č. 51-52, 17. 1. 1981. 
298 Tamtéž, roč. 34, č. 2, 12. 1. 1984. 
299 Tamtéž, roč. 35, č. 8, 28. 2. 1985. 
300 Tamtéž, roč. 36, č. 3, 23. 1. 1986. 
301 Tamtéž, roč. 38, č. 7, 18. 2. 1988. 
302 Tamtéž, roč. 39, č. 4, 26. 1. 1989. 
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6.6 Oddíl kopané 

V ročníku 1945-1946 se I. A třída rozdělila na dvě skupiny, jež zahrnovaly osm 

týmů. Ve skupině s AFK Marathon Pelhřimov hrál také DSK Tábor, SK Jindřichův Hradec, 

SK MAS Sezimovo ústí, SK Adamov Měšice, SK Pacov, Nový Etyng. Po odehrání 

podzimního kola vedl Pelhřimov tabulku. V jarní části sezóny vybojoval 24 bodů 

a opět zvítězil.303    

V ročníkové sezóně 1946-1947 se uskutečnilo seskupení jihočeské I. A třídy 

do jedné skupiny, což celkem čítalo 14 týmů. Z tabulky tak sestupovaly poslední 

4 mužstva. AFK Marathon Pelhřimov se umístil na 4. místě.304 

Ročník 1947-1948 se nesl na vítězné vlně. Pelhřimov se dostal 

až do kvalifikačních bojů proti DSK Táboru. Tam se mu podařilo vybojovat vítězství, které 

znamenalo mistra JŽF. V následujících utkáních o postup do divize se již postup vybojovat 

nezdařilo. Nově došlo k rozšíření divize o jednu další skupinu, AFK Marathon se tak mohl 

těšit i přes porážku na podzim v nové soutěži.305  

Na podzim roku 1948 mužstvo Pelhřimova absolvovalo náročnou přípravu 

na divizní skupinu JIH. První zápas se uskutečnil na hřišti SK Benešova 15. srpna 1948, 

kde Pelhřimov zvítězil poměrem 5:3. První zápas se na domácí půdě odehrál 

22. srpna s Horymírem Neumětelem za sledování 2000 diváků. AFK vyhrál po napínavém 

souboji 3:2. Celkově zisk 11 bodů, skóre 34:40 znamenalo pro Pelhřimov 7. místo 

tabulky. Dne 1. ledna 1949 došlo k územnímu seřazení soutěží vlivem vzniku nového 

kraje Jihlava.306  

Od ročníku 1949 se hrají mistrovské soutěže systémem jaro-podzim. 

AFK Marathon Pelhřimov hrál v I. A. třidě v Jihlavském kraji proti soupeřům SK Jihlava, 

MEZ Třebíč, Sázavan Zruč nad Sázavou, Jemnice, Humpolec, Moravské Budějovice, Velké 

Meziříčí, Havlíčkův Brod, SK Pacov, Žirovnice. Základním oporným článkem mužstva se 

stal brankář Zdeněk Šlejtr. Pelhřimovu se dařilo, díky tomu si vybojoval postup do vyšší 

soutěže.307         

 
303 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 27. 
304 Tamtéž, s. 27-28.   
305 Tamtéž, s. 28-29.   
306 Tamtéž, s. 29.  
307 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 29. 
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Další změny nastaly v roce 1950. Název klubu se změnil na Agrostroj Pelhřimov. 

Tento název nevydržel dlouho a roku 1953 se přejmenoval na TJ Spartak Pelhřimov.308 

 

Obrázek 30 

Fotografie pelhřimovského fotbalového Agrostroje od roku 1950-1953. Horní řada zleva: 

J. Dostálek, Z. Kolář, M. Crhán, R. Manda, J. Roubíček, A. Soukup. Spodní řada zleva: J. Dub, A. Pípal, 

Z. Šlejtr, K. Dvořák, F. Miksa.309 

V roce 1950 došlo na členské schůzi ke schválení převedení tělovýchovy pod 

křídla podniku Agrostroj Pelhřimov. Dne 19. března 1950 proběhlo losování v Brně, 

Pelhřimov byl zařazen do moravskoslezské skupiny. Mezi hlavní opory A mužstva patřil 

brankář Zdeněk Šlejtr. V této sezóně se Pelhřimov umístil na 10. místě, po roce došlo 

k reorganizaci soutěže.310 

Ročník 1951 se pro mužstvo Pelhřimova nevyvíjel příliš dobře, pohyboval 

se na spodních příčkách tabulky z celkového počtu 10 týmů. Vítězem krajského přeboru 

se stál tým Borovina Třebíč.311 

V sezóně roku 1952 se forma mužstva nezlepšila a umístil se na 8. místě s počtem 

19 bodů. Tým Pelhřimova tvořili hráči Soukup, Šlejtr, Vrátný, Miksa, Crhán, Dvořák, 

Manda, Šurych, Dub, Pípal, Roubíček, Volák a Dostálek.312 

 
308 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 30-31.  
309 Tamtéž, s. 30. 
310 Tamtéž.   
311  Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 31.   
312 Tamtéž, s. 31-32.  
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Ročníková sezóna let 1953-1955 se pro pelhřimovský tým vyvíjela o poznání více, 

pohyboval se v první polovině tabulky, konkrétně na 6. místě s 24 body. V této době 

došlo ke změně názvu na Spartak Pelhřimov. Na pozici trenéra působil Rudolf Manda, 

který již ukončil hráčskou kariéru.313 

Ročník 1956 se mužstvu A Spartaku Pelhřimov vydařil, umístil se na 3. místě 

krajského přeboru se ziskem 29 bodů. Tento rok byl také velice důležitý pro žákovskou 

kopanou, které se rozepsaly soutěže. Ve vedení působil pan Soukup, bývalý dlouholetý 

pelhřimovský hráč. Na pozici trenéra setrvával Rudolf Manda.314        

V ročníku 1957-1958 došlo k návratu k sytému podzim/jaro, díky tomu se soutěž 

hrála na 3 kola. Krajský přebor přešel zpět k názvu I A třída. Pelhřimov se umístil na 3. 

místě. Bránu A mužstva hájil pelhřimovský odchovanec Jan Slavík. Trenérem byl stále 

Rudolf Manda.315    

V I A. třídě v ročníku 1958-1959 se soutěž rozrostla na 14 týmů. K zahájení došlo 

3. srpna 1958 vítězným utkáním 4:0, a to v domácím prostředí proti celku Tatranu Světlá 

nad Sázavou. Spartaku Pelhřimov se v soutěži velmi dařilo, s počtem 45 bodů tak obsadil 

špičku tabulky. Mužstvo si tímto výkonem zajistilo postup do divize. Trenérskou pozici 

obstarával Jiří Fajt. Nejlepším střelcem mužstva A byl s 20 brankami Jiří Pahr.316 

 Spartak hrál v ročníku 1959-1960 oblastní soutěž divize skupiny C. Pelhřimovský 

celek tvořili hráči M. Švec, Z. Caha, J. Pahr, F. Miksa, F. Farajz, R. Manda, J. Mareš, 

Z. Kolář, J. Březina, V. Másilko, J. Kovář a B. Vácha. Na pozici brankářů působili J. Slavík a 

J. Veverka. V jarní části této sezóny došlo následkem reorganizace krajského 

zřízení k nahrazení oblastní soutěže za krajský přebor. Spartak Pelhřimov se umístil 

na 13. místě tabulky s 18 body na svém kontě. Vítězové postoupili do II. ligy rozdělené 

na tři skupiny, ostatní týmy byly začleněny do nově založených krajských přeborů. 

K sestupu tak u nikoho nedošlo.317 

 
313  Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 32-33.  
314 Tamtéž, s. 34. 
315 Tamtéž, s. 34-35.  
316 Tamtéž, s. 35-37.   
317  Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 37-39.  
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Obrázek 31 

Fotografie A mužstva z divize oblastní soutěže skupiny C z roku 1959. Horní řada zleva: Volák, 

Vaverka, Slavík, Miksa, Švec, Caha, Pahr, Másilko, Frajzl, Manda. Dolní řada zleva: Mareš, Kolář, Kovář, 

Vácha.318 

 Soutěžní ročník 1960-1961 se odehrál v novém krajském přeboru v počtu 

14 celků. Pelhřimovští do soutěže vstoupili utkáním s Duklou České Budějovice 

remízovým výsledkem 2:2 na podzimní a 0:0 v jarní části. V tabulce se Spartak Pelhřimov 

umístil na 9. místě. V kádru hráli F. Miksa, Vácha, M. Švec, J. Kovář, J. Březina, J. Marek, 

F. Farajzl, J. Pahr, Z. Volák, Z. Caha, V. Másilko, J. Poděbradský a brankáři J. Slavík a J. 

Veverka. Trenérem byl Rudolf Manda. Mezi léty 1961-1963 odešel na vojenskou službu 

do divizní Dukly Jindřichův Hradec brankář Josef Vaverka.319  

 Ročník 1961-1962 se Spartaku Pelhřimov dařilo o něco více. Celkem odehrál 

26 utkání a s 25 body se umístil na 8. místě tabulky. Trenérskou funkci vykonával Rudolf 

Manda. Branku hájili Jan Slavík a Zdeněk Pech. Nejlepším pelhřimovským střelcem byl 

Jiří Pahr se vstřelenými 15 brankami.320 

 
318 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 39. 
319 Tamtéž, s. 44. 
320 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 45-46.  
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 Ve fotbalovém ročníku 1962-1963 skončil Spartak Pelhřimov v krajském přeboru 

na 13. místě, které znamenalo sestup do I. třídy. Trenérem byl stále Rudolf Manda. Mezi 

třemi tyčemi se střídali Zdeněk Pech s Janem Kováčem. V říjnu roku 1963 se navrátil 

z vojny J. Vaverka, který se rovnou zapojil do hry A týmu. Čtyři kola před ukončením 

soutěže k mužstvu nastupuje nový trenér K. Doležal, u dorostenců M. Cerhán.321      

 Ve fotbalovém ročníku 1963-1964 hrálo A mužstvo I. třídu pod taktovkou trenéra 

K. Doležala. Bránu hájili J. Veverka, J. Kováč a Z. Pech.322  

Dorostenci A v ročníku 1963-1964 hráli krajský přebor, kde vybojovali 1. místo. 

V kvalifikačních bojích o 1. dorosteneckou ligu se nepodařilo postoupit přes Dynamo 

České Budějovice. V bráně se střídali F. Pech a V. Hromádko. Dorostence trénoval 

M. Cerhán.323 

 
321  Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 47. 
322 Tamtéž, s. 49. 
323 Tamtéž. 
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Obrázek 32 

Na fotografii A mužstvo pelhřimovského dorostu ze sezony 1963-1964. Zleva v horní řadě: 

Mastný, Morava, Fák, Pacner, Novák, Zíka, Šnicr a trenér Cerhan. Dolní řada zleva: Burian, Hromádko, 

Pech, Homolka, Poděbrradský, Bárta.324 

V ročníku 1964-1965 hrálo mužstvo Spartaku Pelhřimov krajský přebor, 

ve kterém se podařilo získat se 35 body 2. místo. Tímto výkonem si tým zajistil postup 

do nově utvořené divize.  Funkci trenéra vykonával K. Doležal.325  

 Dorostenci A v ročníku 1964-1965 v krajském přeboru postoupil výše po porážce 

Protivína. Tímto výkonem se pelhřimovští dorostenci katapultovali do dorostenecké ligy, 

konkrétně do skupiny C. Bránu hájil kapitán F. Pech s náhradníkem J. Tyráčkem.326 

 V soutěžním ročníku 1965-1966 Spartak Pelhřimov nesl v duchu divize 

A. Se ziskem 25. bodů pelhřimovští fotbalisté skončili na 8. místě. Hráčský kádr tvořili: 

v bráně J. Veverka, Z. Caha, F. Čáp, F. Vacek, M. Švec, M. Macháček, M. Palkovič, 

J. Poděbradský, K. Boris, J.  Mareš, J. Březina, J. Pahr. Trenérem by K. Doležal.327     

 
324 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 49. 
325 Tamtéž, s. 51. 
326 Tamtéž, s. 52. 
327 Tamtéž, s. 53. 
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 Dorostenci A se v ročníku 1965-1966 v dorostenecké lize skupiny B umístili 

na 9. místě s celkovým počtem 20 bodů. Bránu Pelhřimova hájil kapitán F. Pech 

aj. Tyráček. Dorostence trénoval M. Cerhán.328  

 

Obrázek 2 

Fotografie úspěšně ukončené sezony dorostenecké ligy z roku 1966. Horní řada z levé strany: 

trenér M. Cerhan, Šnicr, J. Novák, M. Poděbradský, Pitrůn, Jírů, F. Pech, F. Netvich, vedoucí mužstva J. 

Zach, dolní řada z levé strany: Koubek, Pošusta, Pihávek, J. Tyráček, J. Beran, J. Kameš, Burian.329  

V ročníku 1966-1967 Spartak Pelhřimov pokračoval v soutěži divizi skupiny 

A. Kádr mužstva tvořili hráči: brankáři J. Kopečný, J. Veverka a J. Hrůza, F. Čáp, Z. Caha, 

M. Švec, K. Bedrníček, P. Strnad, F. Vacek, M. Palkovič, F. Strnad, J. a M. Poděbradský, K. 

Boris, J. Burian, J. Sajner, J. Strnad, P. Novotný, J. Pahr, J. Mareš, trenér K. Doležal. 

Se získanými 25 body se Spartak Pelhřimov umístil v divizi na 8. místě.330   

Dorostenci v ročníku 1966-1967 v dorostenecké lize skončily s 21 body 

na 9. místě tabulky.331  

V ročníku 1967-1968 Spartak Pelhřimov stále trénoval trenér K. Doležal. 

Pelhřimovskou branku hájili brankáři J. Kopečný, J. Veverka a J. Hůra. Tým Pelhřimova 

skončil s 26 body na 6. místě.332 

 
328 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 54. 
329 Tamtéž. 
330 Tamtéž, s. 58-59.  
331 Tamtéž, s. 59. 
332 Tamtéž, s. 60. 
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Dorostenci A v dorostenecké lize skupiny B v ročníku 1967-1968 s 12 body 

obsadili 11. místo tabulky. Když zbývalo do konce sedm kol, došlo k omlazení kádru, 

které mělo pomoci zvednout tým. To se ovšem nepodařilo a dorostenci sestoupili 

do krajského přeboru. Z dorostenecké ligy si družstvo Spartaku Pelhřimov odneslo velmi 

cenné zkušenosti. Na trenérském postu byl K. Doležal a M. Cerhán. K nejlepším 

pelhřimovským střelcům patřili jména Pošuta, Toman, Bureš, Patrňák a Caha.  Mezi 

třemi tyčemi se střídali brankáři F. Pech, S. Hromádka a J. Hron.333 

Další ročník 1968-1969 se Spartak Pelhřimov umístil v divizi na 10. místě 

s 23 body.  Pelhřimovští fotbalisté si zahráli tuto sezónu proti celku Viktorie Žižkov, 

kterému však podlehli 0:8. Nejlepším střelcem z řad Pelhřimova byl s 12 brankami Boris, 

za ním se 7 brankami Caha a Palkovič, se 3 brankami Nentvich.334    

Ve fotbalovém ročníku 1969-1970 hráli stále pelhřimovští fotbalisté mužstva 

A v divizi A pod vedením trenéra Z. Koláře. V brance se střídala brankářská jména 

M. Mrázek, Z. Dědič a J. Hron. Výsledné 12. místo tabulky znamenalo sestupovou pozici 

o pouhou jedinou branku. Tímto došlo k rezignaci trenéra Z. Koláře, novým trenérem se 

tak stal M. Cerhán. Nejlepšími střelcem byl M. Palkovič se 7 brankami, se 4 brankami J. 

Burián, se 3 brankami  J. Strnad a M. Poděbradský.335 

Ročník 1970-1971 znamenal pro A mužstvo Spartaku Pelhřimov výhru v krajském 

přeboru s 39 body na kontě. Tímto výkonem si vybojoval postup zpět do divize. 

Pelhřimovskou bránu hájili M. Mrázek a J. Mrázek. Další z brankářů, který po dlouhou 

dobu vychytával útoky soupeře, v roce 1971 ukončil aktivní činnost v A týmu Spartaku. 

Trenérem byl M. Cerhán. Mezi nejlepší střelce Pelhřimova patřil s 12 brankami J. Pošuta, 

s 6 brankami J. Burián a J. Pastrňák s 5 brankami.336  

Divizní sezóna v roce 1971-1972 byla již více vydařená. Spartaku Pelhřimovu 

se podařilo s 13 body vybojovat 7. místo tabulky mezi celky Středočeského 

a Východočeského kraje. Pozici trenéra vykonával M. Cerhán. Tým A mužstva tvořili 

v roce 1972 hráči: brankáři J. Hron aj. Kamír, K. Bednařík, P. Kopecký, F. Prokop, 

 
333  Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 60- 61.   
334 Tamtéž, s. 62-64.   
335 Tamtéž, s. 64.   
336 Tamtéž, s. 65-66.  
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P. Strnad, M. Porteš, J. Nemeškal, P. Novotný, J. Pastrňák, L. Přech, J. Sajner, M. Palkovič, 

J. Beran a B. Netvich.337  

Dorostenci A Spartaku Pelhřimov dokázali v ročníku 1971-1972 v tabulce 

krajského přeboru získat 2. místo, v těsném závěsu za Dynamem České Budějovice. 

Trenérem byl S. Skořepa. Tým pelhřimovských dorostenců tvořili hráči K. Miloš, 

Z. Václav, Z. Slavík, P. Štrunc, J. Veverka, J. Chadim, J. Veselý, L. Bartoň, J. Buček, 

M. Bartoň, J. Doubek, K. Machač, O. Kopřiva, F. Zadek, M. Grégr a S. Skořepa. Hráči 

Veverka, Buček a brankář kopřiva později nastupovali za mužstvo A.338 

 Dorostenci B v ročníku 1971-1972 hráli I. A třídu, kde celkově obsadili 9. místo 

pod vedoucím a trenérem J. Plášilem. V sestavě mužstva byli hráči R. Průša, J. Jakeš, 

Z. Průcha, A. Vratišovský, brankář J. Ježek, V. Fink, J. Beneš, brankář M. Štěpánek, 

P. Dlouhý, J. Vránek, V. Novotný, V. Jaroš, F. Zadek a M. Grégr. Štěpánek, Dlouhý 

a Vratišovský se dostali do A mužstva.339 

Kádr pelhřimovského B mužstva hrál v roce 1972 I. A třídu, kde se umístil 

na 7. místě. V celku byli hráči: brankáři J. Zajíc a J. Veverka, L. Tomíšek, J. Mastný, 

B. Kmoch, Z. Caha, J. Caha, F. Prokop, V. Škoda, M. Morava, J. Zajíček, J. Strnad, J. Mareš, 

V. Bártl, O. Pípal, MUDr. Krajnák a trenér K. Vydlák.340    

 
337 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 69-73.   
338 Tamtéž, s. 73-74. 
339 Tamtéž, s. 73. 
340 Tamtéž, s. 73-74.  
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Obrázek 34 

Fotografie mužstva A dospělých roku 1972.341 

 Ve fotbalovém ročníku 1972-1973 Spartak Pelhřimov mužstvo A obsadilo v divizi 

C 5. místo pod taktovkou trenérů J. Březiny a Ing. J. Mareše. Kádr zahrnoval hráče L. 

Přechu, J. Pošustu, P. Strnada, J. Sajnera, P. Novotného, M. Porteše, K. Bedrníčka, P. 

Kopeckého, M. Poděbradského, J. Pastrňáka, B. Nentvicha, J. Bučka, J. Buriána, J. Berana 

a J. Nemeškala.342 

 V ročníku 1973-1974 Spartak Pelhřimov dále pokračoval v divizní skupině 

C, a to díky stabilním výsledkům z minulé sezóny. S počtem 29 bodů na kontě znovu 

obsadil 5. místo tabulky. Mužstvo trénovali trenéři J. Březina a Ing. J. Mareš. Branku hájili 

brankáři J. Kamír a J. Hron. Vedoucím Spartaku byl O. Kopřiva.343   

 Dorostenci A si na podzim roku 1973 vedli v krajském přeboru velice dobře, 

což potvrdili 2. místem tabulky. Na jaře roku 1974 se v krajském přeboru umístili 

na 4. místě. Vedoucí úlohu měl Pan Z. Doležal byl vedoucím mužstva, asistentem 

P. Lepič, trenérem K. Boris. Kádr tvořili hráči P. Máca, A. David, V. Jaroš, M. Podhradský, 

A. Vratišovský, R. Průša, J. Amcha, J. Plášil, F. Zadek, S. Farajzl, brankáři O. Kopřiva a J. 

Dvořák.344  

 
341 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 73-74.  
342 Tamtéž. 
343 Tamtéž, s. 75. 
344 Tamtéž, s. 76-77. 
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Obrázek 35 

Fotografie dorostu A Spartaku Pelhřimov na jaře roku 1974.345 

V ročníku 1974-1975 Spartak Pelhřimov dále herně spočíval v divizi 

A, kde mu s 25 body patřila 6. příčka. Zápasová bilance čítala 10 výher, 5 nerozhodně, 

11 proher a skóre 37:48. K nejlepším pelhřimovským střelcům patřili s 10 vstřelenými 

góly J. Beran a L. Pech. Na turnaji v Počátkách v rámci letní přípravy si v červenci roku 

1974-1975 pelhřimovští fotbalisté po výhrách nad Turnovem a penaltovým rozstřelem 

s Českými Budějovice odvezli 1. místo.346       

Dne 1. října roku 1974 odehrál Spartak Pelhřimov na domácím hřišti přátelské 

utkání proti celku ČKD Sparta Praha. Duel sledoval rekordní počet 2200 diváků. Domácí 

tým Pelhřimova s technicky vyspělým soupeřem udržoval krok až do 42 minuty, 

kdy hlavičkou překonal skvělého brankáře Kopřivu pražský hráč Kára. V prvním poločase 

tak sparťané šli do šaten s klidnou hlavou. Ve druhém poločase se hráčům 

pelhřimovského Spartaku podařilo vytvořit několik slibných šancí, ovšem proměnit se je 

nepodařilo. Pražané postupně přidali díky Čermákovi další dvě branky, čímž zpečetili 

výhru nad domácím pelhřimovským celkem poměrem branek 3:0. Přestože se nad 

pražským klubem nepodařilo zvítězit, hráči si ze zápasu odnesli velmi cenné 

zkušenosti.347    

 
345 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 77. 
346 Tamtéž, s. 77-79.  
347 Tamtéž. 
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Obrázek 36 

Fotografie divizního Spartaku Pelhřimov na podzim roku 1974. Stojící zleva: P. Strnad, Pošusta, 

M. Poděbradský, Rys, Kopřiva, J. Veverka. Zleva v podřepu: Porteš, Přech, J. Beran, Láclavík, P. Novotný.348 

V ročníku 1975-1976 Spartak Pelhřimov dál pokračoval v divizní soutěži 

C pod taktovkou trenérů J. Březiny a Ing. J. Mareše. Prostor mezi třemi tyčemi hájili 

brankáři J. Kamír, J. Dvořák, P. Šimon (hostující z J. Hradce) a P. Truhlář (hostující 

z Pacova). S bilancí 9 výher, 6 remíz, 11 proher Pelhřimov obsadil 10. příčku tabulky. 

Nejlepšími střelci s 6 brankami se stali J. Beran s L. Přechem.349 V soutěži 

o československý pohár Spartak Pelhřimov podlehl Břeclavi 0:1.350     

V ročníkové sezóně 1976-1977 hrál pelhřimovský Spartak stále divizi C. Mužstvo 

vedla dvojice trenérů J. Březina a M. Palkovič. Spartak o udržení v soutěži bojoval 

až do posledního zápasu, ve kterém zvítězil po brance Nentvicha v 81. minutě zápasu. 

Kádr byl složen z těchto hráčů: M. Porteš, K. Bedrníček, V. Škoda, P. Kopecký, J. Rys, Ing. 

M. Poděbradský, M. Amcha, P. Novotný, L. Přech, J. Buček, J. Pastrňák, J. Beran, 

J. Pošusta, F. Prágr, J. Veverka, brankáři O. Kopřiva, J. Kamír a P. Truhlář.351    

 
348 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 79. 
349 Tamtéž, s. 83. 
350 Tamtéž,. s. 85-91.  
351 Tamtéž, s. 85. 
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V Československém poháru v ročníku 1976-1977 Pelhřimov prohrál 

s druholigovým celkem Hradce Králové 0:2.352 

V ročníku 1977-1978 pelhřimovský Spartak dále pokračoval v divizní soutěži 

skupiny C. V týmu proběhlo několik změn, a to na trenérských i hráčských pozicích. Nově 

tak tým vedli trenéři J. Cerhán, a F. Pech. Do soutěže vstoupil Pelhřimov vítězně nad 

Semily a postupným doplněním hráčského kádru. Skóre 11 výher, 5 remíz, 14 proher 

znamenalo 8. místo tabulky s 27 body na kontě.353  

Následující ročník 1978-1979 došlo k dalším změnám. Pelhřimovský Spartak byl 

zařazen do soutěžní divizní skupiny A, která čítala 16 týmů. V létě roku 1978 tým posílil 

díky návratu J. Dvořáka z vojny, který utvořil s O. Kopřivou skvělou brankářskou dvojku. 

Hlavním nasazeným brankářem byl dvojicí trenérů zvolen J. Dvořák. V divizi 

A se Spartaku Pelhřimov dařilo více. S celkovým počtem 12 výher, 10 remízami, 

8 prohrami a získanými 34 body se tak mohl těšit ze 4. místa tabulky.354 

Divizní ročník 1979-1980 Spartak Pelhřimov hrál stále ve skupině A. Brankářské 

i trenérské duo z minulé sezóny zůstalo nepozměněno. Pelhřimovu se tuto sezónu velmi 

dařilo. Celkově získal 37 bodů a se skóre 61:42 vybojoval 3. místo tabulky.355    

Na své úspěchy Spartak Pelhřimov navázal i ve hře o český pohár, 

kde se mu v předkole podařilo zvítězit nad VCHZ Pardubicemi poměrem branek 3:1.356  

Fotbalová sezóna v ročníku 1980-1981 začala pro Spartak Pelhřimov zařazením 

se zpět do divize skupiny C čítající 16 týmů. Bránu střežila dvojice brankářů J. Dvořák s J. 

Janů. Brankářskou jedničkou byl prvně jmenovaný Dvořák. Trenérskou funkci vykonávali 

J. Cerhán a F. Pech. Spartak Pelhřimov obsadil s 40 body na kontě 5. místo tabulky. Na 

konci soutěžní sezóny končí u týmu své angažmá J. Cerhán, který přestoupil do Jihlavy.    

 
352 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 85. 
353 Tamtéž, s. 96. 
354 Tamtéž, s. 97-108.  
355 Tamtéž, s. 108-116. 
356 Tamtéž. 
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Obrázek 37 

Fotografie z přátelského utkání Pelhřimova proti celku Gomelu ze dne 3. května 1981. Stojící 

zleva: Janů, Fekete, Horák, Pícha, Nemeškal, Dvořák, Palkovič, Rys, Štěpánek. V podřepu zleva: Blažek, 

Pavlov, Beránek, Poděbradský, Pošusta, Leligdon.357 

V předkole Českého poháru Pelhřimov zdolal VCHZ Pardubice 3:1. V prvním kole 

se utkal s divizním soupeřem z Milevska, kterého zdolal bilancí 6:1. Druhé kole se již tak 

nevydařilo. Hráči Spartaku Pelhřimov nastoupili proti domácímu Hlinsku, kterému 

podlehli rozdílem branek 0:2.358          

V nové fotbalové sezóně 1981-1982 trénovala Spartak Pelhřimov v divizi 

A dvojice M. Cerhán a F. Pech. Bránu hájili brankáři J. Dvořák a J. Janů. Spartak Pelhřimov 

skončil o pouhé 2 body na 2. místě za VTJ Táborem B.359  

V letní části se v prvním kole zápasu o Český pohár Pelhřimov utkal se Spartou 

Kutná Hora, kterou deklasoval 7:3 v prodloužení. V kole druhém se mu do cesty postavil 

VS Tábor, po nerozhodném prvním poločase 2:2 dokázal Spartak nakonec zvítězit 5:4. 

V dalším kole na Pelhřimov čekalo Dynamo České Budějovice, jež se už porazit 

nepodařilo. Pelhřimovští fotbalisté podlehli 2:4.360   

 
357 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 115. 
358 Tamtéž, s. 125-145.   
359 Tamtéž, s. 145-154.   
360 Tamtéž, s. 146. 
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Obrázek 38 

Fotografie divizního mužstva A Spartaku Pelhřimov z fotbalové sezony 1981-1982. Horní řada 

zleva: Masopust, Nemeškal, Pekárek, Brdečka, Paclík, Janů, Pícha, Jílek. Dolní řada zleva: Melichar, 

Beránek, Horák, Leligdon, Pavlů.361 

 V ročníku 1982-1983 si pelhřimovský Spartak v předchozí sezóně 

svým druhým místem zajistil postup do vyšší soutěže. Byl zařazen do II. národní Ligy 

skupiny B. Před započetím soutěže Pelhřimov odehrál několik kol pod taktovkou trenérů 

M. Cerhána a F. Pecha.362   

6.7 Skauting 

 Činnost Junáka se podařilo obnovit v květnu roku 1945, kdy se našemu národu 

vrátila svoboda. Skauti tak mohli naplno nabídnout svou pomocnou ruku. Mládež 

se započala hrnout do oddílů, počet tak rychle dosáhnul počtu až 250 tisíc členů. Dle 

věku byli rozděleny na oddíly s názvy Světlušky, Skautky, Vlčata, Junáci a Oldskauti.363  

Postupně se práce pro mládež v oddílech a družinách stala čím dál více zájmově 

přitažlivější. V období léta a podzimu se chodilo pomáhat zemědělcům, zejména o žních 

a sběru brambor. Díky výdělkům si tak oddíl mohl doplnit potřebné vybavení.364   

 
361 Kopřiva, O. (2017). Pamětí pelhřimovské kopané. 50 let mezi třemi tyčemi. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 146. 
362 Tamtéž, s. 154-165.  
363 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 7. 
364 Tamtéž, s. 12. 
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 V pozici okresního vedoucího byl pro okres Pelhřimov učitel Karel Hrabě, kterého 

v době okupace věznili v koncentračním táboře. Po svém návratu se ovšem více věnoval 

politice než skautingu.365   

 Celá práce tak spočívala na hlavě jeho zástupce Janu Holém-Racku. Střediskovým 

vedoucím byl František Štěpáník-Ferry, zástupcem Antonín Pípal.366 

 Roku 1947 se někteří členové stali vůdci oddílů po vykonání tzv. „Vůdcovské 

zkoušky“, na základě splnění činovnického slibu konajícího se na závěr lesnických škol.367 

V roce 1948 přišel „vítězný únor“, který se na činnosti střediska zpočátku příliš 

nepodepisoval. Nikdo však netušil, co s sebou tyto události přinesou.368    

V Junáku bylo členství omezeno na věkovou hranici 15 let. Pokud chtěli starší 

členové v organizaci pokračovat, byl podmínkou vstup do SČM (Svaz české mládeže). 

V té době byla SČM nejvýše postavenou mládežnickou organizací působící v okolních 

okresech i celé republice.369  

V roce 1950 došlo k zastavení činnosti Junáka, po tzv. „budovatelském táboře“ u 

Vyššího Brodu, který byl posledním počinem této organizaci. 370 

V roce 1953 došlo k obviňování a odsuzování k mnohaletým trestům odnětí 

svobody řadových vedoucí oddílu za nezákonné organizování mládeže.371  

V roce 1968 došlo k obnovení činnosti skautské činnosti díky demokratickému 

vývoji v Československu. Postupně tak došlo ke znovuzrození i v Pelhřimově a jeho okolí. 

Dne 23. března 1968 se podnětem Františka Papeže shromáždili nejaktivnější skauti, 

kteří se díky kladné politické situaci rozhodli znovuobnovit skautskou organizaci. Bratr 

Zoubek byl jmenován funkcí tajemníka, ten pracoval jako instruktor OV S vazalu 

Pelhřimov. Na starosti měl brance s důstojníky v záloze, masově-branné sporty 

a střelectví. ÚV Svazarm dále také organizoval tzv. JUNÁK-ZÁLESÁK. Bratr Zoubek založil 

v Pelhřimově 3. oddíl Junáka-Zálesáka. Dne 11. ledna roku 1970 proběhlo v Českých 

Budějovicích zasedání delegátů středisek Jihočeského kraje, kde za Pelhřimov přijel 

 
365Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 13. 
366 Tamtéž. 
367 Tamtéž. 
368 Tamtéž. 
369 Tamtéž. 
370 Tamtéž, s. 14. 
371 Tamtéž. 
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Rudolf Zoubek. Hovořilo se o činnosti organizace a jejím konci, proslov vedl náčelník Dr, 

R. Plajner, bylo to jeho poslední oficiální vystoupení. Na zasedání byli náčelníkem 

vyznamenáni „Medailí díku“ dále bratři Papež, Šikýř Pacov a Krčmář.372 

V Pelhřimově byl konci roku 1970 při Aeroklubu Jihlava jmenován turistický oddíl 

mládeže 3. TOM, jenž nesl jméno „Kroužek mladých parašutistů“. V čele stál Rudolf 

Zoubek, zastupoval jej Jan Sejk. Počet dospělých čítal 11 a v řadách mládeže 20 Náplní 

kroužku se stalo letectví, zejména parašutismus, výcvik pro plachtění a modelářství. Po 

dovršení 17 let společně s rodičovským souhlasem, mohl každý přejít k praktickému 

výcviku, jako seskoky s padákem či plachtaření. Činnost mládeže spočívala například při 

pomoci organizace Leteckých dnů.373  

 

Obrázek 39 

Letadlo AN-2 při vysazení parašutistů, na obrázku dole připravení skokani na vyzvednutí a 

následný výsadek.374 

6.8 Volejbal 

Vznik pelhřimovského volejbalu se datuje od padesátých let 20. století založením 

panem R. Vavřínem. Ke hře se využíval prostor na Sokolském stadionu u Pražské silnice, 

 
372  Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov. s. 14. 
373 Tamtéž, s. 16. 
374 Tamtéž. 
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kde se nacházelo pískové hřiště. Družstvo mužů vzniklo jako první, trénoval ho zakladatel 

R. Vavřín. V sestavě byli hráči Gébl, Květoň, Kokeš, Linhart, Vlček, Malec a další. Utkání 

probíhala deblovou formou mezi sebou. O dva roky později mužstvo jezdilo hrát na 

turnaje po celém Jihočeském kraji, v roce 1958 začali pelhřimovští volejbalisté působit v 

nově vzniklé krajské soutěži. Družstvo se postupem času rozšířilo o další hráčské posily 

jako R. Cívku, J. Čiháka, M. Dederu, J. Hovorku, J. Madroně, M. Nováka, F. Rybu, J. 

Šeredu, J. Sochora, J. Táborského, J. Váchu a J. Vodňanského.375  

Vznik ženského družstva se datuje k roku 1966, zakladatelkou a zároveň vedoucí 

byla V. Tichá. Po prvním roce v okresním přeboru se jí podařilo postoupit do krajského 

přeboru. Žezlo po V. Tiché přebrala V. Martinů. Družstvo tvořily hráčky V. Bastářová, M. 

Borková, Dubová, H. Ficalová, M. Hrubá, H. Kopecká, M. Lišková, L. Poděbradská, 

Vyhnálková, K. Sochorová, A. Staropražská a V. Mastná.376 

Roku 1969 byla navázána spolupráce s rakouským oddílem v Linci a St. Valentinu, 

a stále trvá. Nový herní prostor pro volejbalisty vzešel pod ulicí Na Výsluní, hrálo se zde 

do roku 1977.377 

Pelhřimovští volejbalisté hráli zápasy v Českých Budějovicích, Českém Krumlově, 

Sezimově Ústí, Strakonicích, Větřní a v dalších jihočeských městech. Soutěž se hrála 

formou jarních a letních kol, veškerá utkání byla odehrána na venkovních hřištích. 

Volejbalisté se koncem šedesátých let přemístili na nové kurty nacházející se poblíž říčky 

Bělé, v zimním období se plocha pokropila vodou a vzniklo tak kluziště. Na kurtu byl 

správcem pan Sůva.378 

Roku 1983 se započal budovat v Nádražní ulici volejbalový areál, který obsahoval 

sedm hřišť s antukovým povrchem a zázemní budovu. Členové oddílu se na stavbě 

značně podíleli, zkolaudována byla v roce 1986. Dorostencům se podařilo od roku 1983-

1989 pod taktovkou Dostála, Ježka, Machovského a Vlacha účastnit v lize dorostenců.379  

  

 
375 Z osobního archivu Marie Liškové. 
376 Z osobního archivu Rudolfa Cívky. 
377 Z osobního archivu Marie Liškové. 
378 Z osobního archivu Dany Remešové. 
379 Tamtéž. 
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6.9 Stolní tenis 

Oddíl stolního tenisu založili roku 1950 pan Manda a Pacner. Stolní tenis se hrál 

na Sokolském stadionu, kde byla postavená dřevěná místnost, ve které se postupem 

času vybudovalo topení. V té době trénoval pan Roubíček, který také pomáhal 

při zakládání oddílu. Zápasy se hrály v tanečním sále hotelu Slávie a později v Kulturním 

domě v Pelhřimově.380 

Stolní tenisté uspořádali v sobotu 7. ledna 1961 na stadionu na Pražské ulici 

okresní přebor dospělých v kategorii žen a mužů. Zúčastnili se hráči z Kamenice 

nad Lipou, Hupmolce a Pelhřimova v počtu 26. Účast žen byla slabší. Z celkových 

26 hráčů se přeboru zúčastnily pouze čtyři ženy. Do závěrečných kol se probojovali hráči 

Spartaku Pelhřimov, kteří reprezentovali okres v krajském přeboru družstev. V kategorii 

žen se jako první umístila Mandová, druhé místo obsadila Mračková a jako další se 

umístily Valešová a Šupichová. V kategorii mužů zvítězil Juříček, druhým byl Michal 

Pacner a na třetím místě Martin Pacner. Vítězové jednotlivých kategorií získali titul 

okresního přeborníka pro rok 1961 a první tří, z každé kategorie, byli odměněni diplomy. 

Toho dne bylo také uspořádáno mistrovské utkání krajského přeboru mezi Spartakem 

Pelhřimov a Spartakem Strakonice A. Utkání vyhrálo družstvo Pelhřimova výsledkem 

14:2, především díky hráčkám Mandové a Ernekrové a z mužů Škáchovi a Poulovi.381 

6.10 Sportovně střelecký klub  

Klub sportovní střelby Pelhřimov (SSK Pelhřimov) si ve městě drží dlouholetou 

tradici. Vznik se datuje od 50. let 20. století. Vznikl jako součást ZO Svazarmu při učilišti 

pelhřimovského podniku Agrostroj zásluhou vychovatele internátu a zároveň 

střeleckého nadšence R. Průši. Ten na přelomu 50. a 60. let na provizorní střelnici 

na kopci „U Svaté Anny“ vedl budoucího československého střeleckého olympijského 

vítěze z Mexika 1968 J. Kůrku. Tato zlatá medaile rapidně zvýšila zájem o střelecký sport 

a tím i podporu k výstavbě nové střelnice, která se započala budovat v roce 1967. 

Výstavbu řešili členové svépomocí v rámci dobových „Akcí Z“. Nový střelecký komplex 

 
380 Z osobního archivu Miloslava Kubisky. 
381 Nástup, roč. 1961, č. 2., 12. 1. 1961 
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se nacházel tzv. „V Cihelnách“, kolaudace proběhla v roce 1974, ovšem I. ročník Velké 

ceny Pelhřimova byl na místě uspořádán již v roce 1970.382 

 

Obrázek 40 

Na fotografii První ČS olympijský vítěz ve střelbě J. Kůrka, který z Mexika v roce 1968 dovezl zlatou 

medaili.383         

6.11 Tělovýchovná jednota Spartak 

 Založení se datuje k roku 1962. Jednota pod svými křídly zaštiťuje oddíly atletiky, 

boxu, florbalu, kajaku, kulturistiky a silového trojboje, kuželek, lyžování, rekreačního 

sportu, ČASPV, stolního tenisu a volejbalu. Předsedou TJ je Mgr. J. Kučera.384 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
382 Sportovně střelecký klub SSK Pelhřimov [online]. (2014). Citováno 20. července 2023. Dostupné 
z https://sskpelhrimov.webnode.cz 
383 www.olympijskytym.cz . 
384 TJ Spartak Pelhrimov [online]. (2012). Citováno 7. července 2023. Dostupné 
z http://www.tjspartakpelhrimov.cz 

http://www.olympijskytym.cz/
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7 Historie tělesné výchovy a sportu v Pelhřimově v období 

1989-2023 

7.1 Sokol 

V Pelhřimově došlo k obnově Sokola roku 1993, velkou zásluhu na tom měl pan 

Plechatý. V té době se započalo trénovat na XII. všesokolský slet, na ten vyrazili 

ve složení 12 žen, 18 mladších žákyň a 10 starších žákyň. Cvičení v roce 

1995 se odehrávalo jednou v týdnu v prostorách pelhřimovského gymnázia, jež bylo 

nářaďově stroze vybaveno. Počet členů v tomto roce čítal kolem 66 členů, z toho počtu 

většinu tvořili veteráni, dále asi 30 žaček a žáků bylo 10. Starostou byl v tomto roce 

V. Martínek, náčelníkem F. Kozubek, náčelnicí A. Vaňková a jednatelem 

B. Wackershauser. V muzeu Pelhřimova se uskutečnila v roce 1995 výstava zahrnující 

sokolské medaile, původní prapor, odznaky, kroje, na kterých byla tato vyznamenání 

vystavena. 385 

Od roku 1922 se TJ Sokol Pelhřimov stal součástí táborské župy Žižkovy, 

kde počty v té době čítaly kolem 100 členů s převahou dospělých. Žáky cvičili bratři 

V. Žoudlík a Wackerhauser, žákyně trénovaly sestry H. Němcová a A. Vaňková, ženy 

cvičila sestra M. Vojnová. Do Tábora na soutěže všestrannosti, přebor ČOS a Ukaž, 

co umíš jezdily zejména mladší žákyně H. Němcová s L. Novákovou.386  

Roku 2003 byla TJ přeřazena do župy plukovníka Švece se sídlem v Jihlavě. V této 

župě však oddíl nebyl tak spokojený jako v minulé, především kvůli jiné organizaci, 

činnosti, cestování do Jihlavy, Třebíče, Moravských Budějovic a s tím spojenými velkým 

finančními náklady. Mezi úspěchy v tomto roce patřila soutěž všestrannosti a účast v 

přeborech ČOS. Za mladší žákyně byla nejlepší Lucie Nováková, za starší žákyně Hana 

Němcová, Lenka Němcová, Martina Kotrčová, Lucie Dlouhá a za dorostenky Eliška 

Svobodová, Marcela Šmrhová.387 

 
385 Vojnová, P. (1995). Tělovýchovná jednota Sokol v Pelhřimově 1865-1995. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s.r.o.  
386 Z osobního archivu Blanky Veverkové. 
387 Tamtéž. 
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Nejúspěšnějšími závodnicemi v sokolské všestrannosti Švecovy župy byla v letech 

2009-2011 Kamila Bartošková, která stála několik let po sobě na stupních vítězů na 

přeborech ČOS.388 

V posledních třech letech často docházelo ke změně členů výboru. Starší členové 

byli osmdesátiletí až devadesátiletí a postupně z TJ odcházeli. Starosta V. Martínek 

zemřel a nyní je náčelnicí Blanka Veverková. Stálými cvičiteli v Sokole jsou H. Němcová, 

J. Šmíd, M. Hejcmanová a B. Veverková. Tělocvičná jednota Sokol Pelhřimov měla k 31. 

prosinci 2012 83 členů, z toho pouze 17 dospělých, zbytek tvořila mládež do 18 let. 

Pravidelná cvičení probíhala v gymnazijní tělocvičně. Hodinu týdně hráli chlapci florbal, 

hodinu týdně měli mladší žáci a žákyně základní všestranně rozvíjející cvičení se základy 

gymnastiky a hodinu cvičily dívky gymnastiku. Tělovýchovná jednota se připravovala na 

soutěže sokolské všestrannosti. Pravidelně jezdila na soutěže v plavání a na soutěže v 

lehké atletice a přespolním běhu.389 

7.2 Oddíl kopané 

Od roku 1989 hraje klub Spartak Pelhřimov střídavě divizi a krajský přebor. 

V devadesátých letech se v trenérské činnosti vystřídali trenéři Mareš, Peclinovský 

a Hrkal. Pelhřimovský klub byl od roku 2001 součástí moravských soutěží. V těchto 

letech byl ve funkci trenéra Cerhan, kterého vystřídali trenéři Horák, Novák, Janů 

a Mitas. Toho roku hrálo družstvo krajský přebor, výsledky utkání z krajského přeboru 

mužů z jara 2008 dopadly takto: FK Pelhřimov - Sokol Hartvíkovice 

2:1, Dekora Ždírec n. D. - FK Pelhřimov 4:2, FK Pelhřimov - SK Sapeli Janovice 

4:2, SK Bystřice n/P - FK Pelhřimov 3 : 1, FK Pelhřimov - SK Moravské Budějovice 

4:1, FK Pelhřimov - Jemnicko 0:0, Spartak Velká Bíteš - FK Pelhřimov 0:0, FK Pelhřimov - 

Borovina 1:2, Třebíč ,,B" - FK Pelhřimov 0:2, Slavoj Žirovnice - FK Pelhřimov 

1:3, FK Pelhřimov - TKZ Polná 1:0, SK Huhtamaki Okříšky - FK Pelhřimov 

2:0, FK Pelhřimov - Slavoj Pacov 4:0, FK Humpolec - FK Pelhřimov 1:2, FK Pelhřimov - 

Vrchovina 2:0. Toho roku došlo také ke změně trenéra mužstva A, kde na místo L. Mitase 

nastoupil V. Vokůrka. Asistentem trenéra byl v tomto roce M. Moravec . Došlo také k 

výměně trenérů v dorostu, kdy se hlavním trenérem staršího dorostu stal Ján Kubík, 

 
388 Z osobního archivu Blanky Veverkové. 
389 Tamtéž. 
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asistentem Josef Krtek a vedoucím mužstva M. Poul. Ve funkci trenéra mladšího dorostu 

byl Ing. J. Mareš. 390 

Roku 2008 se klub odtrhl od Spartaku Pelhřimov a nově vznikl pod názvem 

FK Pelhřimov, o. s. V této sezóně hrálo A mužstvo v krajském přeboru ve složení: P. 

Adamec, P. Fišer, T. Jeřábek, J. Kmoch, K. Kocián, J. Krčil, D. Krtek, P. Liška, L. Máca, J. 

Moravec, M. Moravec, P. Regásek, J. Smrčka, V. Vacek, M. Vaverka, A. Vejsada a P. 

Zahradník. Toho roku se funkce trenéra ujal J. Cerhán. Družstvo pro tuto sezónu skončilo 

po odehrání 15 podzimních zápasů krajského přeboru Vysočina na 2. místě, se ziskem 

28 bodů a celkovým skóre 35:13 s dvoubodovou ztrátou na vedoucí FK Humpolec. Doma 

získalo družstvo z osmi utkání 15 bodů při skóre 20:8, venku v sedmi utkáních 13 bodů 

se skórem 15:5. Výsledky zápasů dopadly takto: FK PE - FK Humpolec 0:1, FC. Havl. Brod 

– FK PE 0:5, FK PE – SK Okříšky 1:0, SK Mor. Budějovice – FK PE 0:0, S. Herálec – FK PE 

0:2, FK PE – SK Bystř. nad Perštejnem 5:1, FK Světlá n. Sázavou – FK PE 1:4, FK PE – FC 

Jemnicko 2:4, SFK Vrchovina – FK PE 0:2, FK PE – Velká Bíteš 1:2, TKZ Polná – FK PE 3:2, 

FK PE – Jaroměřice n. Rokytnou 6:0, HFK Třebíč B – FK PE 1:0, FK PE – S. Hartvíkovice 1:0, 

FK PE – Nová Ves 4:0.391 

V následující sezóně 2008-2009 se A mužstvo stalo vítězem krajského přeboru 

Vysočina. Po posledním odehraném zápase převzal za přítomnosti hejtmana kraje 

Vysočina MUDr. J. Běhounka, starosty města Pelhřimova L. Bambuly a vedoucích výboru 

FK Pelhřimov K Kocián z rukou předsedy KFS Vysočina M. Vrzáčka pohár za první místo v 

krajském přeboru Vysočina v sezóně 2008-2009. V dalším roce hrálo mužstvo v 

moravské soutěži divizi skupiny D a do současného roku tuto soutěž stále hraje.392 

Po výborném podzimu přinesl nečekaný herní jarní výpadek až reálné sestupové 

starosti, které se naštěstí nástupem nového trenéra J. Kubíka podařilo včas zažehnat. Ke 

konci soutěže to byl už zase tým, kterého se museli všichni soupeři obávat. Bohužel v 

současné době o divizních ambicích nerozhodují jen výkonnostní kritéria, ale velmi 

významně zasahuje do činnosti klubů stránka ekonomická. Sportovní plány klubů se 

 
390 Z osobního archivu Jiřího Matiáška. 
391 Tamtéž. 
392 Tamtéž. 
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hroutí jak domečky z karet a s rapidním úbytkem sponzorů ochotných přispívat do 

fotbalu, mizí ze soutěží i fotbalové kluby. 393 

V současnosti klub čítá 10 mužstev, a to dvě dospělá, dvě družstva dorostenců, 

čtyři žákovská a dvě družstva přípravek. Družstvo mužů A hrající v moravskoslezské divizi 

pod trenérem R. Zemanem se pohybuje na 12. místě tabulky. Družstvo mužů B, které 

trénuje R. Pozník, je v I. B třídě na 10. místě. Starší dorostenci hrají moravskoslezskou 

divizi skupiny D, kde jsou na 12. příčce. Mladší dorostenci v moravskoslezské divizi ve 

skupině D jsou aktuálně na 10. příčce.394 

 

Obrázek 41 

Na fotografii hráči FK Marathonu Pelhřimov slavící postup do Moravskoslezské Divize.395  

7.3 Lední hokej 

Roku 1991 hráli hokejisté Pelhřimova stále krajský přebor, kde skončili 

na 7. místě a pro další rok hráli kvůli reorganizaci jihočeského přeboru II. skupiny 

družstva starších, mladších i dorostu hrála taktéž krajský přebor a v další sezóně přešla 

kvůli reorganizaci do jihočeského přeboru.396 

Další rok dochází opět k reorganizaci soutěží a Spartak Pelhřimov začal hrát 

regionální přebor II, skupinu B, stejně tak i mladší, starší žáci a dorost. A družstvo v této 

soutěži skončilo druhé.397 

 
393 FK Maraton Pelhřimov [online]. (2023) Citováno 10. června 2023. Dostupné z 
https://www.fkpelhrimov.c  
394 Tamtéž. 
395 Tamtéž. 
396 Hlas, roč. I, č. 51-52, 19. 12. 1991. 
397 Tamtéž, roč. II, č. 10, 5. 3. 1992. 

https://www.fkpelhrimov.c/
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 Hokejisté Pelhřimova hráli v letech 1993-1995 regionální přebor II, skupina 

B, kde skončili stejně jako v minulém roce pokaždé druzí. Družstvo mužů B hrálo toho 

roku okresní přebor. 398 

V letech 1994-2006 hráli hokejisté Pelhřimova II. ligu Vysočiny. Do funkce trenéra 

nastoupili Chalupa, Benák a Džurek. Družstvo dorostenců hrálo v těchto letech první ligu, 

pod vedením trenérů Martínka, Chalupy a Benáka. Kvůli tréninkům dorostu byla na 

základní škole Na Pražské založena sportovní třída, na které bylo vyučování žáků 

přizpůsobeno hokejovým tréninkům, družstvo sportovní třídy vedl trenér Sláma. 

Družstvo dorostu se dostalo v I. lize i do play-off, ale do extraligy nikdy nepostoupilo. 

Stejně jako družstvo juniorů, které hrálo také v první lize a z pla-off se nikdy 

neprobojovalo do extraligy. Mužstvo juniorů vedli trenéři Chalupa, Benák a Bolf.399 

 Koncem roku 2006 přišli do Pelhřimova tři noví hráči, R. Čech a O. Potůček z 

Hradce Králové a z Havlíčkova Brodu M. Třetina. Toho roku nastoupil do pozice hlavního 

trenéra A – mužstva P. Zmrhal.400 

Pro sezónu 2006-2007 přišli jako posila pelhřimovského mužstva útočník Ondřej 

Polák a odchovanec z Jihlavy a obránce Jan Kašpar z HC Lasselberger Plzeň.401 

V sezóně 2007-2008 se tým rozrůstá o další hráče, M. Tecla ze Žďáru nad Sázavou, 

útočníka P. Pelána z Kolína a brankáře D. Adamce z Olomouce. V roce 2007 byl v 

hokejovém oddílu zaveden nový projekt výuky bruslení pro děti předškolního věku, a to 

pod vedením děti P. Zmrhala. Výuka bruslení funguje na mnoha zimních stadionech, já 

jsem se s ní poprvé setkal v Havlíčkově Brodě. Musím přiznat, že my jako oddíl tím 

sledujeme možnost získávání mladých hokejistů, ale jsou tu i jiné důvody. Především 

bruslení, stejně jako lyžování a plavání, beru jako základní sportovní gramotnost a mělo 

by ho na určité úrovni zvládnout každé dítě.402  

Roku 2008-2009 měl pelhřimovský hokej velké finanční potíže, i přesto hrál 

druhou ligu pod vedením Ladislava Koldy.403  

 
398 Hlas, roč. III, č. 11, 11. 3. 1993. 
399 Tamtéž, roč. IV., č. 9, 3. 3. 1994. 
400 Hlas, roč. V, č. 6, 9. 2. 1995. 
401 Z osobního archivu Tomáše Dvořáka. 
402 Hokej Pelhřimov [online]. (2023) Citováno 28. června 2023. Dostupné 
z https://www.hokejpelhrimov.cz 
403 Tamtéž. 
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V sezóně 2009-2010 hrálo 42 hráčů druhou ligu, stále s trenérem Ladislavem 

Koldou. Nejlepším hráčem této sezóny byl T. Plachý, který nastřílel 30 branek 

a 26 nahrávek na gól. Z obránců byl pro tuto sezónu nejúspěšnější M. Meloun 

a za brankáře O. Jirkův, který vychytal 530 z 600 střel. Dorostenci se v této sezóně udrželi 

na 9. ligovém místě.404  

Pro sezónu 2010-2011 nastoupil do funkce hlavního trenéra mužstva J. Žůrek 

a jako asistent trenéra J. Lukašík. Nový trenér absolvoval s týmem pouze přípravu a před 

zahájením ligy odstoupil. Za J. Žůrka vedl dočasně mužstvo asistent Josef Lukašík, 

kterého po dvou utkáních nahradil J. Martínek. Ani J. Martínek ve funkci hlavního 

trenéra nevydržel dlouho, pouze na devět utkání. A pro tuto sezónu, jako poslední, 

nastoupil do funkce hlavního trenéra bývalý hráč M. Meloun, který dovedl mužstvo do 

prvního kola play-off. Kvůli nesouhlasu s těmito změnami odešli z klubu dva pelhřimovští 

odchovanci T. Hadrava a O. Lazoryšák.405 

Na začátku sezóny 2011-2012 si pelhřimovští hokejisté vedli velice dobře a drželi 

se na 4. místě v tabulce. Ke konci sezóny se mužstvu nedařilo a spadlo na 9. sestupové 

místo, ze kterého už se nedovedlo dostat zpět. Asistenta trenéra J. Lukašíka nahradil 

toho roku J. Dvořák. Nejhorším dnem pro hokejový klub byl 6. březen 2012, kdy byla v 

Pelhřimově zahájena schůze o rozhodnutí pokračování hokejového klubu Spartak 

Pelhřimov. Po dlouhých debatách bylo rozhodnuto, že hokejový klub bude nadále 

fungovat. V tomto roce si vedle trenéra Melouna stoupl A. Totter, bývalý trenér Sparty, 

a společně s mužstvem se probojovali do finálového play-off, kde pro ně po třech 

zápasech sezóna skončila.406  

V roce 2012-2013 se v Pelhřimově hraje stále druhá liga, vedení mělo velké 

finanční i organizační problémy, ale hokej se v Pelhřimově udržet podařilo. V tabulce 

se pelhřimovští umístili na 6. místě. 407 

V sezóně 2016-2017 se v Pelhřimově stále hrála 2. liga, s počtem 46 bodů 

pelhřimovští medvědi skončili na 7. příčce tabulky. V další sezóně se dařilo ve 2. lize 

 
404 Hokej Pelhřimov [online]. (2023) Citováno 28. června 2023. Dostupné 
z https://www.hokejpelhrimov.cz 
405 Tamtéž. 
406 Tamtéž. 
407 Tamtéž. 
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o něco méně, pelhřimovští nasbírali 33 bodů, což znamenalo konečné 9. místo a sestup 

níže. Sezóny v letech 2019-2020 a 2020-2021 ovládla pandemie, takže se nehrálo.408  

V sezóně 2022-2023 se pelhřimovským hokejistům podařilo postoupit z 1. místa 

do baráže přes Moravské Budějovice o II. ligu, kde nastoupili proti soupeři VSK Technika 

Brno. Medvědi bojovali z plných sil, ale na brněnské to nestačilo, přesto na sebe mohou 

být pyšní.409   

 

Obrázek 42 

 Na fotografii mistři Krajské ligy Vysočiny HC Lední medvědi Pelhřimov, po vítězství nad Moravskými 

Budějovicemi.410       

7.4 Klub českých turistů 

Od 4. ledna 1991 se datuje novodobá historie KČT v Pelhřimově, navazuje 

na předchozí období. Počet členů se vyšplhal na 100, klub pracuje jak na stránce 

společenské, poznávací a sportovní, tak se zaměřuje i na práci s mládeží.411 

Po změně režimu dokázali jako první postavit vysněnou rozhlednu 

na Křemešníku. Odbor se sice značně zadlužil, ale spolu s Armádou ČR výstavbu 

rozhledny zrealizoval. Odbor KČT Pelhřimov nyní rozhlednu na Křemešníku provozuje.412 

 
408 Hokej Pelhřimov [online]. (2023) Citováno 28. června 2023. Dostupné 
z https://www.hokejpelhrimov.cz 
409 Tamtéž. 
410 Tamtéž. 
411 Klub českých turistů Pelhřimov [online]. (2012). Citováno 26. června 2023. Dostupné 
z http://www.kctvysocina.cz  
412 Tamtéž. 
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V pořadatelské činnosti odbor nezahálel, každoročně se podařilo zrealizovat 

na 40 turistických akcí. K těm nejvýznamnějším patřil lednový tzv. pochod 

přes tři vrchy, v únoru proběhnul turisticko-junácký bál, v březnu se zahajovalo jaro, 

velkým zájezdem s návštěvou sklípku, v květnu proběhlo položení květin u památníku 

v Leskovicích a následoval pochod do Prčic. Na týden se v červnu vyrazilo na pobytový 

zájezd zaměřený na poznávání vlasti, v létě se domlouvalo na pochody. Září patřilo 

od roku 1978 pochodu tzv. Pelhřimovské pěšinky po střeše Evropy. Mezi další akce patřil 

také hvězdicový pochod, který startoval ze železničních stanic ČD s cílovou páskou 

na Křemešníku. Podzim se nesl ve znamení společných zájezdů do neznáma, které byly 

velmi oblíbené. Roku 2012 pelhřimovský KČT zrealizoval zahájení jarní turistické sezóny 

v KČT Vysočina, jehož se účastnilo 632 turistů.413 

 

Obrázek 43 

Na fotografii pelhřimovský Klub českých turistů na v Beskydech na Hrčavě z roku 2011.414   

7.5 Volejbal 

Od roku 1989 byl oddíl volejbalu organizovaný pod občanským sdružením 

TJ Spartak Pelhřimov. Předsedou oddílu byl a stále je MUDr. J. Běhounek. Největší 

úspěchy pro pelhřimovský volejbal zaznamenala léta 1991 až 1997, kdy starší dorostenci 

hráli v dorostenecké lize pod vedením trenérů J. Machovského, Ježka, Dostála, Vlacha a 

 
413 Klub českých turistů Pelhřimov [online]. (2012). Citováno 26. června 2023. Dostupné 
z http://www.kctvysocina.cz  
414 Tamtéž. 
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Prokopa. Dalším úspěchem byla účast v národní lize pro družstvo mužů A s trenérem J. 

Machovským v letech 1999 až 2002. V lize dorostenek si zahrálo také družstvo 

Pelhřimova, a to v letech 1992 až 1997, družstvo vedla trenérka Hajná spolu s trenéry 

Ježkem a J. Davidem. Mezi úspěchy pelhřimovského volejbalu dále patřila I. liga kadetek, 

které se zúčastnilo pelhřimovské družstvo pod vedením H. Markové a P. Neureiterové v 

sezóně 2008-2009.415 

V sezóně 2010-2011 hrálo družstvo mužů A krajský přebor I, na kterém skončilo 

na 9. místě, o rok později skončilo 7. a v letošním roce se vyšplhalo na 4. místo. Muži 

B hráli v sezóně 2010-2011 okresní přebor, na kterém skončili pátí a o rok později čtvrtí. 

Stejně tak hrálo okresní přebor družstvo mužů C, které se umístilo hned za družstvem 

mužů B. Dále hrálo v letech 2010-2013 krajský přebor družstvo žen A a v tabulce 

vystřídalo 5. a 6. místo. Družstvo žen B hrálo v těchto letech okresní přebor, na kterém 

se umisťovalo okolo 5. místa. Krajský přebor hrálo také družstvo kadetek, které se 

poslední dva roky umístilo na 1. místě. Mladší žákyně A, B i C hrály a hrají krajský přebor, 

ve kterém jsou spíše na konci tabulky.416 

V současné době je volejbalový areál majetkem města Pelhřimova a oddíl 

jej má pouze pronajatý. Oddíl volejbalu v rámci užívání provádí běžnou údržbu a nutné 

opravy, větší opravy jsou realizovány ve spolupráci s Technickými službami města 

Pelhřimova. V roce 2012 došlo k rekonstrukci sociálního zázemí u šaten, financované 

z prostředků města Pelhřimova a kraje Vysočina, která stála cca 450 tisíc Kč. Počet 

registrovaných členů v oddílu je 153, z toho 71 mládež do 18 let. Počet aktivních členů v 

oddílu je 113, z toho 62 mládež do 18 let. V oddílu je celkem jedenáct družstev, 

do kterých patří, senioři, muži A, muži B, muži C, ženy A a C, ženy B, juniorky, mladší 

žákyně se dvěma družstvy a přípravka. V současné době o volejbal projevují zájem pouze 

dívky, od roku 1997 nebylo založeno žádné žákovské družstvo chlapců. Tréninky 

probíhají dvakrát týdně, v období duben až říjen na volejbalových kurtech v Nádražní 

ulici. V zimním období v tělocvičně Základní školy Pelhřimov na Osvobození. Mládežnická 

družstva nyní trénují pod vedením trenérek P. Neureiterové, H. Markové, D. Remešové, 

M. Machové, E. Čamrové, S. Pechové a G.Kotrčové. Náklady oddílu se pohybují přibližně 

ve výši 300 tisíc Kč, nejvyšší položkou nákladů je nájemné za tělocvičny, dále pak náklady 

 
415 Hlas roč. I, č. 13, 28. 3. 1991. 
416 Tamtéž, roč. II, číslo 17, 23. 4. 1992. 
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související s jednotlivými soutěžemi (doprava, rozhodčí, startovné). Příjmy tvoří členské 

příspěvky, dotace od města Pelhřimov, příspěvek od Českého volejbalového svazu, tržby 

za užívání areálu volejbalu a sponzorské dary. Hospodaření oddílu je vyrovnané 

vzhledem k poskytnuté dotaci od města Pelhřimov, která představuje 34 % celkových 

příjmů oddílu. V roce 2016 se pelhřimovským volejbalistům podařilo vybojovat titul 

krajského přeborníka.417  

 

Obrázek 44 

Na fotografii volejbalisté Spartaku Pelhřimov, kteří v roce 2016 získali titul krajského 

přeborníka.418 

7.6 Basketbalový klub 

Basketbalový klub Pelhřimov je dle územního uspořádání pod Vysočinou, avšak 

již od svého založení hraje soutěž v JČ (Jižních Čechách). V minulých letech se zde hrála 

utkání národní ligy mužské i ženské kategorie.419 

 
417 Tamtéž, roč. III, č. 12, 18. 3. 1993. 
418 Klub českých turistů Pelhřimov [online]. (2012). Citováno 26. června 2023. Dostupné 
z http://www.kctvysocina.cz. 
419 BK Sojky Pelhřimov. [online]. (2023). Citováno 21. června 2023. Dostupné z  www.bkpelhrimov.cz 
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V současnosti hrají družstva dospělých oblastní přebor Jižních Čech. Soutěž 

celorepublikovou hrají U19 a žáci U 14. Nově se započala ve spolupráci s GBA Jindřichův 

Hradec hrát 1. mužská liga.420    

Pelhřimovští basketbalisté BK Sojky v současnosti prochází tzv. „obrozující 

kůrou“, kde se zaměřují na basketbal chlapců a dívek. V mužích se hrají soutěže 

U11, U12, U13, U14, U15, U19, v dospělých jsou 2 družstva. V ženských soutěžích jsou to 

kategorie U11, U13, U15 a jedno družstvo dospělých.421  

Klub se dlouhodobě zaměřuje na práci s mládeží, tréninky jsou zaměřené 

zejména na přirozený rozvoj pohybové všestrannosti, děti již od svých začátků hrají 

zápasy, což zvyšuje jejich psychickou odolnost, radost ze hry a přirozenou soutěživost. 

Dalším důležitým pilířem je tvoření týmu, kde je každý hráč nepostradatelným článkem, 

s týmem žijí i rodiče. Klub pořádá různé společenské akce jako vánoční besídky, ukončení 

sezóny či soustředění.422    

 

Obrázek 45 

Na fotografii BK Sojky Pelhřimov.423 

7.7 Stolní tenis 

 Od roku 1989 do roku 1991 hrálo A mužstvo krajský přebor, roku 1989 skončilo 

sedmé. Družstvo žen hrálo v krajském přeboru a roku 1989 skončilo druhé. Družstvo 

C mužů hrálo okresní přebor. V sezóně 1992-1993 se A mužstvo dostalo do II. národní 

 
420 BK Sojky Pelhřimov. [online]. (2023). Citováno 21. června 2023. Dostupné z  www.bkpelhrimov.cz  
421 Tamtéž. 
422 Tamtéž. 
423 Tamtéž. 
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ligy, kde hrálo do roku 1995, v lize hrálo v těchto letech i družstvo starších dorostenců. 

424 

Největším zvratem v oddílu byl po revoluci odchod většiny hráčů z A družstva do 

Studené. Nová generace hráčů hrála v posledních letech III. ligu. Mezi nejúspěšnější 

pelhřimovské hráče ve stolním tenise patřil Veselý, Gurka, Stejskal, Hartl, Kubiska, 

Pavouk, Pacner Michal, Martin a Robert, Hubata, Kment, Smejkal, Římal, Hovorka, Pavlík 

a další. V současnosti má oddíl okolo 55 členů a dvě družstva hrají v nejvyšší krajské 

soutěži v divizi. V posledních letech bylo úspěšné i družstvo žen, které hrálo II. ligu, stejně 

jako v devadesátých letech.425 

V sezóně 2016-2017 skončilo družstvo A v divizi na 3., B v KP II. na 11., C v KP 

III. také na 11. místě.426 

V sezóně 2017-2018 divizní družstvo A bylo na 2., B v KP III. na 12. a příčce 

a družstvo D v OP na 3. místě.427   

Sezóna 2018-2019 pro TJ Spartak Pelhřimov A skončila 10. místem divize. 

Družstvo B se umístilo v KP III. na 4. místě, družstvu C se podařilo OP I. vyhrát.428    

V roce 2021-2022 vybojoval oddíl stolního tenisu A v divizi Vysočiny 1. místo 

a postoupil tak výše. Družstvo B se umístilo v krajském přeboru I. třídy na 6. místě. 

Družstvo C v krajském přeboru III. třídy bylo na 7. příčce.429 

7.8 Skautský oddíl        

 Dne 29. listopadu roku 1989 vzešlo vyrozumění o znovuobnovení činnosti 

Junáka. Došlo ke svolání někdejších funkcionářů ORJ, v Praze se shromáždili skauti 

z veškerých míst Čech a Moravy. Ty uvítal bratr starosta Junáka JUDr. Sum, oznámil 

zahájení nezbytného registračního řízení. Junák byl nejdříve pozastaven vlivem KSČ, 

o rok později rozpuštěn.430 

Téměř dvacetiletá nucená odmlka se dne 2. prosince 1989 částečně podepsala 

na názorech, které nekorespondovaly se spoluprací s jinými. Rozum nakonec zvítězil 

 
424 Hlas roč. I, č. 13, 28. 3. 1991 
425  Hlas roč. II, číslo 17, 23. 4. 1992 
426 Spartak Pelhřimov – oddíl stolního tenisu [online]. (2023) Citováno 5. července 2023. Dostupné 
z http//www.stolnitenispe.cz 
427 Tamtéž. 
428 Tamtéž. 
429 Tamtéž. 
430 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 17. 
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zvolenou cestou výchovy mládeže. Neslo se to v duchu dodržování morálky 

dle junáckých slibů a zákonů.431 

Bratr redaktor F. Papež, který stál v čele Junáka v likvidačním roce 1971, svolal 

k práci na stezce v Pacově všechny funkcionáře dne 4. prosince 1989. Přípravná porada 

určená k postupu obnovné činnosti ORJ byla ustanovena na 9. ledna v kanceláři Národní 

fronty v ulici 5. května Pacově.432   

Dne 16. února roku 1990 se úspěšně odsouhlasila podaná žádost o prostor 

pro klubovnu, která by měla sloužit pro budoucí oddíly českého Junáka pelhřimovského 

střediska v Nádražní ulici čp. 329.433 

V Pacově byl dne 3. března 1990 uspořádán kurz pro funkcionáře, vedoucí oddílu 

a jejich zástupce Junáka. Z Pelhřimova zde bylo šest zástupců, celkový počet se vyšplhal 

na 45 účastníků. Na konci kurzu došlo ke zvolení Okresní rady Junáka. Do pozice 

tajemníka ORJ byl zvolen Rudolf Zoubek, jež měl za úkol znovuobnovit aktivitu Junáka 

v Pelhřimově. Dalším bodem v seznamu úkolů se pro pelhřimovské funkcionářské stalo 

zhotovení materiálu, který byl použit pro nábor do výlohy krámku BAZAR na 

pelhřimovském Náměstí míru. K otevření mělo dojít 24. srpna. Ke zhotovení se přihlásili 

členové Zoubek, Kerles, Farková, Mikeš, Říšská a další. V průběhu se na junáckou cestu 

přihlašovali další bratři a sestry. V měsících duben-červen proběhl kurz pro funkcionáře 

SJ, dále došlo tak k formování oddílu Oldskautů.434    

Na popud bratra Jaroše by měly být přihlášky do Junáka veřejnosti k mání 

v obchodě s celodenní otevírací dobou. Osloven byl obchod oční optiky pana 

Vinického.435    

Na doporučení bratra Tětivy a MUDr. Říhové, CSc. se měla svolat schůze 

přípravné komise, dne 22. června se měla nachystat volba do SRJ, a tím měla uzavřít 

působení prozatímní komise k znovuobnovení fungování Junáka v Pelhřimově. Další 

schůzka se uskutečnila 27. července V 17 hod v místní pelhřimovské klubovně. 

Zde se řešilo zvolení střediskové rady a také výpomoc Střediska 01 Pacov tábořící 

 
431 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 17. 
432 Tamtéž. 
433 Tamtéž. 
434 Tamtéž. 
435  Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 21. 
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na „Sluneční pasece“. Tam by mohlo ještě neregistrované středisko Pelhřimov splnit slib 

svých členů od 4.-11. srpna roku 1990.436 

Na schůzi prozatímní komise dne 22. června se projednal termín další schůze, kde 

svou činnost měla ukončit prozatímní komise a měla být zvolena středisková rada 

střediska Pelhřimova. Další schůze byla naplánována na 27. června, účast zde byla 

31 členů. Oficiální schůze se odehrála ke dni 27. července 1990. Vedoucím střediska 

se stal Mgr. Rudolf Zoubek, zástupkyní Jiřina Říšská.437  

Činovnický slib na Slunečné pasece proběhl podle dohody se střediskem Pacov 4. 

a 11. srpna roku 1990 za velmi hojné účasti. Dne 21. září v roce 1990 se obsadily funkce 

vedoucí a rádců družin, celkem bylo 5 oddílů. Do základní školy na čtvrtek 4. října byly 

pozváni rodiče veškerých přihlášených, aby se seznámili s programem, skautskými 

principy i vedoucími. Vyvrcholením se tak stal skautský tábor.438      

Bratr Papež měl 1. června roku 1990 obstarat instruktory. V období zimy 

se schůzky také konaly, a to proto, aby zkoušky časově vyšly na jaro, konkrétně na konec 

dubna. Zvolenou destinací se stal právě Pelhřimov, který leží uprostřed okresu. Přihlásilo 

se necelých 40 funkcionářů. Předpokládané utvořené oddíly nesly jména Světlušky, 

Vlčata, Skautky, Junáci, Roveři a Oldskauti.439         

Propagační funkci skvěle plnila domluvená spolupráce s obchůdkem 

na pelhřimovském náměstí, náborové přihlášky byly volně dostupné v oční optice 

u bratra pana Vinického. Koncem září došlo k uzavření náboru, oddíly se uskupily 

dle věku. Vedoucí roverů i mládeže prošli školením a činovnickým slibem na Křemešníku 

u 01 Pacov.440  

Čekatelské zkoušky v roce 1991 se v zasedacích síních pelhřimovských škrobáren 

uskutečnily přednáškovou formou, a to každou sobotu. Vyučování zprostředkovávali 

patřičně vzdělaní profesní odborníci. Zkoušející a současně vydávající osvědčení byla 

 
436 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 21. 
437 Tamtéž. 
438 Tamtéž, s. 25. 
439 Tamtéž, s. 26. 
440 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 26. 
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sestra MUDr. Eva Říhová, CSc. Úspěšní absolventi tak obdrželi certifikát zvládnutí 

„Čekatelské zkoušky“.441   

Pelhřimovské středisko tak mohlo s radostí předat předsedovi ORJ dne 16. ledna 

1991 registraci s 6 oddíly a 95 platícími členy. Roční členský příspěvek čítal 30 Kč na 

osobu.442  

Ode dne 15. června roku 1991 probíhala příprava všech středisek na nadcházející 

letní tábory. Pelhřimov vyrazil na tábor také. Díky kolegům z Hradce Králové se mu 

podařilo získat k zapůjčení tábořiště v Sedlici u Želivky. Tábor se odehrál ve dnech od 2. 

do 17. srpna, celkem zde bylo 79 junáků a skautek. V tomto kempu se skládaly odborné 

skautské zkoušky (odborky) „Tři orlí pera“. Zvládnout se jí podařilo několika bratrům i 

sestrám jako například Kohoutovi či Farkové.443 

 

Obrázek 46 

Fotografie z letního tábora Želivka v roce 1991. 444 

Po ukončení junáckého tábora a následném návratu se každý den chodilo 

brigádničit do budovy č. 329 u Panenky Marie, která byla celkově ve špatném stavu. 

Snaha byla tamní junácké prostory uvést do stavu takového, aby zde v září mohly 

fungovat oddíly. Ovšem MUDr. E. Říhová, CSc. poukázala na špatný stav domu, jenž by 

měl špatný vliv na zdraví mládeže. Předseda městského NV tím pádem stanovil, aby byla 

 
441 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 26. 
442 Tamtéž. 
443 Tamtéž, s. 28. 
444 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 28. 
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klubovna zřízena v bytě čp. 92 „Jihlavská brána“, kde po vystěhování přízemní knihovny 

bylo místa více než dostatek. Paní zdravotnici se však nezamlouval ani sál nacházející se 

ve věži čp. 47. Právě sál se zamlouval nejvíce oddílovým vůdcům, a to proto, že díky své 

velikostí by se do něj vešlo celé pelhřimovské středisko. V průběhu si oddíly připravovaly 

výstupy na vánoční besídky, kde svým rodinám mohly předvést získané zkušenosti.445 

Když se zrušilo KRJ, utvořily se nové skautské oblasti. Na vlastní žádost bylo 

ORJ Pelhřimov zaevidováno do oblastního regionu sídlícího ve městě Táboře 

pod názvem „Oblast ŽIŽKOVA“. Do pozice zástupce byl zvolen MVDr. Vlasta Dvořák. 

Žižkova oblast pod sebou sdružovala střediska Pacov, Pelhřimov, Černovice 

a Žirovnici.446   

Pro pelhřimovské středisko proběhl od října do prosince 

roku 1991 v pelhřimovském bazénu plavecký výcvik, který vedl záchranářský instruktor 

bratr Mgr. Sejk. Úroveň Plavec I absolvovalo 35 a Plavec II 16 účastníků.447  

V novém roce 1992 ORJ Pelhřimov rozhodl, že se mu budova „Jihlavská brána“ č. 

47 nezamlouvá, již ze zmiňovaných zdravotních důvodů. Přenechali ji proto „Muzeu 

rekordů“, kteří ji skvěle využili. Došlo k dalším přípravám na akce na probíhající nový rok, 

jako byl tábor v Hodějovicích.448  

Dne 2. května roku 1992 se v Žižkově oblasti Tábor konkrétně v Sezimově Ústí 

realizovaly vůdcovské zkoušky, za účasti pelhřimovských zástupců z řad bratrů i sester, 

např. Farkové M. a Cikánka M.449  

V Líčově u Nových Hradů proběhla pro chlapecký kmen ve dnech 21.-30. srpna 

roku 1992 Jihočeská lesní škola. Kurz absolvovali br. Říšský, Zoubek a Cikánek. 

Absolventské osvědčení Ústřední rada odeslala absolventům do završení roku 1992.450  

 V červenci roku 1992 se v Hodějovicích u říčky Hejlovky odehrál letní tábor. 

Zde před oddílem Vlčat stál speciální úkol „Tři vlčí tesáky“, se kterou všech sedm 

táborníků splnilo.451 

 
445 Tamtéž, s. 31. 
446 Tamtéž. 
447 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 31. 
448 Tamtéž. 
449 Tamtéž. 
450 Tamtéž. 
451 Tamtéž, s. 33-34.   
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Obrázek 47 

Fotografie z letního tábora v roce 1922 v Hodějovicích.452  

 Když byly všechny vzdělávací kurzy u konce, blížil se konec roku 1992. Nový rok 

se nezadržitelně blížil, v seznamu úkolů ještě zbývalo několik povinností, které 

zahrnovaly provozování klubovny a s tím spojenou vánoční besídku.453  

 Spolku se ve své činnosti v roce 1993 velmi dařilo, zejména v soutěžích 

skautských dovedností. Děvčata v okresním kole vybojovala 1. a 2. místo. 

Chlapci je úspěšně následovali také 1. místem. Oblastní kolo v Českém Krumlově 

ve dnech 5. - 6. června se neslo ve stejném vítězném i výsledkovém duchu. V Liberci 

na celostátním kole děvčata skončila na 4. a 6. místě, chlapci obsadili 8. místo.454   

 Po soutěžním období se činnost přesunula do organizace letních táborů. Vedení 

ORJ se zdařilo zprostředkovat nájemní smlouvu s pozemkovým fondem. Získalo 

tak k pronájmu parcelu nacházející se v katastru Mladé Bříště nesoucí název „Farská 

poušť“. Tamní louka poskytla vhodné podmínky ke stavbě dřevěného přístřešku, 

který posloužil na táboře jako kuchyň či skladiště. Místo tak pro skauty skýtalo skvělé 

podmínky.455     

  V dnech 18.-27. června roku 1993 byla uspořádaná lesní škola pro instruktory 

v podještědských Petrovicích u Jablonného, která se nesla ve vojenském duchu. Vůdcem 

zde byl Dr. P. Hauser. Byli zde také profesoři a vysokoškolští pedagogové. Velmi často 

 
452 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 33. 
453 Tamtéž, s. 34. 
454 Tamtéž, s. 35. 
455 Tamtéž, s. 36. 
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zde citoval psycholog Dr. V. Břicháček Komenského: „Špatný vychovatel – špatné děti!!“ 

Zakončením kurzu se stal závěrečný táborák. Každý účastník do ohně hodil polínko, 

vyřknul skautské přesvědčení a vybral si své heslo.456    

 V dalším roce 1994 se oddíl i středisko vypořádaly s veškerými úkoly. Nově 

bylo v plánu pro rok 1995 na LJT (letní junácký tábor) zhotovit dřevěnou budovu, 

která by představovala dostatečné prostory pro kuchyň. Vybudovat stavbu se podařilo 

tři týdny před začátkem táboru.457 

   Na konci roku 1994 přišla zpráva z výchovného odboru ÚRJ, že na rok 1995 LK-

ChK již nemůže JčLŠ zaručit ve svém regionu na Líčově. Kurz tak byl proto doporučen 

přesunout na Orlovy. Ten se uskutečnil k datu 12.-20. srpna 1995 pod názvem „Lesní 

kurz A. B. Svojsíka ORLOVY.“ Tým instruktorů tvořili z LŠ a ILŠ. Společně byl odborem 

LŠ ÚRJ a Oblastní radou ŽO Tábor na vůdce doporučen br. Mgr. Z. Rudolf. 458      

 V datu od 13.-15. srpna roku 1995 se konala ve Zlaté Koruně na Dívčím Kameni 

lesní škola pro vůdce. Z Pelhřimova zde byly Brůnová, Stránská a Bínová. Na závěr kurzu 

se vybralo několik Roverů a Rangers z celé ČR, pod podmínkou znalosti angličtiny, kteří 

dostali pozvání od dánských skautů. Mohli se tak podívat na jejich základnu do 

„Odensee.“ Z pelhřimovských zástupkyň se to podařilo Evě Stránské a Lence Bínové. 

V zahraničí strávily celý týden, což jim do budoucna přineslo spoustu nových 

zkušeností.459 

 
456  Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 39. 
457 Tamtéž, s. 41.  
458 Tamtéž. 
459 Tamtéž, s. 53. 
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Obrázek 48 

 3Fotografie ze semináře pro vůdce z Dívčího kamene ve Zlaté Koruně z roku 1995. Na malé 

fotografii pelhřimovské zástupkyně. Zleva Brůnová Alena, Stránská Eva, Bínová Lenka. Poslední dvě 

zmiňované dívky odjeli na týdenní pobyt do Dánska.460 

Lesní kurz na Orlovech se pro ČZ a VZ uskutečnil v rozmezí let 1995-1997. Kurz 

měl bohatý program. Účastníci se mohli odnést vědomosti z historie, psychologie, 

zdravotnictví, táborových ohňů až po meteorologii.461    

V roce 1996 se v Orlovech odehrál lesní kurz A. B. Svojsíka, konkrétně ve dnech 

9.-23. srpna. Nejdříve proběhla u frekventantů teoretická výuka, na kterou navazovala 

praktická část všeobecných znalostí. Následovala psychologie a partnerské vztahy. 

Dalším bodem bylo topografické cvičení ve formě hry na 20 km s veškerými náležitostmi. 

Došlo k navštívení hradu Lipnice, muzea a hřbitova s hrobem J. Haška. Dalším bodem byl 

slavnostní zahajovací táborový oheň s vystoupením. Následovalo rozdělení 23 

frekventantů do tří družin, dvou chlapeckých a jedné dívčí. Následovalo další školení 

podle kmenů od psychologie po táborovou hygienu. V kurzu si také své místo našla 

 
460 Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 53. 
461 Tamtéž, s. 54. 
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estetika, jež byla zaměřena na junácké písně. Celkově lze lesní kurz A. B. Svojsíka proběhl 

velmi kladně, účastníci zde nabyli mnoho užitečných informací a zkušeností. 462  

 

Obrázek 49 

Na fotografii frekventanti z Lesního kurzu z roku 1996 na Orlovech.463 

7.9 Tenisový klub 

 S příchodem roku 1995 přišla obnova samostatnosti pelhřimovského tenisu 

pod názvem TK Pelhřimov, který veškerou svou aktivitou pokračoval v činnosti dřívějšího 

SK Pelhřimov. Tenisové dvorce se tak přesunuly pod křídla města Pelhřimov. Zpočátku 

byl roku 1996 do čela jihočeského tenisového svazu zvolen J. Doubek.464  

 V roce 1997 vzniká v Pelhřimově dne 1. května na popud výboru tenisového 

klubu tenisová škola mládeže, která by měla poskytnout zlepšení efektivity práce 

s mládeží. Vznikl tak prostor pro nové tenisové nadšence. O chod školy se starali 

kvalifikovaní trenéři II. třídy, jmenovitě J. Šimek, J. Ševčík, I. Průša a trenéři III. třídy: 

P. Fical, J. Straka a P. Kolář.465  

 Ve dnech 27.-28. září roku 1997 se pelhřimovští tenisté vydali do německého 

Suhlu na přátelské utkání. Nakonec se podařilo zvítězit 7:2. Utkání se účastnili Ing. 

V. Fink, Z. Baštýř, P. Fical, A. Matějová a K. Finková. V deblu hráli Ing. V. Fink – P. Kolář, 

P. Fica – P. Kolář.466 

 
462  Zoubek, R. (2013). ALMANACH 1933-2013. 80 Let skautingu v Pelhřimově. Pelhřimov: Nová tiskárna 
Pelhřimov, s. 54. 
463 Tamtéž. 
464 Fink, V. (1996). Tenisový klub Pelhřimov 1906-1996. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 8. 
465 Tamtéž, s. 16. 
466 Tamtéž, s. 22. 
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V roce 1997 se starší žáci v Kadet tour ČSOB v jihočeské lize umístili na 7. a junioři 

na 5. místě. Mladší žáci v jihočeském přeboru ve skupině A vybojovali 2. místo. 

V jihočeské divizi dospělých ve skupině B Pelhřimov bral 2. místo za Hlubokou n. V. 

V soutěži jihočeského přeboru se Pelhřimov B umístil na 6. místě.467 

Na pelhřimovském turnaji dvojic roku 1997 „O štít tenisového klubu“ se dostavil 

rekordní počet 56 účastníků z různých koutů republiky. Z vítězství se nakonec radovali I. 

Průša a Z. Vichra.468             

Tenisová škola čítala v jarním náboru 39 začínajících a 15 dětí s určitými 

tenisovými zkušenostmi. V průběhu letní sezóny pod vedením 8 trenérů školou prošlo 

70 dětí, ve frekvenci 3 tréninků týdně, někteří hráči se díky čemuž vznikla soutěžní 

družstva „B“ a „C“.469   

 Tenisová škola v roce 1998 čítala kolem 60 žáků. Družstvo B se slosovalo 

do soutěže krajského přeboru. Družstva starších žáků C a mladších žáků B byla 

zakomponována do okresního přeboru. Nejlepším hráčům tenisové školy se podařilo 

dostat do tenisového žebříčků. Vyzdvihnout lze např. M. Rokosovou s 6. místem 

a 7. místem K. Hruškovou v redukovaném krajském žebříčku.470  

 Ve dnech 1.-5. září 1998 byl v chorvatském Umagu uspořádán mezinárodní 

tenisový turnaj Eta starších žákyň. Na turnaji bylo zastoupení ze zemí Chorvatska, Bosny 

a Hercegoviny, Rakouska, Slovenska, Slovinska, Německa a Ukrajiny. Zuzaně Vackové se 

podařilo ve dvouhře dostat mezi nejlepších 16 hráček, ve čtyřhře se s mladoboleslavskou 

E. Válkovou podařilo vybojovat 1. místo.471   

V sezóně 1998 se v jihočeské divizi v kategorii dospělých TK Pelhřimov umístil na 

2. místě. Dorostenci v Junior Tour ČSOB skončili na 3. místě. Starší žactvo se v jihočeské 

lize v Kadet Tour ČSOB umístilo na 3. místě. V jihočeském přeboru staršího žactva  

TK Pelhřimov B skončilo na místě 5. Na závěrečném turnaji čtyřher v Pelhřimově 

proběhl 3. října 1998 jubilejní 15. ročník s účastí 32 dvojic. Vítězství si odvezla dvojice P. 

Fical a M. Zajíc.472 

 
467  Fink, V. (1996). Tenisový klub Pelhřimov 1906-1996. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 24-27.     
468 Tamtéž, s. 34-35. 
469 Tamtéž, s. 35. 
470 Tamtéž. 
471 Tamtéž,. s. 36. 
472  Fink, V. (1996). Tenisový klub Pelhřimov 1906-1996. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 35-37.  
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 V zimním období sezóny 1999 se uskutečnily přebory jihočeské oblasti v kategorii 

dorostenek a starších žáků, ti se do Pelhřimova podívali i v létě. O letních prázdninách 

byly pro mladší a starší žáky a dorostence uspořádány turnaje. V červnu Pelhřimov hostil 

utkání I. ligy smíšených družstev. Zde se potkali celky LTC Libra České Budějovice, 

Bižuterie Jablonec nad Nisou, LTC Pardubice a TK Vítkovice.473    

 Pro rekreační hráče ve spolupráci s DDM (dům dětí a mládeže) proběhl turnaj ve 

čtyřhře, dalším turnajem se stal Internet Cup a závěr léta patřil tzv. „Dvojičkám“.  

V soutěži smíšených družstev A se družstvo dospělých umístilo na 9. místě, 

družstvo B sestoupilo z jihočeského přeboru, statistiku zvedlo A družstvu dorostenců 

výborným 3. místem, družstvo B 6. místem. Družstvo A starších žáků se umístilo 

na 5. místě, družstvo B vybojovalo postup do jihočeské ligy. Mladší žáci skončili 

na krásném 3. místě.474  

 Mezi jednotlivci dosáhla Z. Vacková na 109. a J. Kupec na 121. místo. Poslednímu 

jmenovanému se podařilo vyhrát dorostenecký halový turnaj. Z. Vacková si zahrála 

finále dvouhry a čtyřhry v hale na oblastním přeboru. Těmto 2 hráčům se dařilo předvést 

skvělé herní výkony i na dalších letních turnajích.475   

Na podzim roku 2006 započala dlouhodobě očekávaná rekonstrukce tenisových 

kurtů s antukovým povrchem, dostalo se i na oplocení před zahájením sezóny 

na rok 2007. Kurty pochválil i wimbledonový vítěz J. Kodeš, který v Pelhřimově s tenisem 

začínal. Beseda s tímto významným sportovcem po všech stránkách byla velice přínosná. 

Samotným pelhřimovským tenistům se sportoviště také velice zamlouvalo, což se 

odrazilo i na vydařenosti sezóny 2007. Na rekonstrukci hřiště měl velkou zásluhu také 

pan Josef Matoušek, jenž nahradil zdravotně pana J. Trojáčka. Ten byl po dlouhou dobu 

nedílnou součástí sportoviště, ovšem ze zdravotních důvodů nemohl dále pokračovat. 

Patří mu tak velký dík za veškerou odvedenou činnost. Díky úspěšné rekonstrukci 

tenisových antukových kurtů se tak otevřely brány pro závodní i rekreační tenis na letní 

období. Výbor, který vznikne z jarních voleb, by tak měl pokračovat i v zimním období, 

ovšem pouze na 2 kurtech z celkových 8. Zejména pro další progres mládežnického 

 
473473 Madron, J. (2000). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 3. 
474 Tamtéž.  
475 Tamtéž, s. 5-7.   
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tenisu jsou podmínky na zimu nedostačující. Klub se tak bude nadále snažit zlepšovat po 

všech stránkách.476 

 

Obrázek 50 

Na fotografii pelhřimovské tenisové legendy. Z levé strany K. Sklenář, Ing. V. Pešát, Z. Malát 

a MUDr. J. Nehyba.477  

Největším cílem 1. mužstva na rok 2007 bylo navrácení do 2. ligy. Tým 

se však musel obejít bez L. Homolky a B. Krtičkové. Hostujícímu hráči K. Fejfaru 

se v minulé sezóně příliš nedařilo, klub se sním tak rozloučil. Pelhřimov si tak postup 

do jihočeské divize musel vydobýt s vlastními hráči. Rozhodující utkání se uskutečnilo 

v Táboře, kde se podařilo zvítězit a mohlo se přejít k oslavám.478 

 Druhý tým dospělých se takticky udržoval v krajském přeboru I. Po ambicích 

postupu do divize se nakonec tým s potencionálním výkonem musel smířit se 6. místem 

tabulky. Do další sezóny však bylo však jasné, na čem je třeba zapracovat.479 

 
476 Jirsa, Z. (2000). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 1. 
477 Tamtéž. 
478 Tamtéž, s. 3. 
479 Jirsa, Z. (2000). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 3. 
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 Tým dospělých č. 3 byl převážně z hráčů do 18 let, sbírali tak v kategorii 

dospělých cenné zkušenosti.480 

 Čtvrté družstvo hrálo okresní přebor. I přes to, že se tým tenisovou hrou spíše 

bavil a užíval si ji, dokázal podávat slušné výsledky.481 

Pelhřimovskému mládežnickému tenisu se minulý rok velmi dařilo. V kategorii 

družstev získali dorostenci 4. místo, v Kadet tour starší žáci vybojovali 3. místo, mladší 

žákům se dokonce podařilo vyhrát českou ligu a zahrát si tak na republice.482 

 

Obrázek 51  

Na fotografii družstvo pelhřimovského dorostu. Zleva nahoře: M. Moucha, M. Jirsa, J. Velíšek, A. 

Vacek a vedoucí p. Krupauer. Dole zleva: K. Krupauerová, L. Chyba a P. Mouchová.483 

Mezi jednotlivci zvítězila P. Melounová letní i zimní přebory v mladších žácích. 

V deblu se umístila se spoluhráčkou Verunkou Starou na 3. místě. Díky svým skvělým 

výkonům tak byla oceněna celosvazovou a krajskou generalitou. J. Filipský zvítězil také 

v letních i zimních přeborech v singlu. V deblech s L. Chybou vyhráli letní, na zimním 

deblu starších žáků brali 2. příčku. L. Chyba se umístil na 3. místě v zimních přeborech 

starších žáků, v letních vybojoval 2. místo. V. Stará obsadila na zimních přeborech 3. 

příčku. Mládež si v tomto roce vedla velmi úspěšně, což nasvědčuje skvělou budoucnost. 

 
480 Jirsa, Z. (2000). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 3. 
481 Tamtéž. 
482 Tamtéž. 
483 Tamtéž. 
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Napomohla tomu i pomoc hostujícího M. Chyby mladšího, který podával během Junior 

Davis Cupu skvělé výkony.484 

 

Obrázek 52 

Na fotografii úspěšné družstvo mladších žáků. Zleva nahoře: M. Chyba ml., J. Filipský, L. Chyba, 

M. Čermák, dole zleva: vedoucí M. Chyba st., B. Valentová, P. Melounová, trenér L. Homola.485 

  

Na konci roku 2007 se v pelhřimovské hale uskutečnil juniorský Davis Cup 

družstev mladších žáků. Z vítězství se nakonec radoval klub z jižní Moravy, 

kde v Pelhřimově hrál výborně hostující M. Chyba. Vše se zdařilo na výbornou, ubytování 

a stravování bylo zajištěno na Farmě Poříčí.486  

 V roce 2008 se A týmu podařilo udržet 2. ligu. Dařilo se také jednotlivcům. B tým 

se v jihočeském KP I. umístil na 5. místě. Tým pelhřimovských tenistů C v KP II. obsadil 7. 

příčku tabulky. Tým D hrající pomezí mezi rekreanty a výkonnostními hráči podával 

stabilní výkony v rámci okresu. Dorostenci a dorostenky v jihočeském přeboru Junior 

Tour skončili na 4. místě. Žáci a žákyně vyhráli soutěže družstev i jednotlivce. Starší žáci 

a žákyně vyhráli kadet tour družstev, která je nejvyšší regionální soutěží této kategorie. 

B družstvo starších žáků v KP I. skončilo na 3. místě. V jednotlivcích vyhrál L. Chyba ve 

 
484  Jirsa, Z. (2000). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 5-8.  
485 Tamtéž, s. 5. 
486 Tamtéž, s. 8. 
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starších žácích jihočeský oblastní přebor, na mistrovství republiky se dostal až do 

čtvrtfinále, stejně i na turnaji A v Pelhřimově. Dařilo se i J. Filipovskému, V. Staré a V. 

Nebesařové. 487 

 V roce 2009 se A družstvu nepodařilo konečným 7. místem udržet II. ligu. Dařilo 

se družstvu B, které zvítězilo v KP I. a postoupilo do divize. Družstvo C v KP II. 

Pokulhávalo, a nakonec skončilo na posledním místě. V okresním přeboru Pelhřimov 

hájilo družstvo D, jež nakonec vybojovalo 2. příčku. V mládežnickém tenise vybojoval 

dorostenecký A tým v krajské Junior Tour 2. místo, nejúspěšnějším zástupcem se stal 

neporažený M. Chyba. Družstvo B v KP skončilo na 5. místě. Ve starších žácích A družstvo 

obhájilo v Kadet tour prvenství, na MČR se ale již nezadařilo. Oddíl B se umístil na 4. 

příčce. Družstvo mladších žáků A v jihočeské lize skončilo na 3. místě. Nejmenší 

pelhřimovští tenisti hráli v kategorii Baby tenis, kde obsadili krásné 2. místo. Největšího 

progresu v jednotlivcích dosáhl F. Filipovský, také se dařilo L. Chybovi. Na Junior Davis 

Cupu slavil 10. výročí.488 

O rok později v tenisovém klubu došlo ke změně vedení, předsedou se stal 

E. Reich, nahradil zesnulého E. Jirsu. Oběma pelhřimovským celkům se podařilo obstát. 

Družstvo A v divizi bylo na 2. místě, družstvo B v KP I. zvítězilo, družstvo C obhájilo 

v okresu družstev titul přeborníka. V mládežnickém tenise dorostenecké áčko v Synot 

tip tour – junior postoupilo na MČR, kde nestačili na brněnské tenisty. Dorostenci B v KP 

zvítězili. Starší žáci A také získali nejvyšší příčku v Synot tip tour – kadet. Velkými oporami 

byl P. Adámek, V. Florián, D. Paťha, A. Kynčlová, V. Nebesařová a P. Dvořák. Starší žáci B 

TK Pelhřimov se pod vedením trenérů J. Ťoukálka a P. Koláře umístili na 3. místě. Na 

Junior Davis Cupu si prvenství odvezli tenisté z Prahy.489 

V tenisové sezóně 2012 skončilo družstvo A v divizi na 5. příčce. Oddíl B v KP 

I. obsadil dno tabulky. V mládežnickém tenise se nepodařilo navázat na předchozí 

úspěchy. Dorostenci A v jihočeské krajské Junior Tour prvenství neobhájili. Dorostenci B 

se v tabulce umístili na 7. místě. Starší žáci A si v Junior Tour oproti loňsku pohoršili 

5. příčkou, družstvo B v jihočeském krajském přeboru skončilo obdobně. Smíšené 

družstvo A mladších žáků po dlouhé bitvě o první místo nakonec skončilo o stupeň níže, 

 
487  Jirsa, Z. (2000). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 5-9. 
488 Tamtéž. 
489 Reich, E. (2011). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 5-7. 
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družstvo B se v KP umístilo na 7. místě. V jednotlivcích získali pelhřimovští přebornické 

a turnajové tituly díky hráčům F. Němcovi, L. Chybovi, P. Adámkovi, N. Reichové a B. 

Ťoukalové. Do Prahy opět putoval titul z Junior Davis Cupu.490  

  

Obrázek 53 

Na fotografii TK Pelhřimov před sezónou 2012.491 

V sezóně 2013 hrála dvě pelhřimovská smíšená družstva v soutěži Jihočeského 

kraje. V divizi se družstvo A umístilo na 2. místě, družstvo B se v KP 2 pohybovalo 

uprostřed tabulky. Mládežnický tenis se těšil ze stabilních výkonů. Dorostenci A hrající 

nejvyšší soutěž Junior Tour – o putovní pohár prezidenta ČTS obsadili 4. příčku, 

na 6. místě skončili dorostenci B v jihočeském přeboru. Starší žáci B v jihočeském 

krajském přeboru, za které sezónu odehráli mladší žáci a žákyně vybojovali 6. místo. 

Mladší žáci A hrající Junior Tour – o putovní pohár prezidenta ČTS, mladší žáci 

B v Jihočeském krajském přeboru I. na posledním místě. Z Junior Davis Cupu vítězství 

putovalo znovu do hlavního města.492 

Do nové sezóny TK Pelhřimov vyslal 2 družstva do každé soutěže, byla 

uskutečněna soutěž v baby tenisu a pořadatelství turnaje kategorie A starších žáků. Tým 

dospělých A v divizi obsadil 4. A tým B v nejvyšší jihočeské soutěži 5. místo. Dorostenci 

v nejvyšší jihočeské soutěži Junior Tour skončili na 4., tým B v KP I. na 6. příčce. 

V kategorii starších žáků vybojovalo A družstvo 3. místo., družstvo B v KP I. skončilo na 

 
490  Reich, E. (2011). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 4-7. 
491 Tamtéž, s. 4-6. 
492 Tamtéž, s. 7. 
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5. příčce. Mladší žáci v jihočeské I. lize A i B skupiny brali 7. místo. Na Junior Davis Cupu 

zvítězili opět Pražané nad Jižní Moravou.493 

V tenisové soutěži 2015 skončil A tým v jihočeské divizi na 8. místě a sestoupil do 

KP I. Tým B vlivem nedostatku hráčů do soutěže nenastoupil. V dorostenecké kategorii 

v nejvyšší jihočeské soutěži Junior Tour A tým obsadil 5. místo, B tým se umístil stejně. 

Starší žáci A i B se ve svých soutěžích skončili na 7. příčce. Mladší žáci A v nejvyšší 

jihočeské soutěži a žáci B v KP I. také brali 7. místo. V baby tenisu A tým zvítězil ve své 

skupině krajské soutěže. Na Junior Davis Cupu opět kralovala Praha.494    

Do tenisové sezóny 2016 obsadil TK Pelhřimov do každé mládežnické kategorie 

2 družstva, v dospělých pouze 1. Klubu se podařilo získat pořadatelství celostátního 

turnaje kategorie A starších žákyň. Družstvo A v KP I. se umístilo na 3. místě. Dorostenci 

A se v Junior Tour skončili na 5. místě, družstvo B bylo na 4. místě.  Starší žáci A v Kadet 

Tour obsadili 5. a družstvo B v KP I. 4. místo. Mladší žáci v I. lize A skončili na 4. příčce a 

družstvo B v KP I. se umístilo o příčku níže. V kategorii baby tenisu se pelhřimovským 

zástupcům podařilo zvítězit ve skupině C krajského přeboru. Junior Davis Cup ovládli 

jihomoravští tenisté.495    

 

Obrázek 54  

Na fotografii rekonstrukce klubovny.496 

 
493  Reich, E. (2011). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 4-7. 
494 Tamtéž. 
495 Tamtéž. 
496 Tamtéž. 
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V nové tenisové sezóně 2017 obsadil TK Pelhřimov jednotlivé kategorie podobně 

jako v předešlé, pouze dospělí již nastoupili se 2 družstvy. Klub znovu získal pořadatelství 

celostátního turnaje kategorie A starších žákyň. Dospělí v KP I. obsadili 5. místo, družstvo 

B doplněné dorostenci v soutěži KP vybojovalo 2. příčku. Starší žáci A hrající v Kadet Tour 

skončili na 3. místě, tým B v KP I. také tak. Mladší žáci A se v I. lize umístili na 4. a družstvo 

B v KP I. na 6. místě. V kategorii baby tenisu a mini tenisu se tuto sezónu dařilo méně, 

nakonec z toho bylo celkové 4. místo.497 

V tenisové sezóně 2018 byl stále předsedou E. Reich. Pelhřimovští nastupovali ve 

2 družstvech v každé kategorii. Město mělo znovu tu čest pořádat turan kategorie 

A mladších žákyň a Junior Cup. V kategorii dospělých se tým A v KP I. umístil na 2. příčce, 

tým B vybojoval v KP příčku nejvyšší, a tak postoupili do vyšší soutěže. Dorostenci A 

v Junior Tour skončili na 2. a B tým na 5. místě tabulky. Starší žáci A v Kadet Tour skončili 

na 4. a B tým 3. místě. V kategorii mladších žáků se A tým hrající I. ligu umístil na 2. Příčce 

a B tým v KP I. stejně. Baby tenisté a mini tenisté ve finálové skupině obsadili 3. místo.498 

Do následující sezóny nastoupili pelhřimovští tenisté v plném nasazení. Týmu 

dospělých A se podařilo loňskou sezónou postoupit do divize, kde obsadili předposlední 

7. místo. Tým B v KP III. skončil na 5. místě. Dorostenci A v Junior Tour sezónu zakončili 

na 4., B tým v KP I. na 5. místě. Starší žáci A v Kadet Tour vybojovali 1. místo a postoupil 

na MČR do Rakovníku, kde nestačili na pražský Olymp. Tým B se umístil v KP I. na 2. 

příčce. Mladší žáci A v I. lize zvítězili, na MČR jej však porazilo TK Neridé. Tým B v KP I. se 

umístil na 4. místě. V nejmladší kategorii baby tenisu a mini tenisu pelhřimovští svěřenci 

zvítězili v základní i finálové skupině.499  

Pandemie se velmi podepsala na sezóně roku 2020. Pelhřimovští tenisté naskočili 

do soutěže se 2 družstvy v každé kategorii. V kategorii družstev se hrálo bez postupu či 

sestupu. V tomto těžkém období se podařilo uskutečnit turnaj kategorie A mladších 

žáků. V kategorii dospělých hrál A tým v jihočeské divizi, kde se umístil na 3. místě. Tým 

B byl zařazen zpět do KP III., ve které vybojoval 2. místo. Dorostenci v Junior Tour se 

umístili na 4. A B tým v KP I. na 2. místě. Starší žáci A hrající Kadet Tour si pohoršili na 3. 

 
497 Reich, E. (2011). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 4-7. 
498 Tamtéž. 
499 Tamtéž, s. 7. 
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příčku a tým B v KP I. zvítězil. Mladší žáci A v I. lize obhájili prvenství, tým B se umístil na 

3. místě. Baby tenis a mini tenis také podal skvělý výkon, důkazem je 2. místo.500 

 

Obrázek 55 

Na fotografii družstvo mladších žáků TK Pelhřimov, které vyhrálo Jihočeskou ligu a postoupilo na 

MČR ve Zlíně v roce 2020.501 

Tenisová sezóna 2021 byla opět poznamenaná pandemií, tenisová hala nebyla 

otevřena, sezóna začala později, v soutěži se již sestupovalo a postupovalo. Pelhřimovští 

nastoupili do soutěže s 6 mládežnickými a 2 dospělými družstvy, kdy každé družstvo 

odehrálo 3 utkání. Divizní družstvo A skončilo na 7. sestupovém místě. Družstvo B se 

v KP III umístilo na 4. příčce. Dorostenci A v Junior Tour brali 5. a dorostenci B v KP I. 

obsadili 3. příčku. Starší žáci A v Kadet Tour vyhráli soutěž a postoupili do finále mezi 12 

nejlepších klubů v ČR. Tým B hrající KP I. skončil na 3. místě. Mladší žáci A hrající 

jihočeskou ligu skončili na 3. a B družstvo v KP I. na 2. místě.502    

Do tenisové sezóny 2022 pelhřimovští tenisté naskočili opět ve 2 družstvech 

v každé mládežnické kategorii, v dospělých došlo k rozšíření záběru na 3 družstva. 

V pozici předsedy byl nadále E. Reich. Tým dospělých A v KP I. skončil na 4. a B týmu 

se podařilo postoupit. Dorostenci A v Junior Tour se umístil na 3., B tým 

v KP I. na 4 příčce. Starší žáci A obsadili 2., v KP I. tým B 6. místo. U mladších žáku 

družstvo A neokusilo porážku, postoupilo tak na MČR, kde se nepodařilo obstát proti 

 
500  Reich, E. (2011). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 6. 
501 Tamtéž. 
502 Tamtéž. 
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soupeři ze Zlína. Družstvo B také soutěž vyhrálo a postoupilo tak do nejvyšší soutěže. 

Dne 23. června se v Pelhřimově v tenisové klubovně uskutečnila ve spolupráci 

s agenturou Dobrý den beseda s J. Kodešem.503           

 

Obrázek 56 

Na fotografii wimbledonský vítěz z roku 1973 J. Kodeš při besedě na tenisovém kurtu v 

Pelhřimově v roce 2022.504         

7.10 Boxerský oddíl 

 Boxerský klub vzniknul v Pelhřimově v září roku 2011, založil jej M. Borek, 

který byl hlavním trenérem a současně také vedoucím oddílu. Klub je od svého vzniku 

pod křídly TJ Spartak Pelhřimov. Tento zajímavý sport si v Pelhřimově rychle našel své 

vyznavatele. V roce 2013 měl klub 35 členů, mezi kterými byly 2 ženy. Dále se v tomto 

roce přihlásil do soutěže II. ligy Jihomoravského kraje s jedním zástupcem. Za jeden 

z největších dosažených klubových úspěchů se považuje účast boxera M. Mareše 

v II. lize, kde se mu podařilo zvítězit ve všech třech duelech.505 

 Oddíl pelhřimovského boxu je součástí sportovního klubu Gauner Boxing Jihlava, 

se kterým sdílí tituly a úspěchy: 1. místo národní ligy boxu – muži 2022-2023; 

1. místo národní ligy boxu – junioři 2022- 2023, 1. místo národní ligy boxu - muži 

2021-2022, 1. místo národní ligy boxu - junioři 2021-2022, 3. místo národní ligy boxu - 

kadeti 2021-2022, 3. místo juniorské ligy družstev - junioři 2003-2004, 1. místo juniorské 

 
503  Reich, E. (2011). Tenisový klub Pelhřimov 2000. Pelhřimov: Nová tiskárna Pelhřimov. s. 7. 
504 Tamtéž. 
505 Z osobního archivu Martina Borka. 
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ligy družstev - žáci 2005-2006, 1. místo II. ligy družstev 2009-2010, 2. místo, II. ligy 

družstev 2010-2011, 3. místo II. ligy družstev 2011-2012, 4. místo II. ligy družstev 2015-

2016.506 

 

Obrázek 57 

Na fotografii pelhřimovští boxeři při sparingu v místní tělocvičně.507 

7.11 Kuželkářský oddíl 

 V sezóně 1989–1990 v oddíle nastalo snížení členské základny na počet 

51. Ženské družstvo A v I. lize zopakovalo 7. místo, A družstvo mužů v KP se herně 

vytáhlo na 4. místo tabulky. V okresním přeboru se Pelhřimovu dařilo, družstvo 

B obsadilo 2. a C 4. příčku. Ženské družstvo C skončilo na 9. místě. Mezi jednotlivci 

na 3krát 100 HS na přeboru oddílů s 1244 body si vystřílela vítězství Vytisková. Vítězkou 

okresního přeboru se stala Cyprová, junior Čamra R., dorostenka Vytisková mladší. 

Cyprové se dále podařilo vybojovat titul přebornice Jihočeského kraje s výkonem 844 

bodů, Pánková se umístila na místě 3. V juniorech to nejdále dotáhl odchovanec 

z Pelhřimova Bína P. s 1651 body ve službách prvoligového Sezimova Ústí. V Kutné Hoře 

na přeboru ČSR se Cyprová umístila na 6. příčce a na přeboru ČSSR v Bratislavě z toho 

bylo 5. místo.508 

 
506 Z osobního archivu Martina Borka. 
507 Tamtéž. 
508 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
35. 
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 V sezóně 1990–1991 se A družstvo žen v celostátní lize CL umístilo na 8. místě, 

z ekonomických důvodů se však pelhřimovští museli přesunout do nižší národní ligy. 

Následně díky svým výkonům postoupila Cyprová do pražské Slávie. Družstvo mužů 

A v oblastním přeboru skončilo na 7. a C na 5. místě. Dorostenci brali 3. a 5. příčku. 

U jednotlivců zvítězil mezi muži Bína P., z žen Vytisková st. a v kategorii dorostu 

Vytisková ml. Pelhřimovští hráči si dobře vedli i v okresních přeborech, mezi muži 

Dušovský, Cyprová mezi ženami a Vytisková ml. v dorostenkách. Oblastní přebornicí 

Jihočeského kraje se již po 3. stala Cyprová s výkonem 810 bodů, Vytisková brala 3. místo 

s 797 body. Na libereckém přeboru ČR Cyprová vybojovala 4. a Vytisková 10. místo. 

V konečném pořadí na mistrovství ČSFR se Cyprová umístila na 10. a Vytisková na 12. 

místě. Turnaje neregistrovaných hráčů se účastnilo 12 tříčlenných družstev, mezi 

jednotlivci po 240 bodech Kříž R. a Kamírová L.509  

Sezónu 1991–1992 odehrálo ženské družstvo v ČNL, kde se umístily na 4. místě. 

Družstvo mužů A v oblastním přeboru oproti loňsku poskočilo na 6. místo, družstvo C se 

v oblastní soutěži umístilo obdobně. Díky skvělým výkonům v OP si družstvo B došlo pro 

2. místo. Dorostenci v oblastním přeboru byli na 3. pozici. Turnaje neregistrovaných 

hráčů se na podzim účastnilo 26 a na jaře 22 družstev.510     

Sezóna 1992-1993 se pro družstvo žen vyvíjela výborně, což potvrdily celkovým 

vítězstvím v ČNL. Tímto výkonem se staly mistryněmi Čech a postoupily do celostátní 

Českomoravské ligy. Družstvo mužů A se zvedlo na 4. místo tabulky, B družstvo 

se v OP umístilo stejně, C družstvo v oblastní soutěži skončilo na 5. příčce. 

V jednotlivcích se zadařilo Netvichovi s 1240 body a Vytiskové s 1222 body. V okresním 

přeboru se Soukupovi podařilo získat 2. místo, v ženské kategorii si pro vítězství došla 

Vytisková. Ve Vrchlabí na přeboru Čech Vytisková skončila na stříbrné příčce, kterým 

si zajistila postup do Blanska, kde se umístila na 7. místě. V juniorech se přeborníkem 

stal Landkamer ml. Na mezipodnikovém turnaji v roce 1992 si zahrálo 24 družstev, 

poprvé se zde muselo platit. V roce 1993 čítal turnaj 15 družstev.511 

 
509  Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
36-38.  
510 Tamtéž, s. 39. 
511  Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
40. 
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Obrázek 58 

Fotografie z přátelského utkání s družstvem z Rakouska Egston Eggenburg v roce 1993.512 

          

V sezóně 1993-1994 hrálo ženské družstvo v celostátní lize pod názvem Spartak 

Mikado Pelhřimov, kde bez zraněné Vytiskové skončily na 11. příčce znamenající sestup 

do II. KLZ. Družstvo mužů A se v oblastním přeboru umístilo na 3. místě, družstvu B hrající 

oblastní soutěž patřilo 2. místo. Družstvo C v okresním přeboru zvítězilo a družstvo D 

skončilo 6. Pelhřimovská odchovankyně J. Kovářová se na přátelském utkání 

s reprezentací v Bavorsku blýskla nadhozem 437 bodů, čímž si vysloužila nejlepší hráčku 

výpravy. Trenérkou byla J. Antoňů. Mezi jednotlivci v oddílovém přeboru se radovala z 

vítězství na 3krát 100 HS Němcová s 1224 body a P. Bína s 1253 body. V okresním 

přeboru zvítězila na 2krát 100 HS Kovaříková, u mužů byl na 3. místě Netvich. Turnaj 

neregistrovaných hráčů měl na podzim roku 1993 celkem 20 a na jaře příštího roku 19 

družstev.513 

 
512 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
40. 
513 Tamtéž, s. 41-42.   



 

130 
 

 

Obrázek 59 

Na fotografii mistryně Čech z roku 1993. Zleva stojící: Kovaříková, Landkamerová, Němcová, 

Antoňů. Dole zleva: Drugová, Vytisková, Králová.514 

Sezóna 1994-1995 se pro družstvo A žen nevyvinula dle jejich představ, 

po vítězství ve skupině A jim síly na postup už nestačily. Družstvo mužů A se v oblastním 

přeboru umístilo na 2. místě, družstvo B v oblastní soutěži zvítězilo. V okresním přeboru 

se Pelhřimov umístil uprostřed tabulky. Mezi jednotlivci si v oddílovém přeboru odnesla 

vítězství na 3krát 100 HS Antoňů s 1185 body a Netvich s 1232 body. Na 2krát 100 HS si 

vystřílela okresní přebornici Drugová s výkonem 826 bodů, v mužích s 834 body P. Bína. 

Podzimní část turnaje neregistrovaných hráčů čítala 8 družstev a jarní část družstev 6.515 

 V sezóně 1995-1996 se dařilo mužskému družstvu A, které vyhrálo okresní 

přebor, čímž si zasloužilo postup do III. ligy. Pro pelhřimovský Spartak to byla prozatím 

neochutnaná soutěž. Nejvíce kuželek trefil P. Bína s 418,2 body, jenž tak v soutěži 

obsadil 2. místo. Muži B v oblastní soutěži vybojovali 2. místo. Mezi jednotlivci se blýskli 

na 3krát 100 HS Vytisková 1257 bodů a P. Bína 1218 bodů. Přebornici okresu si vystřílela 

Landkamerová s výkonem 852 bodů, za ní Vytisková s 850 body, v mužích se na 2. místě 

 
514 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
42. 
515 Tamtéž, s. 43.   
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s 796 body skončil Nentvich. Vytisková dále získala titul přebornice oblasti, na 

mistrovství ČR z toho bylo 25. místo. To se však podařilo vyhrát pelhřimovské 

odchovankyni Cyprové, která na světovém poháru jednotlivců ve Vídni v roce 1996 

vybojovala skvělé 4. místo.516 

 

Obrázek 60 

Na fotografii pelhřimovské dorostenky zleva: Straková, Machyánová, Novotná.517  

V sezóně 1997–1998 si družstvo žen hrající pod názvem Spartak 

VHS Pelhřimov ve II. KLZ skupiny A oproti loňsku pohoršilo na 4. místo. Muži B v oblastní 

soutěži sestoupili, ale podařilo se jim vrátit zpět. V OP družstva C a E skončila 4., D na 6. 

a F na 7. místě. Dorostenci byli na 2. a dorostenky 5. příčce. V kategorii jednotlivců 

na 3krát 100 HS se z vítězství radovala Vytisková s 1286 body, v mužích s 1328 body 

Nentvich, v dorostenecké kategorii Novotná 324 a Drbal s 366 body. V OP přeboru 

pelhřimovské ženy zabraly obě první místa, Vytisková 844 bodů a dorostenka Novotná 

324 bodů. V dorosteneckém přeboru dále Novotná vybojovala 3. místo. Oblastní 

přebornici si vystřílela Landkamerová, která na mistrovství ČR byla na 15. příčce. Na 

mezipodnikovém turnaji neregistrovaných hráčů na podzim 1997 bylo 17 družstev a na 

 
516 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
44-45.     
517 Tamtéž, s. 45. 
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jaře 1998 12 družstev. Turnaje o Putovní pohár VHS žákovských družstev si zahrálo 17 

týmů.518 

 V kuželkářské sezóně 1998–1999 družstvo mužů A skončilo ve III. lize na 9. místě, 

v oblastní soutěži se družstvo C umístilo na 6. místě, družstvo B v OP zvítězilo. Dále se 

v OP pelhřimovské družstvo umístilo F na 5., D na 6. a E na 8. místě. V jednotlivcích se 

v oddílový přebor vyhrála s výkonem 1286 bodů Králová a s 1328 body Bína P., 

z dorostenek Ševecová 844 bodů a dorostenec Hrnčíř 1028 bodů. Mezi ženami si titul 

okresní přebornice odnesla s 877 body Vytisková, z dorostenců do 14 let Novotná s 340 

body a Fridrichovský 343 bodů. V KP se Vytisková s nadhozem 800 bodů umístila na 2. 

místě. Na mezipodnikovém turnaji si tuto sezónu zahrálo 14 družstev. Dalším nově 

vzniklým turnajem kromě III. ročníku žákovského se stal studentský, na kterém si tak 

mohli zahrát učňové a středoškoláci.519  

 

Obrázek 61 

Na fotografii muži A zleva stojící: Zeman, Landkamer, Bína, Nentvich, trenér Bína. Dole zleva: 

Novotný, Soukup, Fridrichovský, Švec.520 

Sezóna 1999–2000 započala hned prvním utkáním v I. ženské lize proti soupeři 

ze Šumperka, kterého zdolaly svým novým rekordem 2546 bodů, celkově se umístily 

 
518 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
47–48.     
519 Tamtéž, s. 49–50.     
520 Tamtéž, s. 50. 
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na 7. příčce.  Družstvo mužů A skončilo ve III. lize na 8. místě, družstvo B se v oblastní 

soutěži umístilo na 6. místě a družstvo C v okresním přeboru zvítězilo, E bylo 5 v OP., 

D na 6. místě. V jednotlivcích v ženách zvítězila Landkamerová s 1353 body, v mužích 

Netvich 1333 bodů, v dorostenkách Novotná 1128 bodů, v dorostencích J. Vintr 

1127 bodů, v žákyních na 3krát 60 HS Hunalová 625 a Kalkus 647 bodů v žácích. 

Přeborníky okresu se stali mezi ženami Landkamerová 886 bodů, dorostenkami 

M. Machyánová 369 bodů, na 60 HS v kategorii 10–14 let J. Čamra 226 bodů a Hunalová 

224 bodů. V Loučovicích se v krajském kole na 3. místě umístila Novotná s 442 body na 

1krát 120 HS. Na mistrovství světa v roce 2000 v Poznami se pelhřimovská 

odchovankyně Cyprová v kategorii jednotlivců umístila na skvělém 7. místě. 

Mezipodnikového turnaje s pořadovým číslem 26 se účastnilo 19, žákovského 17 a 

studentského 6 družstev.521  

 V sezóně 2000–2001 skončily ženy v I. KLZ lize na 8. místě. Muži se v oblastním 

přeboru umístili na 3. příčce, muži B v oblastním přeboru II. třídy brali 5. místo, ostatním 

mužstvům se tak nedařilo. V jednotlivcích Nentvich vyhrál oddílový přebor s výkonem 

1288 bodů, v ženské kategorii zvítězila Landkamerová 1283 bodů. Z dorostenek si 

s počtem 1086 bodů vystřílela 1. místo Machyánová, z dorostenců s 1124 body Vintr, za 

žákyně zvítězila Hunalová s 333 body. Titul krajské přebornice obhájila Vytisková s 850 

body. V krajském přeboru jednotlivců se poprvé vypsala kategorie pro seniorské hráče 

nad 50 let, kde zvítězila mezi ženami Antoňů na 120 HS s 481 body. Soukup a Králová 

skončili na 9. místě. Ve Vyškově byla Antoňů stříbrná. Na MČR žáků se J. Čamra umístil 

na výborném 3. místě. Mezipodnikový turnaj s pořadovým číslem 27. na podzim 2000 

čítal 16 družstev, stejně jako turnaje žáků o putovní pohár VHS.522 

 
521 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
51.     
522 Tamtéž, s. 53–54. 
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Obrázek 62 

Fotografie z I. ročníku turnaje studentů středních škol.523  

V sezóně 2001-2002 se ženy v nejužším kvádru umístily na 9. místě. Muži 

v oblastním přeboru potvrdili 3. místo z loňska, družstvo B si v oblastním přeboru 

II. pohoršilo na 8. místo. Zadařilo se družstvu E medailovým 3. místem. Mezi jednotlivci 

zvítězila opět Vytisková s počtem 1297 bodů na 2krát 100 HS, v mužích zvítězil 

se 440 body Nentvich. V dorostenkách kralovala Stotková s 1117 body na 3krát 100 HS, 

v dorostencích J. Čamra s 1164 body. V okresním přeboru jednotlivců bral 1. místo 

P. Bína s 892 body na 2krát 100 HS a Vytisková s 887 body. Dorostenky vyhrála 

Skotáková a v dorostencích se J. Čamra umístil na 2. místě. Na krajském přeboru 

za nepřítomnosti Vytiskové reprezentovala ženy Machyánová, která vybojovala 

2. místo, dále se krajskou přebornicí stala Králová s výkonem 390 bodů 

v kategorii seniorek na 100 HS. Dorostenci se umístili na 2. místě. Mezipodnikového 

turnaje se účastnilo 17 družstev, žákovského 13.524  

V sezóně 2002-2003 obsadily ženy v I. lize 8. místo tabulky. Vlivem 

nedostačujících herních podmínek, konkrétně počtu drah, šlo o poslední zápas v nejvyšší 

soutěži pelhřimovských kuželkářských zástupkyň na jejich dráze. Muži A v oblastním 

přeboru I. skončili na 4. místě, B se umístili na 11. místě. Družstva E, D a C se v okresním 

 
523 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
54. 
524 Tamtéž, s. 55-56. 
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přeboru umístila na 4.–6. místě. V kategorii jednotlivců vyhrál v mužích Nentvich 1152 

bodů, v ženách Antoňů 1144 bodů, z dorostenek Skotáková 995 bodů. Titul okresního 

přeborníka si v dorosteneckých kategoriích získala s 404 body M. Skalová a J. Čamra 367 

bodů, v ženách obhájila titul Vytisková s 874 body, v juniorech J. Vintr vybojoval 3. místo, 

jako Nentvich v mužích. Ve vysočanském krajském přeboru mezi ženami se na 3. místě 

umístila Machyánová, v seniorech zvítězila Landkamerová, v dorostencích Skotáková 4. 

a J. Čamra 11. místo. Mezipodnikový turnaj čítal na podzim 2002 celkem 14 a 17 žákovský 

družstev.525       

V sezóně 2003–2004 nově započali svou trenérskou činnost V. Bína 

a Z. Vytisková, kteří se zasloužili o postup dorostenek do ligové soutěže. Pelhřimovské 

ženy vlivem chybějící čtyřdráhy dané v herních podmínkách pro I. KLZ ligu musely hrát 

v táborské kuželně, obsadily 9. místo. Mužské A družstvo v jihočeském oblastním 

přeboru vybojovalo 2. místo, čímž postoupilo do divize. Mezi jednotlivci v okresním 

přeboru v mužích získal P. Bína 2. místo s výkonem 851 bodů. Dorostenky Skotáková 

a Skálová se na krajských přeborech v Třebíči umístily na 2. a 4. místě. V seniorech se na 

v Jihlavě 2. umístil Nentvich a na 6. místě Novotný, žákyně Nehybová skončila na 5. 

příčce, v juniorech skončila Novotná na 4. místě. V ženské kategorii 

byla Cizlerová na 2., Dudová 5. a Machyánová na 7. místě. V seniorkách zvítězila 

Landkamerová, za ní těsně skončila Vytisková, která se stejně umístila i na olomouckém 

přeboru ČR. Dne 12. května roku 2004 došlo k rozloučení se zesnulým bývalým 

kuželkářským pelhřimovským předsedou J. Čamrou.526 

 V sezóně 2004-2005 hrály ženy stále v I. lize na dráze Tábora, v družstvu došlo 

k oslabení, které bylo doplněno od dorostenecké naděje P. Skotákové, M. a L. Skálové. 

Navíc se navrátila i dlouholetá hráčská opora Antoňů, ženy se umístily 

na 12. sestupovém místě. Družstvo mužů A v Divizi – jih vybojovalo 2. místo. Družstvo B 

skončilo na posledním místě a sestoupilo. Ostatní družstva se na předních příčkách 

neumístila. Dorostenci v krajském přeboru brali 6. místo. V jednotlivcích v dorostenecké 

kategorii vyhrála Hunalová, v ženách Cízlerová před Machyánovou, v seniorkách před 

Landkamerovou zvítězila Vytisková. Mezi mužskými seniory se na 3. místě umístil Pecha. 

 
525 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
56–57. 
526 Tamtéž, s. 58–59. 
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V Karlových Varech se stala seniorskou mistryní republiky L. Landkamerrová. 

V seniorkách byla Vytisková na 8. a v dorostu Hunalová na 10. místě. Nově byla 

zrekonstruována kuželna, která se započala využívat 16. června 2005.527 

Po sestupu v sezóně 2004–2005 hrály ženy I. celostátní kuželkářskou ligu, kde se 

umístily na 6. místě. Družstvo mužů A v Divizi – jih zvítězilo, dále však nepostoupilo. 

V krajské soutěži skupiny A bylo družstvo C bronzové, D na 4. a B na 6. místě. Dorostenci 

skončili na předposlední příčce. V jednotlivcích se dařilo v kategorii seniorek, kde 

zvítězila Antoňů před týmovou kolegyní Vytiskovou. V seniorech vyhrál Nentvich, 

v juniorské kategorii M. Skálová skončila 3. Na seniorském mistrovství ČR v roce 2006 se 

na 3. místě umístila Vytisková.528 

V sezóně 2006–2007 ženské družstvo padlo ke dnu tabulky 1. ČKNLZ ligy. Muži A 

vybojovali v divizi 2. místo a postoupilo výše do krajského přeboru. V krajské soutěži 

skončilo družstvo C na 4. a B družstvo na 5. místě. Dorostencům se podařilo vyhrát 

krajský přebor, čímž se stali mistry kraje. Mezi jednotlivci se krajskou přebornicí stala 

v seniorkách s výkonem 538 bodů na 120 HS Vytisková, za ní se umístila Landkamerová. 

V dorostencích vybojovala Nehybová 2. místo. Dne 16. března roku 2007 družstvo mužů 

Pelhřimova A proti celku Třebíče B vytvořilo rekord s výkonem 2806 bodů. Vytiskové se 

podařilo jako jednotlivkyni vytvořit další rekord 31. března 2007 s výkonem 511 bodů na 

100 HS proti soupeři TJ Sokol Duchcov.  V dorostencích padl rekord v podání J. Jakubeho, 

a to dne 15. května 2007 s výkonem 443 bodů na 100 HS, B. Nehybová jej posunula 2. 

února 2008 s výkonem 445 kuželek. Dne 6. ledna 2007 byla J. Antoňů na slavnostním 

večeru 70. výročí organizovaného kuželkářského sportu v ČR odměněna plaketou ČSTV 

za celoživotní práci a výjimečný přínos pro rozvoj tělovýchovy a sportu. Po odmlce se 30. 

ročníku turnaje neregistrovaných hráčů zúčastnilo 11 družstev, žákovského 14 družstev 

žáků a 11 družstev děvčat, turnaje SOU 7 družstev.529 

V sezóně 2007–2008 hrálo družstvo žen 2. KLZ ligu skupinu A, kde se umístilo 

na 6. místě. Družstvo mužů A v divizi – jih se také umístilo na 3. místě, B ve vysočinském 

krajském přeboru bylo 7., D v krajské soutěži 4., E skončilo 5. a C na 8. místě. Dorostenci 

 
527 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
59–60. 
528 Tamtéž, s. 61–62. 
529 Tamtéž, s. 62–64. 
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se ve sdruženém krajském přeboru umístili na 3. místě. V jednotlivcích dorostenkách 

Nehybová vybojovala 2. místo, postoupila tak na mistrovství ČR. Seniorkám Vytiskové a 

Landkamerové podařilo získat 2 první místa v jejich kategorii. Na podzimním turnaji 

neregistrovaných hráčů si zahrálo 12 družstev. Na jaře se žákovského turnaje účastnilo 

14 chlapeckých a 13 dívčích družstev. Na turnaji středoškolského a učňovského si zahrála 

4 družstva.530  

 

Obrázek 63 

Fotografie dorostenců, kteří se v sezoně 2006/2007 stali mistry kraje. Zleva stojící: Trenér Bína, 

Hruška, Jakube, Kucírková, Nehybová. Dole sedící: Vonásková, Bína P. ml.531 

Družstvo „A“ mužů v sezóně 2012–2013 vyhrálo v krajské lize a postupuje 

do divize. Družstvo „B“ mužů hraje taktéž krajskou ligu, družstvo dorostenců hraje 

krajskou dorosteneckou ligu a družstvo žen hraje II. ligu, ve které se jí však tolik nedaří a 

umisťují se na posledních příčkách. Dále pak mladší žáci úspěšně reprezentují oddíl na 

mládežnických turnajích a tři členové družstva si zahráli na mistrovství ČR.532 

 
530 Bulíček, J. (2008). Pelhřimovské kuželky 1938–2008. Pelhřimov: Oddíl kuželek TJ Spartak Pelhřimov. s. 
65–66. 
531 Tamtéž, s. 66. 
532 Z osobního archivu V. Novotného. 
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V další sezóně se muži A umístili na 3. a muži B na 11. místě v divizi Jih. Muži 

C hrající krajský přebor vysočiny skončili na 10. příčce, Dčko zvítězilo v krajské soutěži 

Vysočiny, Ečko 7., Fko 5., Gčko 2. místo. Ženy v soutěži 2. KLZ skupině vybojovaly 

2. místo. Dorostenci se v 1 KLD umístili na 3. příčce.533     

V sezóně 2018–2019 se muži A umístili na 5. a muži B na 8. místě v divizi Jih. Muži 

C hrajícíkrajský přebor Vysočiny si polepšili a skončili na 3. příčce, Dčko v krajské soutěži 

Vysočiny spadlo na 4., Ečko 9., Fko 8. místo. Muži G ve stejné soutěži propadli na 8. 

místo. Ženy v soutěži 2. KLZ skupině skončily na 2. místě., dorostenci se v 1 KLD zlepšili 

a vybojovali 2. příčku.534 

V sezónách 2019–2020 a 2020–2021 nejsou vlivem pandemie výsledky známy. 

Sezóna 2021–2022 započala pomalým rozjezdem. Muži A spadli na 9. místo 

a muži B se naopak zvedli na 3. místo v divizi Jih. Muži C hrající krajský přebor Vysočiny 

si polepšili a skončili na 3. příčce, Dčko v krajské soutěži Vysočiny skončilo na 7. místě 

a muži G se ve stejné soutěži vyhoupli na 3. místo. Ostatní celky již pro nedostatek hráčů 

do soutěží nenastoupily.535 

V současnosti hrají muži A se pohybují uprostřed a muži B ve špičce tabulky Divize 

Jih. Družstvo mužů C je na 2. místě Krajské soutěže Vysočiny, Dčko hraje stejnou soutěž 

o udržení, družstvo G podává výkony kolem 4. místa téže soutěže.536       

7.12 Sportovně střelecký klub 

 Střeleckému oddílu se v roce 2004 podařilo převést střelnici 

do svého vlastnictví společně s jejími přilehlými pozemky. Střelecký areál poskytuje 

20 stavů na 50 m, čítající elektrické přetáčecí terče, dále také 8 stavů na pistoli 

ve vzdálenosti 25 m. S koncem minulého tisíciletí skončila spolupráce s pelhřimovským 

podnikem Agrostroj, název klubu jej však stále obsahuje v rámci tradice. Po konci 

Svazarmu se klub ihned registroval k nově vznikajícímu Československému střeleckému 

svazu, kde do čela pelhřimovští podpořili volbu J. Pekaře.537 

 
533 TJ Spartak Pelhřimov – kuželkářský oddíl [online]. (2016). Citováno 20. července 2023. Dostupné 
z https://kuzelkype.cz 
534 Tamtéž. 
535 Tamtéž. 
536 Tamtéž. 
537 Sportovně střelecký klub SSK Pelhřimov [online]. (2014). Citováno 20. července 2023. Dostupné 
z https://sskpelhrimov.webnode.cz 
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 V roce 2011 se datuje 50 let existence střeleckého oddílu. Oddíl chtěl postupem 

času navázat na předešlé střelecké úspěchy, chyběl mu však trenér, který by pracoval 

s mládeží. Z tohoto důvodu se také nazývá „Sportovně střelecký klub“, Svazarm se snažil 

o brannou přípravu a o sportovní stránce nechtěl slyšet. Vše trenérské splňoval zlatý 

olympionik J. Kůrka, po něm různí úspěšní odchovanci. Dále trénovala úspěšná 

dlouholetá reprezentantka a mistryně Evropy B. Blaheňová-Hyková, současná trenérka 

a účastnice olympiády v roce 1992 v Barceloně. Další trenéři jako J. Získalová-Šimková, 

republikoví mistři S. Ďurčovič, M. Lhotský a L.  Veverková. Na vrchol to také dotáhla 

puškařka M. Vránková, která se stala v roce 2010 mistryní světa, není však odchovancem 

pelhřimovského klubu, pouze byla nějaký čas členkou. Klub v současnosti čítá přibližně 

50 členů, v rámci ČSS se tak řadí mezi početnější.538 

7.13 Tělovýchovná jednota Spartak 

 V současné době pod svými křídly zaštiťuje oddíly atletiky, boxu, florbalu, kajaku, 

kulturistiky a silového trojboje, kuželek, lyžování, rekreačního sportu, ČASPV, stolního 

tenisu, šachů a volejbalu. Předsedou TJ je Mgr. J. Kučera.539 

7.14 Florbal 

 Počátky florbalu v Pelhřimově se datují od roku 1995, kdy se hrálo 

na ZŠ Na Pražské pod vedením pana ředitele L. Charouzka. Druhou skupinu vytvořili 

pelhřimovští gymnazisté. Dále se hrálo na ZŠ v Nové Cerekvi, kde se v roce 

1997 uskutečnil první ročník cerekvické florbalové ligy, čímž se postupně započal 

formovat vznik pelhřimovského florbalového oddílu při Spartaku. Oficiálně lze určit 

rok 1999, kdy se klub přihlásil do soutěže.540 

 Svou první sezónu odehráli pelhřimovští florbalisté v jihočeské lize mužů, 

kde se v základní části umístili na 5. místě, ve vyřazovací části nestačili na celek 

z Volyně.541 

 V sezóně 2000–2001 se Spartaku podařilo stát vicemistrem jihočeské ligy, čímž si 

zajistil postup do celostátní soutěže 3. ligy. Postupně se při ZŠ Na Pražské začalo více 

 
538 Tamtéž. 
539 TJ Spartak Pelhrimov [online]. (2012). Citováno 7. července 2023. Dostupné 
zhttp://www.tjspartakpelhrimov.cz 
540 Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz 
541 Tamtéž.  
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pracovat s mládeží, a žáci se stali stálými účastníky na regionálních soutěžích a také na 

mistrovství republiky.542 

 

Obrázek 64 

Na fotografii družstvo mladších žáků TJ Spartaku Pelhřimov.543  

V sezóně 2001–2002 se podařilo díky výhře a remíze v posledním turnaji udržet 

v lize.544  

 V sezóně 2002–2003 se Spartak zvedl a vybojoval 2. místo. V tomto roce Spartak 

zaštítil mládežnická družstva s pravidelnými tréninky, dále se zvýšil zájem o kroužky a 

florbal se dostal do vyučování tělesné výchovy.545 

 V sezóně 2003–2004 obsadil v oficiálních soutěžích Spartak Pelhřimov 

své veškeré věkové kategorie, vznikl B tým mužů. Záloze se podařilo postoupit 

do jihočeské ligy, junioři se pohybovali ve středu tabulky 2. ligy. Žákům se podařilo 

probojovat až na mistrovství republiky, kde se umístili na skvělém 8. místě. Pelhřimov 

také hostil MČR mladších žáků, které se mu podařilo výborně zorganizovat. V mužské 

kategorii se nezdařil postup do 2. ligy.546 

 
542  Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz 
543 Tamtéž. 
544 Tamtéž. 
545 Tamtéž. 
546 Tamtéž. 
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Obrázek 65 

 Na fotografii družstvo mladších žáků TJ Spartaku Pelhřimov.547 

V sezóně 2004–2005 se znovu nezdařil postup do 2. ligy. Muži B se udrželi 

v nejvyšší reg. soutěži, v celostátních soutěžích dorostenci skončili na 5. a junioři 

na 4. místě. Mladší žáci získali stříbrné medaile, starší obhájili v jihočeské lize titul, 

na MČR obsadili 10. místo. V oddíle také proběhl regionální výběr žáků. Veteráni 

postoupili do čtvrtfinále 1. ligy, kde se umístili na 6 příčce. 548 

 Sezóna 2005–2006 pro muže A skončila 4. místem, záloha se sestoupila 

do jihočeského přeboru. Junioři se v 2. lize umístili 4., dorostenci si vybojovali pozici mezi 

8 nejlepšími celky ČR. Starší žáci se stali již trojnásobnými vítězi jihočeské ligy, 

na mistrovství ČR byli 15. Mladší žáci získali v kraji Vysočina 2. místo tabulky. Veteráni 

v 1. lize obsadili konečné 8. místo, nově vznikl oddíl dívek. Regionálních výběrů 

se zúčastnilo ve 3 mládežnických kategoriích 360 nejlepších florbalistů. Spartak vytvořil 

na turnaji nový rekord v postavení hřiště za neuvěřitelných 71 sekund. 549 

 
547 Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz  
548 Tamtéž. 
549 Tamtéž. 



 

142 
 

 

Obrázek 66 

Na fotografii družstvo elévek a mladších žákyň TJ Spartaku Pelhřimov.550 

Mužům se v sezóně 2006–2007 podařilo získat titul mistr 2. ligy a následný 

postup do 1. ligy. V jihočeském přeboru kraloval tým B, čímž postoupil do 3. ligy. Ženy 

vybojovaly mistrovský titul v jihočeské ženské lize. Junioři se stali vícemistři 2. ligy 

a starší žáci vicemistry jihočeské ligy. Spartak se tak dostal v pohárové soutěži 

mezi 32 nejlepších. Tři mládežnická družstva se úspěšně představila na Prague Games, 

na turnaji o pohár města Pelhřimova si domácí odnesli stříbro. Město v květnu opět 

hostilo mistrovství ČR starších žáků.551  

 V sezóně 2008–2009 se již tak nedařilo, muži ve čtvrtfinále nestačili na Litvínov, 

junioři i dorostenci sestoupili z celostátní soutěže. Starší žáci se umístili na 3. místě ligy 

na Vysočině, mladší zaznamenali jediný vyhraný turnaj soutěže. Dorostenky se umístily 

v 2. lize žen na 3. místě, B tým ve 3. lize obdobně. Rozmohli se élevové, kteří nyní měli 

celkem 2 týmy.552  

Mužům se v sezóně 2009–2010 podařilo udržet 2. ligu, muži B se ve 3. lize umístili 

na 4. příčce. Junioři postoupili z 3. místa zpět do celostátní 2. ligy. Ligu Vysočiny ovládli 

 
550 Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz  
551 Tamtéž. 
552 Tamtéž. 
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pelhřimovští starší žáci, nepodařilo se jim však postoupit na závěrečný turnaj přes 1. kolo 

MČR.553  

 V sezóně 2010–2011 muži A sestoupili do 2. ligy, B tým si vystřílel vicemistra 

3. ligy. Junioři obsadili 5. místo, ale pro nedostatek hráčů v soutěži nakonec končí. Starší 

žáci se v lize Vysočiny umístili na 4. příčce.554  

 

Obrázek 67 

Na fotografii družstvo elévů TJ Spartaku Pelhřimov.555 

Sezóna 2011–2012 byla úspěšnější, muži A postoupili zpět do 1. ligy, 

B do celostátní soutěže. Dorostencům a starším žákům se tak nedařilo, oproti élevům 

a mladším žákům, kteří obsazovali na turnajích nejvyšší příčky.556  

 
553 Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz  
554 Tamtéž. 
555 Tamtéž. 
556 Tamtéž. 
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Obrázek 68 

Na fotografii družstvo přípravek a mini žáky  TJ Spartaku Pelhřimov.557 

 Muži A se v sezóně 2012–2013 v 1. lize umístili na 4. místě, tým B sestoupil. 

Juniorům se podařilo vybojovat 3. místo regionální soutěže a dorostenci se umístili 

4. Starší žákům se nedařilo podle představ, mladším žáci a elévové potvrzovali 

svou formu předními příčkami. Přípravka se těšila hojnému počtu nových hráčů. 

Pelhřimovští opět skvěle zvládli organizaci MČR.558  

V sezóně 2013–2014 muži A neudrželi 1. ligu a šli do baráže. Tým B naopak opět 

slavil titul v regionální soutěži a postoupil do celostátní divize. Junioři působili 

průměrnými výkony ve 3. lize. Starším žákům se nedařilo vymanit z předchozí neúspěšné 

sezóny, přesunul se tak k nim A tým neporažených mladších žáků. Elévům a přípravkám 

se dařil hojný nábor a nově vzniklo další družstvo dívek élevek. Oddíl tuto sezónu slavil 

15 let od svého založení. Do síně slávy byli uvedeni zakladatelé pelhřimovského florbalu 

L. Charouzek a M. Novák.559  

 Během sezóny 2015–2016 se A týmu v baráži podařilo porazit Králův Dvůr 

3:1, čímž si udrželi 2. nejvyšší celostátní soutěž. Týmu B se v celostátní divizi nepodařilo 

udržet. Junioři z 2. místa postoupili do celostátní juniorské 2. ligy. Starším žákům 

 
557 Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz  
558 Tamtéž.  
559 Tamtéž. 
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se podařilo vybojovat 3. místo díky posílení sestavy týmem mladších žáků. Dařila 

se práce s mladšími žáky, žákyněmi, elévy i přípravkou.560 

 

Obrázek 69 

Na fotografii družstvo dorostenek a starších žákyň TJ Spartaku Pelhřimov.561 

Mužům A se v sezóně 2016–2017 nedařilo a čekal je sestup, nakonec 

díky nepřihlášení TJ Sokola Mukařov si pelhřimovští florbalisté svojí pozici udrželi. Muži 

B se také udrželi v regionální lize. Ženy zvládly nástup do 2. ligy a sbíraly potřebné 

zkušenosti. Juniorům se 2. lize nepodařilo dosáhnout na play-off. Starším žákům 

se podařilo vybojovat postup na MČR, kde jim již síly na soupeře nestačili. Ostatní 

kategorie dále úspěšně sbíraly herní zkušenosti.562 

 Muži A se v sezóně 2017-2018 museli po 5 letech rozloučit s 1. ligou, muži 

B vybojovali vicemistra regionální ligy. Dorostenci postoupili z 2. místa do celostátní 

1. ligy. Ženy skončily na 4. příčce., poprvé v historii klubu si zahrály na pohárové soutěži. 

Ostatní kategorie pravidelně hrály turnaje ve svých soutěžích.563 

V sezóně 2018-2019 skončili muži A po sestupu v národní lize na 3. místě, muži B 

na 5 příčce. Dorostenci skončili v 1. lize na 7. místě. Titul mistra kraje Vysočina slavili 

starší žáci, čímž si vysloužili postup na MČR, kde se umístili na 10. příčce. Ženy zvítězily 

 
560 Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz  
561 Tamtéž. 
562 Tamtéž. 
563 Tamtéž. 
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v 2. regionální lize. Dorostenky skončily na 4. místě těsně před branami play-off. 

Velmi vzrostl počet nominací do regionálních a krajských reprezentací. Kraj Vysočina 

na Olympiádě v Liberci reprezentovali pelhřimovské 2 hráčky a 3 hráči. V této sezóně 

započaly přípravy na oslavu 20 let výročí založení pelhřimovského florbalu.564 

 Sezónu 2020-2021 velmi ovlivnila pandemie Covid-19. V krátkém ligovém období 

získali muži B, ženy, dorostenci, starší žáci a jedno družstvo elévů z odehraných utkání 

plný počet bodů. Mladší žáci a přípravky si tuto sezónu na žádném turnaji nezahráli. 

Pohárová soutěž pro muže a ženy končila ve 2. kole, v březnu byly soutěže ukončeny. 

Tréninky se přesunuly do individuální online formy, různých výzev, charitativních a 

vzdělávacích akcí.565  

 

Obrázek 70  

Na fotografii družstvo dorostenců TJ Spartaku Pelhřimov.566  

Sezóna 2021–2022 se stále nesla v mantinelech pravidel Covid-19. 

Muži A obměnili kádr, ve svých řadách přivítali např. brankáře L. Domkaře. V základní 

 
564  Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz 
565 Tamtéž. 
566 Tamtéž. 
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části se muži A umístili na 5. místě, v play-off však nestačili na Kopřivnici a sezóna 

tak pro pelhřimovské florbalisty skončila. Muži B se potýkali s velkou marodkou, 

což se odrazilo na výsledcích a konečným 5. místem regionální ligy. Ženy se umístily 

o příčku výše. Junioři vybojovali v krajské lize 2. místo, dorostenci zvítězili, starší žáci byli 

na 3. příčce a na finálovém turnaji si o 1 místo pohoršili. Dorostenky skončily bez výhry. 

Týmy mládeže se po pandemii dařilo doplnit nadějnými dětmi, velmi se zvedly počty 

fanoušků na domácích utkáních a další klubové společenské akce. Závěr sezóny završily 

nejmladší kategorie na Dragon Cupu v Milevku, kde se mladší žáci a elévové dostali do 

finálových bojů. Do odložených Her X v červnu v Olomouckém kraji se dostali 

pelhřimovští 3 hráči a 2 hráčky.567 

Sezóna 2022–2023 byla odehrána bez kovidových omezení a opatření. Muži 

A se umístili na 8. místě, muži B skončili si 2. příčkou, v další postupové nadstavbě 

se nakonec umístili na 4. místě. Ženy braly předposlední 5. místo. Junioři v krajské lize 

zvítězili, dorostencům se podařilo obhájit celkové vítězství v krajské lize. Dorostenky 

postoupily ze 3. místa regionální soutěže do play-off, kde jim již nestačily síly na pražské 

Black Angeles. Starším žákům se nedařilo hrát dle představ. Ostatní nesoutěžní kategorie 

dále pracovaly na co nejlepším rozvoji, a to formou turnajů, různých akcí a příměstských 

táborů. Z hráčských úspěchů lze vyzvednout angažmá M. Škody ve vicemistrovském 

juniorském týmu Sparty, V. Zacha v dorosteneckém týmu Bulldogs Brno (play-off), P. 

Zajíčka v prvoligovém Bulldogs Brno, P. Němcovou v prvoligovém Prague Tigers 

(semifinále). Přestoupené juniorky do Světlé si tento rok zahrály pouze osmifinále, 

některé působily i v prvoligových a extraligových týmech.568         

 V sezóně 2023–2024 hrají muži A národní ligu, muži B regionální, ženy a juniorky 

2. ženskou ligu. Dorostenci působí v 2. dorostenecké lize, dorostenky a starší žákyně v 1. 

dorostenecké lize. Starší žáci hrají liigu Vysočiny, 4 družstva mladších žáků přebor 

Vysočiny, mladší žákyně a elévové nastupují v přeboru Vysočiny mladších žáků. Dále 

z řad elévů 2 družstva hrají ligu Vysočiny elévů, 2 družstva přípravky a mini žákyň působí 

v přípravkové lize Vysočiny.569     

 
567  Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz 
568 Tamtéž. 
569 Tamtéž. 
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Obrázek 71 

Na fotografii ženské družstvo TJ Spartaku Pelhřimov.570     

7.15 Plavecký oddíl 

Historie plaveckého klubu se píše od roku 1990. Činnost klubu je vedena vedle 

závodní i široké veřejnosti, děti zde mohou rozvíjet své schopnosti a dovednosti. Na své 

si zde přijdou i děti, které se nemohou sportovně realizovat v jiném odvětví, či jim to 

jejich zdravotní stav znemožňuje. Cílem oddílu je svou prací děti naučit správnou 

plaveckou techniku, zlepšit jejich fyzický i psychický stav a sportem vyplnit jejich volný 

čas. Zpočátku místní plavecká škola doporučovala plavání nadějným plaveckým 

talentům, kterým ve svých hodinách doporučovala vstup do řad plaveckého oddílu. 

Registrovaných členů bylo celkem 12, do 3 let jich bylo 45 a nadále se zájem zvyšoval. 

Došlo na rekrutování trenérů z dětských řad, kteří mají potřebné zkušenosti 

s plaveckým tréninkem. Trenéři se rozvíjí nejrůznějšími školeními, jež zkvalitňují 

jejich práci. Společně s jihlavským oddílem pelhřimovští zajišťují školení trenérů. Díky 

skvělé práci oddílu zájem o plavání v Pelhřimově stále vzrůstá. V současné době oddíl 

čítá na 300 členů. Mladí plavci zvedají svoji úroveň a prosazují se v okresním, krajském 

i celostátním měřítku. Od roku 2005 mohou v oddíle plavat i dospělí. Kvalifikovaní 

trenéři poskytují tréninky od začátečníků až po kondiční plavce. Roku 2007 vznikl 

 
570 Florbal Pelhřimov [online]. (2023). Citováno 9. srpna 2023. Dostupné z http://www.florbalpe.cz  
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stávající plavecký oddíl Delfín Pelhřimov v čele s předsedou Mgr. Z. Štěpánkem, velkou 

sportovní ikonou s mnoha zkušenostmi. Ve výboru jsou dále členové M. Votruba, 

O. Machovský, L. Zdvihal a R. Prokýšek.571 

 

Obrázek 4 

Na fotografii Plavecký oddíl Delfín Pelhřimov, zprava předseda oddílu Mgr. Z. Štěpánek.572  

7.16 Taekwondo 

V roce 1995 byl založen oddíl taekwonda v Humpolci, postupně se dostal 

do Pelhřimova. V těchto dvou městech probíhají tréninky až dodnes. Toto bojové umění 

pochází z Koreje a od roku 1994 je olympijskou disciplínou. Zpočátku byl hlavním 

trenérem P. Krejčí a P. Lacek, který aktivně působí dodnes. Oddíl čítá ve svých řadách 

nad 60 členů z různých částí vysočanského kraje. Valná hromada v roce 2008 rozhodla o 

změně názvu klubu na Taekwondo Lacek, o. s., ústřední sídlo se přesunulo z Humpolce 

do Pelhřimova. Klub je velmi otevřený komukoliv, kdo má chuť cvičit. Mimo tréninky 

jezdí oddíl měřit své síly na turnaje po republice i do zahraničí. V letech 1999, 2000, 2008 

a 2009-2019 se podařilo vybojovat titul mistra ČR. Mezi další úspěchy patří vítězství 

v české národní lize v rocích 2007-2018. V roce 2007 a 2009 vyhráli pelhřimovští 

 
571 Plavecký oddíl Pelhřimov [online]. Citováno 13. srpna 2023. Dostupné 
z http://www.plaveckyoddilpelhrimov.cz 
572 Tamtéž. 
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taekwondisté nejlepší klub v kraji. Ze zahraničních úspěchů se podařilo v roce 2013 

vybojovat 3. místo v kategorii juniorů na prvním Mistrovství Evropy, oddíl celkově 

skončil na 4. příčce. Oddíloví členové startovali na turnajích po celé Evropě, ale i Koreji 

či zámořské USA. V každém roce oddíl pořádá vánoční turnaj, který se řadí mezi 

neprestižnější a současně nejstarší v ČR. Dále také navštěvuje semináře, kempy 

v tuzemsku i zahraničí.573  

Obrázek 73 

Na fotografii I. Jiránková se stříbrnou medailí ze Swedish Open v roce 2023.574  

7. 17 Oddíl kajaku 

        Oddíl kajaku byl založen při TJ Spartak Pelhřimov v roce 2018 a celkem čítá 

9 členů. Za vodu vyráží na kanály a řeky v Česku i zahraničí na úrovni WW2 – WW4. 

Členové se také účastní kajakových crossovým závodů, poskytují lekce pro širokou 

veřejnost.575     

 
573 Sportovní Klub TAEKWONDO LACEK [online]. (2023). Citováno 14. září 2023. Dostupné 
z https://www.tkdlacek.cz/ 
574 Tamtéž. 
575 Z osobního archivu L. Mixa. 
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8 Významné osobnosti 

8.1 Martin Borek 

Narodil se v Pelhřimově v roce 1988. Je předsedou a jedním z hlavních trenérů 

Gauner Clubu, působí zde od roku 2009. Bojovým sportům se věnuje již přes 20 let, 

zaměřuje se na box, kickbox, thai box a všeobecnou fyzickou přípravu. Vlastní trenérskou 

licenci B, je trenérem 2. třídy FTVS UK Praha-Box. Zároveň je mistrem republiky z roku 

2010.576 

 

Obrázek 75 

Na fotografii M. Borek v červeném, který ve váhové kategorii do 81 kg vybojoval zlatou medaili 
na Mistrovství ČR v Prostějově 2010.577 

8.2 Jan Kůrka 

Jde o prvního československého olympijského vítěze ve sportovní střelbě, později 

se stal trenérem a funkcionářem. Hned ve svém prvním vystoupení na hrách v Mexiku 

roku 1968 ve střelbě libovolnou malorážkou vleže se Jan Kůrka osvědčil v klidu a dobrém 

soustředění. Ačkoli nepatřil k favoritům, ze 60 ran pouze dvakrát netrefil čistý střed a 

 
576 Martin Borek [online]. (2023). Citováno 10. července 2023. Dostupné zwww.gaunerclub.cz 
577 Z osobního archivu Martina Borka 
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výkonem 598 bodů vyrovnal světový rekord. Stejného výsledku dosáhl i Maďar 

Hammerl, v Kůrkův prospěch rozhodlo pravidlo posledních deseti ran. O svém triumfu 

se dozvěděl až dvě hodiny po závodě po kontrole terčů, neboť původně mu místní 

zapisovatel přiznal o sedm bodů méně.578 

Rodák z Pelhřimova se od mládí věnoval atletice, gymnastice, boxu a dalším 

sportům, ke střelbě se dostal náhodou. Jako velitel spartakiádní šestnáctky 

byl za odměnu vybrán na rekreaci na Lipno, omylem se však dostal na střelecké 

soustředění juniorů. O pár let později i přes silnou krátkozrakost vyhrál v novém 

národním rekordu celostátní přebor ve sportovní malorážce a na druhý pokus byl přijat 

do armádního střediska.579 

Při svém debutu na velké akci na mistrovství Evropy 1965 skončil Kůrka nejlépe 

šestý, na světovém šampionátu o rok později obsadil desátou příčku. Na ME 1969 v Plzni 

získal stříbro a dva bronzy v soutěžích družstev. Dalšího výraznějšího výsledku se už 

nedočkal, a tak ho funkcionáři i přes dvanáctý titul mistra republiky označili 

za neperspektivního a Kůrka v 35 letech skončil s vrcholovým sportem.580 

Poté učil na katedře vojenské přípravy, trénoval v mateřské Dukle Plzeň 

a v 80. letech se stal velitelem armádního střeleckého stadionu v Plzni. Byl rovněž 

zakládajícím členem a dva roky i předsedou čs. klubu olympioniků. V čele střelnice 

v Lobzích stojí dodnes, je taktéž ředitelem prestižní Velké ceny osvobození.581 

 
578 Jan Kurka [online]. (2023). Citováno 11. července 2023. Dostupné z www.olympijskytym.cz 
579 Tamtéž. 
580 Tamtéž. 
581 Jan Kurka [online]. (2023). Citováno 10. července 2023. Dostupné z  www.olympijskytym.cz 
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Obrázek 76 

Na fotografii olympionik J. Kůrka se svou zbraní při tréninku.582 

8.3 Mgr. Zdeněk Štěpánek 

Původem z Moravy, ve dvou letech již obyvatel Vysočiny. Na základní škole 

nejdříve začínal s gymnastikou, kde se pod vedením prof. I. Mudry stal krajským 

přeborníkem. Pohybově velice nadanému Zdeňkovi se dařilo také v lyžování, ve kterém 

se na mistrovství republiky žáků umístil na 5. místě, ve štafetě vybojoval bronz. Dále hrál 

také tenis, hokej, fotbal. Nevynechal snad žádný sport. Nejvíce se našel v atletice, 

v sedmnácti letech skákal stredlem již 190 cm, v lize reprezentoval T. Brno. Svými výkony 

dosahoval výšky více jak 205 cm, zranění kolene jej však nasměrovalo na cestu 

rychlobruslaře. Dominoval už ve svém prvním závodě a než se stihl rozkoukat byl na 

cestě na rychlobruslařské soustředění do Alma–Atě.  Po vydatné přípravě vyrazil  

s ostatními českými rychlobruslaři na Turné tří drah do NSR, Itálie a Rakouska v 80. 

letech 1978–1979.  V Madonna di Campiglia vylepšil rekord Kyncla, v Inzellu svůj osobní 

na 1500 m. V Innsbrucku zajel v extrémních podmínkách neskutečný čas 16:52,05. Tímto 

skvělým výkonem si připsal sedmý bruslařský rekord v kategorii mužů. Dále je držitelem 

rekordu z Kirova na 3 km a ve velkém sprinterském čtyřboji. Vypracoval se až do Slávie 

IPS. O jeho sportovní všestrannosti dokládá i vítězné zvládnutí Ironmana v Hradci 

Králové jako doplňku rychlobruslařskému tréninku. Je držitelem čestného titulu Mistr 

Sportu, Absolutní mistr ČSSR v rychlobruslení v letech 1977, 1978, 1979, 1980. 

 
582 Jan Kurka [online]. (2017). Citováno 20. července 2023. Dostupné z www.pribehynasichsousedu.cz 
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V současnosti je Mgr. Zdeněk Štěpánek předsedou plaveckého oddílu Delfín. Vystudoval 

UK FTVS v Praze. 583 

 

Obrázek 77 

Na fotografii druhý v pořadí v červeném rychlobruslařský fenomén Mgr. Z. Štěpánek na 
svrateckém okruhu.584 

8.4 Libor Šulák 

Pelhřimovský rodák L. Šulák hokejově vyrostl v Havlíčkově Brodě, před 

příchodem do ambiciózního Chomutova v létě 2012 si v barvách Tatranských Vlků 

vyzkoušel ruskou juniorskou MHL a zahrál si na mistrovství světa osmnáctiletých, které 

se konalo v Brně, Břeclavi a ve Znojmě. Hned v první sezóně Šulák poznával mezi Piráty 

seniorský hokej v prvoligovém play-off v barvách Kadaně.585 

Další ročník zahájil v české nejvyšší soutěži, kde debutoval hned v úvodním kole 

13. září 2013 na ledě Karlových Varů. Na přelomu let 2013 a 2014 se zúčastnil mistrovství 

 
583 Z osobního archivu Mgr. Zdeňka Štěpánka 
584 Tamtéž. 
585 Libor Sulak [online]. (2023). Citováno 10. července 2023. Dostupné z www.hcorli.cz 
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světa hráčů do dvaceti let ve švédském Malmö, na jaře pak osmi góly přispěl 

chomutovským juniorům ke druhému mistrovskému titulu v historii a zároveň se z 

pozice obránce stal nejlepším střelcem play-off.586 

V ročníku 2014-15 se Šulák v sestavě Chomutova zabydlel, pomohl týmu 

k vítězství v 1. lize a následně v baráži i k postupu do extraligy. V létě se rozhodl 

akceptovat nabídku Orlů Znojmo a přesunul se na jih Moravy do kádru účastníka 

mezinárodní Erste Bank Eishockey Ligy.587 

Ve Znojmě dostal tolik potřebný dostatek prostoru i důvěru trenérů, 

díky níž se postupně vypracoval v elitního hráče. Hned v první sezóně vyhrál trofej 

pro nejlepšího mladého hráče EBEL a podílel se na historickém tažení Znojma 

až do finále ligy. Ve druhém ročníku patřil stabilně mezi nejlepší hráče mužstva, z pozice 

obránce nasbíral 13 branek, 18 asistencí a v hodnocení účasti na ledě se dostal na 

úctyhodnou hodnotu +19.588 

Na jaře pak jako vůbec první hráč z EBEL nastoupil v dresu českého národního 

týmu na mistrovství světa. Během dvou let v orlím dresu se vypracoval v elitního 

ofenzivního obránce s výborným pohybem, který v lize dominoval. Jeho skvělé výkony 

neunikly pozornosti předních evropských klubů.589 

Orli Znojmo spolu s Liborem aktivně spolupracovali na hledání jeho dalšího 

angažmá, a nakonec vybrali finský klub Pelicans Lahti. „Měli jsme na stole množství 

nabídek z české extraligy, Německa, Švýcarska i dalších zemí, ale Libor si po zralé úvaze 

vybral právě Lahti. Pro jeho další kariérní postup, případně i posun do ještě lepší soutěže, 

by to měla být nejlepší destinace," uvedl tehdy sportovní manažer Znojma Rostislav 

Dočekal.590 

Pohádková sezóna však ještě měla přinést jeden zvrat z říše snů. Na mistrovství 

světa v Německu a ve Francii se Šulák předvedl odvážnou hrou, dobrým pohybem 

a podporou útoků, a i když národní tým výraznějšího úspěchu nedosáhl, výkony 

samotného Libora zaujaly slavný Detroit Red Wings z kanadsko-americké NHL, kde ve 23 

 
586 Libor Sulak [online]. (2023). Citováno 10. července 2023. Dostupné z www.hcorli.cz  
587 Tamtéž.  
588 Tamtéž. 
589 Tamtéž 
590 Tamtéž 
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letech podepsal svou první zámořskou smlouvu. V současnosti hraje v ruské KHL za 

Admiral Vladivostok.591 

 

Obrázek 78 

Na fotografii Libor Šulák při souboji se švýcarským útočníkem na světovém šampionátu v roce 
2017.592 

  

 
591 Libor Sulak [online]. (2023). Citováno 10. července 2023. Dostupné z www.hcorli.cz  
592 Libor Sulak [online]. (2017). Citováno 15. června 2023. Dostupné z www.hokej.cz 
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9 Závěr 

Cílem této práce bylo prozkoumání veškerých dostupných pramenů, historických 

poznatků o tělesné výchově a sportu ve městě Pelhřimově. Zdrojem informací se staly 

kroniky, archivy, periodika, rozhovory s funkcionáři a pamětníky místních sportovních 

oddílů. 

Autor práci rozdělil do několika oddílů, které jsou psané v chronologickém sledu 

a jsou rozděleny do osmi částí. První část nastiňuje stručnou historii města Pelhřimov. 

Část druhá pojednává o vzniku Sokola, prvních klubů a o sportovním dění ve městě před 

první světovou válkou. Část třetí se věnuje období vzniku první republiky v roce 1918 a 

období meziválečnému, kdy došlo k obnově a vzniku mnoha sportovních spolků. 

Následná část nastiňuje sportovní činnost ve městě po druhé světové válce, po které se 

město vzpamatovávalo z německého útlaku. V tomto období došlo ke znovuobnovení 

Sokola a opětovnému rozvoji života a sportu ve městě. Další část se pojí se vznikem 

České republiky s veškerou činností až po dobu současnou, tj. po rok 2023. Poslední část 

je věnována významným sportovním osobnostem, které proslavily město Pelhřimov. 

V dnešní době je ve městě Pelhřimově ze sportovních klubů aktivní téměř 

většina. Nejvíce ve městě sdružuje sport TJ Spartak, který je po dlouhou dobu pod sebou 

stmeluje a udržuje tím sportovní činnost ve městě. 

Závěrem z této práce vyplývá, že sport v Pelhřimově si nadále uchovává a udržuje 

svou sportovní tradici. Kluby pracují s mládeží správně, což je jedním ze základních 

stavebních kamenů pro pokračování sportovního dění ve městě vůbec. 
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Seznam zkratek 

MČR  Mistrovství České republiky  
MS  Mistrovství světa  
OH Olympijské hry  
OP Oblastní přebor 
OP Okresní přebor 
KP Krajský přebor  
SK  Sportovní klub  
SKB  Sportovní klub boxu  
SOA  Státní oblastní archiv  
SOU  Střední odborné učiliště  
TJ  Tělovýchovná jednota  
TV  Tělesná výchova  
ZTV  Základní tělesná výchova  
SSK Sportovně střelecký klub 
KLZ  Krajská liga žen 
DTJ  Dělnická tělovýchovná jednota 
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